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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3229 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 20 ΜΑΪΟΥ 2026

ΔΙΑΒΆΣΤΕ ΣΉΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4, 5
Στο 100% η απορρόφηση των δανείων του Ταμείου Ανάκαμψης
- Ν. Παπαθανάσης: Εξασφαλισμένοι οι πόροι για την ανάπτυξη και 
την επόμενη μέρα του ΤΑΑ 
Σελ 1 και 6
Χρ. Δήμας: Η ερευνητική δραστηριότητα μπορεί να αποτελέσει βασι-
κό πυλώνα της ελληνικής οικονομίας
Σελ 1 και 7
Ψηφιακή επανεκκίνηση στον e-ΕΦΚΑ 
- Στη Θεσσαλονίκη η παρουσίαση του νέου Ολοκληρωμένου Πλη-
ροφοριακού Συστήματος   
Σελ 1 και 7, 8
Παρουσιάστηκε το έργο «Εξωστρεφής Γεωργία» για τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό της αγροδιατροφής 
- Αξιοποίηση ψηφιακών υποδομών και καινοτόμων τεχνολογιών 
για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των 
ελληνικών προϊόντων 
Σελ 3
«Σπίτι μου ΙΙ»: Στο 89% η απορρόφηση, 11.500 συμβασιοποιήσεις
- Δ. Μιχαηλίδου: Κανείς δικαιούχος δεν θα απενταχθεί από το πρό-
γραμμα
Σελ 9
Συμμαχία για την Τεχνητή Νοημοσύνη στο Δημόσιο: Νέα εποχή ψη-
φιακού μετασχηματισμού 
- MOU μεταξύ της Ειδικής Γραμματείας ΤΝ και Διακυβέρνησης Δεδο-
μένων και του Ερευνητικού Κέντρου Αθηνά
Σελ 10
ΣΕΒ: Η Τεχνητή Νοημοσύνη μπορεί να αυξήσει το ΑΕΠ της Ελλάδας 
κατά 6-8% την επόμενη δεκαετία
Σελ 11
ΔΕΗ: Πάνω από τρεις φορές υπερκάλυψη της αύξησης μετοχικού 
κεφαλαίου από την πρώτη ημέρα
Σελ 12
Άγνωστη παραμένει η αιτία της έντονης οσμής αερίου σε περιοχές 
της Αττικής 
- Ολοκληρώθηκαν οι έρευνες της Πυροσβεστικής ανακοινώθηκε το 
βράδυ
Σελ 13
Θ. Κοντογεώργης: Εθνικός στόχος η ανάπτυξη της περιφέρειας για 
την Ελλάδα του 2030
Σελ 14
Οι διαθέσιμες χρηματοδοτικές δυνατότητες για τις πολύ μικρές επιχει-
ρήσεις και τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν στην πράξη
Σελ 15
Coca-Cola Τρία Έψιλον: Νέα επένδυση για την ενίσχυση της παρα-
γωγικότητας και της βιωσιμότητας του εργοστασίου στο Σχηματάρι
Σελ 16, 17
Δυναμικό ξεκίνημα το 2026 για το «Ελευθέριος Βενιζέλος» - Η Ελλά-
δα διαθέτει καύσιμα ενόψει θερινής περιόδου  
- Συνέντευξη του διευθύνοντος συμβούλου του ΔΑΑ
Σελ 18
Διεύρυνση του εξαγωγικού αποτυπώματος και την προσέλκυση 
ξένων επενδύσεων
- Οι στόχοι του Στρατηγικού Σχεδίου Εξωστρέφειας 2026-2030 του 
ΥΠΕΞ
Σελ 19
Οι πολιτικοί κίνδυνοι και η βία συγκαταλέγονται πλέον στους κύριους 
επιχειρηματικούς κινδύνους
Σελ 20
Smartphones: Πάνω από 5,3 δισεκατομμύρια αχρησιμοποίητες 
συσκευές
- Γιατί οι καταναλωτές κρατούν τα κινητά τους στα συρτάρια
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE: «Η Ελλάδα ολοκληρώνει το δανειακό σκέλος του Ταμείου Ανά-

καμψης με 100% απορρόφηση, χωρίς να αλλάξει ο σχεδιασμός 
και σύμφωνα με τα όσα είχαν εγκριθεί από το ECOFIN του περα-
σμένου Δεκεμβρίου, ενώ τη Δευτέρα κατατίθεται το 8ο αίτημα 
εκταμίευσης από το σκέλος των επιδοτήσεων» υπογράμμισε ο 
αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Νίκος Παπαθανάσης, στη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου που 
πραγματοποιείται σε τριμηνιαία βάση για την πορεία υλοποίη-
σης του συνόλου των χρηματοδοτικών εργαλείων του χαρτο-
φυλακίου του.
Ο αναπληρωτής υπουργός τόνισε ότι: «η χώρα διατηρεί τις 
πρώτες θέσεις στην απορρόφηση πόρων του ΕΣΠΑ, εκτελεί το 
μεγαλύτερο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων της Μεταπολί-

τευσης, ύψους 16,7 δισ. ευρώ, καθώς και το Εθνικό Πρόγραμμα 
Ανάπτυξης, ύψους 16,6 δισ. ευρώ. Ταυτόχρονα, επιταχύνεται η 
υλοποίηση των προγραμμάτων της Δίκαιης Αναπτυξιακής Με-
τάβασης, οι δράσεις στο πλαίσιο των Συμπράξεων Δημόσιου και 
Ιδιωτικού Τομέα, για τη βελτίωση υποδομών και της καθημερι-
νότητας των πολιτών. Καθώς και οι παρεμβάσεις της Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας- ο ρόλος της οποίας αναβαθμίζεται 
αναφορικά με τη χρηματοδότηση των Μικρομεσαίων Επιχειρή-
σεων την επόμενη μέρα του ΤΑΑ, με δάνεια που με τη μόχλευση 
μπορεί να υπερβούν τα 6 δισ. ευρώ- και της Ελληνικής Αναπτυ-
ξιακής Τράπεζας Επενδύσεων με στόχο τη στήριξη της επιχειρη-
ματικότητας». Αναλυτικά στις σελ 4, 5

Τις προοπτικές της χώρας στους τομείς της έρευνας, της καινο-
τομίας και του τομέα της βιοτεχνολογίας, ανέδειξε ο υπουργός 
Υποδομών και Μεταφορών Χρίστος Δήμας, κατά την παρου-
σίασή του στο Συνέδριο «Biotechnologia Meeting 2026», στο 
Ρέθυμνο.
Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών έδωσε έμφαση στην 
προτεραιότητα που έχει δοθεί τα τελευταία χρόνια στην έρευνα 
και την ανάπτυξη, αναφέροντας ότι οι σχετικές δαπάνες στην 
Ελλάδα ανήλθαν σε 3,655 δισ. ευρώ το 2024 και ήταν αυξημέ-
νες κατά 8,6% σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Επεσήμανε, 

πως η ισχυρή παρουσία των επιχειρήσεων Επιστημών Ζωής 
στο Elevate Greece επιβεβαιώνει ότι η Ελλάδα αποκτά σταδιακά 
οικοσύστημα καινοτομίας με διεθνή προσανατολισμό και σημα-
ντικές δυνατότητες ανάπτυξης στον τομέα της βιοτεχνολογίας.
«Η βιοτεχνολογία, οι επιστήμες ζωής και η ερευνητική δραστη-
ριότητα συνολικά μπορούν να αποτελέσουν βασικούς πυλώνες 
της ελληνικής οικονομίας, προσελκύοντας επενδύσεις, ενισχύ-
οντας την ανταγωνιστικότητα της χώρας και δημιουργώντας 
ποιοτικές και καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας για τη νέα γε-
νιά», τόνισε. Αναλυτικά στη σελ 6

Σε νέα ψηφιακή εποχή μπαίνει ο ΕΦΚΑ, με στόχο τη μείωση 
της γραφειοκρατίας, τη βελτίωση της εξυπηρέτησης των πο-
λιτών και την επιτάχυνση της απονομής συντάξεων. Μέχρι το 
τέλος του καλοκαιριού αναμένεται να είναι έτοιμο το νέο Ολο-
κληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα του e-ΕΦΚΑ, το οποίο 
παρουσιάστηκε χθες στη Θεσσαλονίκη.
Το έργο αποσκοπεί στον ριζικό ψηφιακό μετασχηματισμό του 
e-ΕΦΚΑ, με στόχο τη δημιουργία ενός ενιαίου, σύγχρονου και 

διαλειτουργικού πληροφοριακού περιβάλλοντος για τη δια-
χείριση της κοινωνικής ασφάλισης στην Ελλάδα. Οι βασικοί 
στόχοι του περιλαμβάνουν τη διαμόρφωση των συνθηκών 
για τη σημαντική βελτίωση της απόδοσης του φορέα, την 
καλύτερη εξυπηρέτηση των συναλλασσόμενων, την επιτά-
χυνση κρίσιμων διαδικασιών (π.χ. απονομή σύνταξης). 
Αναλυτικά στη σελ 7

Η εικόνα της ελληνικής αγροδιατροφής στο εξωτερικό είναι 
πιο ισχυρή από ποτέ υπογράμμισε ο υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μαργαρίτης Σχοινάς στην τοπο-
θέτησή του κατά την παρουσίαση του έργου «Εξωστρεφής 
Γεωργία», σε κοινή εκδήλωση του υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων και του υπουργείου Ψηφιακής Δι-
ακυβέρνησης, παρόντος του υπουργού, Δ. Παπαστεργίου.
Το εν λόγω έργο αναπτύσσεται πολυεπίπεδα, με στόχο την 

ανάπτυξη της εξωστρέφειας της ελληνικής παραγωγής, του 
πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα της ελληνικής γε-
ωργίας, αξιοποιώντας ψηφιακές υποδομές, πληροφοριακά 
συστήματα και καινοτόμες τεχνολογίες που ενισχύουν την 
ανταγωνιστικότητα, την προβολή των ελληνικών προϊόντων 
και τη διασύνδεσή τους με τις διεθνείς αγορές. 
Αναλυτικά στις σελ 7, 8

ΣΤΟ 100% Η ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ ΤΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
Ν. Παπαθανάσης: Εξασφαλισμένοι οι πόροι για την ανάπτυξη και την επόμενη μέρα του ΤΑΑ 

ΧΡ. ΔΗΜΑΣ: Η ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΕΙ 
ΒΑΣΙΚΟ ΠΥΛΩΝΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΣΤΟΝ e-ΕΦΚΑ 
Στη Θεσσαλονίκη η παρουσίαση του νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος  

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ ΤΟ ΕΡΓΟ «ΕΞΩΣΤΡΕΦΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑ» 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΤΗΣ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 
Αξιοποίηση ψηφιακών υποδομών και καινοτόμων τεχνολογιών για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
και της εξωστρέφειας των ελληνικών προϊόντων
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Το Διεθνές Συνέδριο SuSChemE-SUSTENS2, που συνδιοργανώ-
νεται από το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας σε συνεργασία με 
το Sustainability Section του Διεθνούς Οργανισμού European 
Federation of Chemical Engineering (EFCE) και τον Πανελλήνιο 
Σύλλογο Χημικών Μηχανικών (ΠΣΧΜ, θα πραγματοποιηθεί 
στις 28–30 Ιουνίου 2026 στο Royal Olympic Hotel, στην 
Αθήνα, με επίκεντρο τη βιώσιμη ανάπτυξη, τον βιομηχανικό 
μετασχηματισμό, την ψηφιοποίηση και την τεχνητή νοημοσύνη 
στη βιομηχανία και τη μηχανική διεργασιών.
Για τα μέλη του ΤΕΕ παρέχεται ειδική τιμή συμμετοχής One 
Day Pass - For TCG members only στα 170€. Για την εγγραφή 
απαιτείται είσοδος μέσω του ειδικού συνδέσμου για μέλη ΤΕΕ 
: Registrations Portal for TCG members  και καταχώριση του 
Αριθμού Μητρώου ΤΕΕ 
Ξεχωριστή θέση στο συνέδριο κατέχει το Industrial Day (Δευτέ-
ρα 29 Ιουνίου), για το οποίο έχει ήδη ανακοινωθεί το Preliminary 

Programme μέσα από τη dedicated σελίδα του συνεδρίου. 
Η θεματική του επικεντρώνεται στις πρακτικές εφαρμογές της 
βιωσιμότητας, της ψηφιοποίησης και της τεχνητής νοημοσύ-
νης στη βιομηχανία, με plenary sessions, panel discussions και 
networking δράσεις με συμμετοχή επιχειρήσεων, οργανισμών 
και ερευνητικών φορέων.
Παράλληλα, στο πλαίσιο του Industrial Day θα απονεμηθούν τα 
Industrial Awards του συνεδρίου: το Startup Innovation Award 
και το Industry Best Practice Award, που αφορούν βιομηχανι-
κές εφαρμογές και καινοτόμες πρακτικές. Δικαίωμα συμμετο-
χής έχουν αποκλειστικά οι εγγεγραμμένοι συμμετέχοντες του 
Industrial Day, ενώ οι υποψηφιότητες υποβάλλονται 
έως τις 15 Ιουνίου 2026 μέσω των επίσημων online forms 
του συνεδρίου.
Το επίσημο site του συνεδρίου είναι : 
https://www.suscheme-sustens2.com/ 

Το Επιμορφωτικό Εργαστήριο Advancing the Digitalization of 
the Construction & Infrastructure Industry with Digital Twin 
Technology- Ψηφιακός μετασχηματισμός κατασκευών και 
υποδομών με τεχνολογία Digital Twin, θα πραγματοποιηθεί 
σήμερα Τετάρτη 20 Μαΐου 2026, με την υποστήριξη της 
Bentley Systems και απευθύνεται σε μηχανικούς και επαγ-
γελματίες του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα που δραστηρι-
οποιούνται στον σχεδιασμό, την κατασκευή και τη διαχείριση 
έργων υποδομών και κτιρίων.
Στόχος του είναι να παρουσιάσει με απλό και πρακτικό τρό-
πο πώς οι ψηφιακές τεχνολογίες αλλάζουν τον τρόπο με τον 
οποίο σχεδιάζονται, υλοποιούνται και λειτουργούν τα έργα.
Η θεματική του εργαστηρίου συνδέεται με τη γενικότερη 
κατεύθυνση προς πιο οργανωμένες, διαφανείς και βασισμέ-
νες σε δεδομένα πρακτικές στον τεχνικό τομέα. Μέσα από το 
εργαστήριο, οι συμμετέχοντες θα γνωρίσουν πώς μπορεί να 
δημιουργηθεί ένα κοινό ψηφιακό «υπόβαθρο» για διαφορε-
τικά είδη έργων – από κτίρια και μεταφορές έως ενέργεια και 
δίκτυα ύδρευσης – ώστε να υπάρχει καλύτερη συνεργασία 
και αξιοποίηση της πληροφορίας.
Τα εργαστήρια πραγματοποιούνται με φυσική παρουσία των 
συμμετεχόντων, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα αμεσότερης 
επαφής με τους εισηγητές, την ευκαιρία δικτύωσης με συνα-
δέλφους, ενώ διευκολύνεται η αλληλεπίδραση με ανταλλαγή 
εμπειριών και καλών πρακτικών Ο χώρος διεξαγωγής είναι 
οι εγκαταστάσεις του ΤΕΕ (Νίκης 4, Αθήνα) κατά τις ώρες 
17.00 -20.00. Η παρακολούθηση των εργαστηρίων θα 
γίνεται μετά από δωρεάν ηλεκτρονική προεγγραφή. Στους 
συμμετέχοντες που παρακολουθούν το σύνολο του κάθε 
εργαστηρίου θα χορηγείται βεβαίωση παρακολούθησης. Τη 
διοργάνωση και τον συντονισμό όλων των επιμορφωτικών 
εργαστηρίων έχει αναλάβει η Διεύθυνση Δημοσίων Σχέσεων, 
Διεθνών και Ευρωπαϊκών Θεμάτων του ΤΕΕ.
Πληροφορίες: 
https://web.tee.gr/seminaria-tee/training-workshops/

Μονοήμερο εξειδικευμένο τεχνικό εργαστήριο με θέμα 
«Καινοτόμα Συστήματα Σεισμικής Απομόνωσης και Διά-
χυσης Ενέργειας», θα πραγματοποιηθεί στις 22 Μαΐου 
2026 (8.30-18.30), στο Ίδρυμα Ευγενίδου, στην Αθή-
να. Η εκδήλωση διοργανώνεται από την Διεθνή Εταιρεία 
Αντισεισμικών Συστημάτων (Anti-Seismic Systems 
International Society - ASSISi) και το Ελληνικό Τμήμα 
Αντισεισμικής Μηχανικής - ΕΤΑΜ. 

Το εργαστήριο θα συγκεντρώσει μηχανικούς, ερευνητές, 
ακαδημαϊκούς εμπειρογνώμονες, επαγγελματίες του 
κλάδου, υπεύθυνους λήψης αποφάσεων και δημόσιους 
λειτουργούς, προκειμένου να συζητήσουν τις τελευταί-
ες εξελίξεις στον τομέα της σεισμικής απομόνωσης, των 
συσκευών διάχυσης ενέργειας και των προηγμένων τε-
χνολογιών προστασίας από σεισμούς. 
Περισσότερα: https://assisi-athens.net/, https://www.eltam.org/

ΔΙΕΘΝΈΣ ΣΥΝΈΔΡΙΟ  SuSChemE - SUSTENS2 
Ειδικό One Day Pass για τα μέλη του ΤΕΕ, One Day Pass, Industrial Day και Industrial Awards

ΤΕΕ : ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΌ 
ΕΡΓΑΣΤΉΡΙΟ

ΤΕΧΝΙΚΌ ΕΡΓΑΣΤΉΡΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΣΥΣΤΉΜΑΤΑ ΣΕΙΣΜΙΚΉΣ 
ΑΠΟΜΌΝΩΣΗΣ

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

20 Μαΐου 2026

Επιμορφωτικό Εργαστήριο 
Advancing the Digitalization 
of the Construction & 
Infrastructure Industry with 
Digital Twin Technology

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ)

21 – 23 Μαΐου 2026
Τριήμερη δράση «Χώροι 
Λατρείας στην Μεσόγειο»

 ΤΕΕ/ΤΚΜ, ΣΑΔΑΣ-ΠΕΑ, UMAR

26-28 Μαΐου 2026
11ο Συμπόσιο Ενεργειακής 
Μετάβασης

Ελληνική Ένωση Ενεργειακής 
Οικονομίας (HAEE)

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
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Για την πορεία του προγράμματος «Σπίτι μου ΙΙ», τη δυνατό-
τητα συμβασιοποίησης των ήδη εγκεκριμένων δανείων έως 
τα τέλη Αυγούστου, το πρόγραμμα «Προσβασιμότητα κατ’ 
οίκον» και το πρόγραμμα Μετεγκατάστασης, μίλησε χθες η 
υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Δόμνα Μιχα-
ηλίδου, στον ΣΚΑΪ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αναφερόμενη στο «Σπίτι μου ΙΙ», 
η υπουργός σημείωσε ότι πρόκειται για ένα από τα πιο ουσι-
αστικά εργαλεία στεγαστικής πολιτικής, καθώς δίνει σε νέους 
ανθρώπους και νέα ζευγάρια τη δυνατότητα να αποκτήσουν 
πρώτη κατοικία με ευνοϊκούς όρους χρηματοδότησης. Όπως 
είπε, το πρόγραμμα έχει προϋπολογισμό 2 δισ. ευρώ, η απορ-
ρόφηση φτάνει το 89%, ενώ έχουν ήδη πραγματοποιηθεί πε-
ρίπου 11.500 συμβασιοποιήσεις, δηλαδή χιλιάδες δικαιούχοι, 
πλέον, έχουν διασφαλίσει την απόκτηση κατοικίας.
Με αφορμή και τις αναφορές πολιτών στον Συνήγορο του 
Πολίτη, η κ. Μιχαηλίδου τόνισε ότι η κυβέρνηση άκουσε την 
κοινωνία και προχώρησε σε διορθωτική παρέμβαση, ώστε 
να προστατευθούν όσοι ήδη έχουν υπαχθεί στο πρόγραμμα 
και βρίσκονται σε ενδιάμεσα στάδια. Όπως εξήγησε, η προ-
θεσμία της 2ας Ιουνίου 2026 συνδέεται με τα δεσμευτικά ορό-
σημα του Ταμείου Ανάκαμψης και την ανάγκη να αποτυπωθεί 
ο αριθμός των δικαιούχων που προχωρούν στο πρόγραμμα. 
Για όσους, όμως, ήδη έχουν υπαχθεί και δεν θα προλάβουν 

να συμβασιοποιήσουν έως τότε, δίνεται δυνατότητα συμβα-
σιοποίησης έως τις 31 Αυγούστου 2026, με εθνικούς πόρους 
μέσω της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας. Πρόκειται για 
περίπου 3.000 δικαιούχους που έχουν προχωρήσει τη διαδι-
κασία και πρέπει να ολοκληρώσουν τα επόμενα βήματα.
Παράλληλα, υπενθύμισε ότι έως τις 31 Μαΐου 2026 παραμένει 
η προθεσμία για υπαγωγή στο πρόγραμμα. Αυτό σημαίνει ότι 
ο δικαιούχος πρέπει έως τότε να έχει βρει ακίνητο και να έχουν 
κατατεθεί στην τράπεζα τα απαιτούμενα στοιχεία, μαζί με την 
ηλεκτρονική ταυτότητα του ακινήτου.
«Κανείς δικαιούχος που έχει κάνει σωστά τη διαδικασία δεν 
θα χάσει το «Σπίτι μου ΙΙ» επειδή καθυστέρησαν συμβολαι-
ογραφικές πράξεις, έλεγχοι ή διαδικασίες της αγοράς. Μαζί 
με τον αναπληρωτή υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, Νίκο Παπαθανάση, ακούσαμε τους πολίτες και τον 
Συνήγορο του Πολίτη και δώσαμε λύση. Όσοι έχουν υπαχθεί 
στο πρόγραμμα θα έχουν χρόνο έως τα τέλη Αυγούστου για 
να ολοκληρώσουν τη συμβασιοποίηση», επεσήμανε η κ. Μι-
χαηλίδου.
Από τη στέγαση, η συζήτηση πέρασε στην προσβασιμότη-
τα και στην καθημερινότητα των Ατόμων με Αναπηρία. Η 
υπουργός αναφέρθηκε στο πρόγραμμα «Προσβασιμότητα 
κατ’ οίκον», μέσω του οποίου χρηματοδοτούνται παρεμβά-
σεις σε κατοικίες και επαγγελματικούς χώρους Ατόμων με 

Αναπηρία, με ενίσχυση έως 14.500 ευρώ ανά ωφελούμενο. 
Στο πρόγραμμα έχουν ενταχθεί 1.945 ωφελούμενοι.
Κατά την υλοποίηση του προγράμματος διαπιστώθηκαν αντι-
κειμενικές καθυστερήσεις, κυρίως λόγω παραγγελίας και πα-
ράδοσης εξειδικευμένου εξοπλισμού από το εξωτερικό, όπως 
αναβατόρια. Για αυτόν τον λόγο, το υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας προχωρά σε νομοθετική ρύθμιση, 
ώστε όσοι έχουν ενταχθεί και αντιμετώπισαν καθυστερήσεις 
που δεν εξαρτώνται από τους ίδιους να μπορούν να ολοκλη-
ρώσουν τις παρεμβάσεις τους έως τις 30 Σεπτεμβρίου 2026, 
με χρηματοδότηση από εθνικούς πόρους.
Κλείνοντας, η υπουργός μίλησε και για το πρόγραμμα Μετε-
γκατάστασης, το οποίο διευρύνεται σε νέες περιοχές με στόχο 
τη στήριξη του δημογραφικού και την ενίσχυση περιοχών 
που έχουν ανάγκη από νέο πληθυσμό και οικονομική δρα-
στηριότητα. Όπως σημείωσε, η πλατφόρμα αναμένεται να 
ανοίξει στα τέλη Ιουνίου.
Μέσα από το πρόγραμμα, προβλέπεται ενίσχυση 10.000 
ευρώ για τους δικαιούχους που θα επιλέξουν να μετεγκατα-
σταθούν στις περιοχές που εντάσσονται στη νέα φάση. Στό-
χος είναι οι ενδιαφερόμενοι να μπορούν να αξιοποιήσουν τη 
δυνατότητα αυτή μέσα στο καλοκαίρι, με μια παρέμβαση που 
συνδέει την κοινωνική πολιτική με τη δημογραφική ενίσχυση 
και την περιφερειακή συνοχή.

Μεγάλο ενδιαφέρον έχουν τα ευρήματα έρευνας του διαΝΕΟ-
σις για τη στεγαστική κρίση στην Ελλάδα, τα οποία παρουσι-
άστηκαν στο πλαίσιο του ετήσιου Συνεδρίου με τίτλο «Εθνικό 
Σχέδιο Δράσης υπό συνθήκες παγκόσμιας αβεβαιότητας», 
που διοργανώνει ο Κύκλος Ιδεών σε συνεργασία με το Οικο-
νομικό Φόρουμ των Δελφών.
Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ, η διευθύντρια ερευνών του διαΝΕΟσις, Φαίη Μακαντά-
ση, επέλεξε να αναδείξει ορισμένα κεντρικά στοιχεία, τα οποία 
αφορούν τα εξής: 
-Το 35,5% του εισοδήματος των Ελλήνων αφορά τη στέγαση. 
Πρόκειται για το μεγαλύτερο ποσοστό στην Ε.Ε.
-Ένα στα τρία νοικοκυριά στις πόλεις δαπανά περισσότερο 
από το 40% του εισοδήματος στη στέγαση.
-Ένα στα 10 νοικοκυριά έχει καθυστερήσεις σε πληρωμές 
δανείων ή ενοικίων.
-Το ποσοστό ιδιοκατοίκησης έχει περιοριστεί στο 70% από 
78% το 2010, με αποτέλεσμα να βρίσκεται κοντά στον μέσο 
όρο της Ε.Ε..
-Το στεγαστικό πρόβλημα πλήττει περισσότερο τις μονογονεϊ-
κες οικογένειες, τους ενοικιαστές, τους νέους ηλικίας 18 έως 29 
ετών και τους ιδιοκτήτες με στεγαστικό δάνειο. 
Κληθείς να σχολιάσει τα παραπάνω ευρήματα, ο Ομότιμος 
Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς, Μιλτιάδης Νεκτάρι-

ος, παρατήρησε ότι «Καταφέραμε να δημιουργήσουμε ένα 
ακόμη πρόβλημα σε μια χώρα, η οποία είναι πρώτη στην 
Ευρώπη στην κατοχή α’ και β’ κατοικίας». Και συνέχισε: 
«Έχουμε 7,5 εκατομμύρια κατοικίες, έχουμε πλήρη επάρκεια 
οικιστικού δυναμικού». Ωστόσο, όπως εξήγησε, έχουμε λαθε-
μένες πολιτικές που επιτείνουν τη ζήτηση και περιορίζουν την 
προσφορά. 
«Τρέχουμε πίσω από τις εξελίξεις, γιατί ως χώρα το δυνατό 
μας σημείο δεν είναι ο σχεδιασμός», έσπευσε να προσθέσει, 
καθιστώντας αναγκαία τη δημιουργία ενός κεντρικού φορέα, 
ο οποίος θα δρομολογήσει κάποιες μακροχρόνιες λύσεις. «Δεν 
πρέπει να έχουμε ψευδαισθήσεις ότι μπορεί να λυθεί κάτι μέσα 
στα επόμενα 2-3 χρόνια», διευκρίνισε, προτού επαναλάβει ότι 
πρέπει το ταχύτερο δυνατό να ιδρυθεί ένας τέτοιος φορέας, ο 
οποίος θα φροντίσει να φτιάξει γρήγορα υποδομές κοινωνι-
κής στέγασης. «Εδώ υπάρχει μια αλλεργία σχετικά με τις πρω-
τοβουλίες που πρέπει να πάρει το κράτος», σχολίασε, βέβαια. 
Παίρνοντας τη σκυτάλη, ο Δημήτρης Ανδριόπουλος, Αντι-
πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος της DIMAND Α.Ε., 
δήλωσε ότι επίλυση του προβλήματος «απαιτεί την άψογη 
συνεργασία των ιδιωτικών κεφαλαίων και του κράτους». 
«Όπως συμφιλιωθήκαμε με τις παραχωρήσεις και αποκτήσα-
με ένα εξαιρετικό οδικό δίκτυο, έτσι πρέπει να αποδεχθούμε 
ότι η προσιτή κατοικία θα πρέπει να υλοποιηθεί από ιδιώτες 

με τη συναίνεση και την παρουσία του κράτους», τόνισε. Η 
πρώτη άμεση παρέμβαση, όπως ανέφερε, έχει να κάνει με 
το γεγονός ότι χρειάζεται ένα σοκ προσφοράς. «Χωρίς άμεσο 
σοκ προσφοράς δεν μπορούμε να δούμε βελτίωση [...[ Για να 
δούμε ένα σοκ προσφοράς, πρέπει αυτό να γίνει από ιδιώτες 
και δημόσιο», ανέφερε. 
Σ’ αυτό το πλαίσιο, πρότεινε η πολιτεία είτε να επιδοτήσει ένα 
μέρος του ενοικίου ώστε αυτό να μην ξεπερνά το 30% του 
εισοδήματος, είτε να μειώσει τον ΦΠΑ, είτε να επιδοτήσει με 
ένα fix ποσό αυτού του είδους τις αναπτύξεις, ώστε ο ιδιωτικός 
τομέας να μπορέσει μέσα σε μια τριετία να αρχίσει να παραδί-
δει διαμερίσματα συγκεκριμένου μεγέθους με συγκεκριμένες 
παραμέτρους. Κατά τον ίδιο, πρωτοβουλίες, όπως η κοινωνι-
κή αντιπαροχή δημόσιων ακινήτων, η επιδότηση ενοικίου, το 
πρόγραμμα «Ανακαινίζω» κ.α., είναι «πολύ μικρές παρεμβά-
σεις που δεν έχουν ορατή απόδοση». 
Τέλος, σχετικά με το φαινόμενο του gentrification, επεσήμανε 
ότι «δεν υπάρχει πιο έξυπνο πράγμα από το να επενδύσει κά-
ποιος σε περιοχές που πιστεύει ότι θα ανέβουν». Αυτές είναι οι 
περιοχές, όπως συμπλήρωσε, όπου έχει αποφασιστεί να χτι-
στούν μεγάλες επενδύσεις. «Ας πάει κάποιος να επενδύσει εκεί 
που θα ανοίξουν οι σταθμοί της Γραμμής 4 του Μετρό […]. 
Πρέπει να βλέπει κάποιος μπροστά και να επενδύσει σ’ αυτές 
τις περιοχές», κατέληξε.

«ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ ΙΙ»: ΣΤΟ 89% Η ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ, 11.500 ΣΥΜΒΑΣΙΟΠΟΙΗΣΕΙΣ
Δ. Μιχαηλίδου: Κανείς δικαιούχος δεν θα απενταχθεί από το πρόγραμμα

ΕΡΕΥΝΑ διαΝΕΟσις: ΕΝΑ ΣΤΑ ΤΡΙΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΣΤΙΣ ΠΟΛΕΙΣ ΔΑΠΑΝΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ 
ΑΠΟ ΤΟ 40% ΤΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΣΤΕΓΑΣΗ
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«Η Ελλάδα ολοκληρώνει το δανειακό σκέλος του Ταμείου 
Ανάκαμψης με 100% απορρόφηση, χωρίς να αλλάξει ο σχε-
διασμός και σύμφωνα με τα όσα είχαν εγκριθεί από το ECOFIN 
του περασμένου Δεκεμβρίου, ενώ τη Δευτέρα κατατίθεται 
το 8ο αίτημα εκταμίευσης από το σκέλος των επιδοτήσεων. 
Παράλληλα, η χώρα διατηρεί τις πρώτες θέσεις στην απορ-
ρόφηση πόρων του ΕΣΠΑ, εκτελεί το μεγαλύτερο Πρόγραμμα 
Δημοσίων Επενδύσεων της Μεταπολίτευσης, ύψους 16,7 δισ. 
ευρώ, καθώς και το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης, ύψους 
16,6 δισ. ευρώ. Ταυτόχρονα, επιταχύνεται η υλοποίηση των 
προγραμμάτων της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, οι 
δράσεις στο πλαίσιο των Συμπράξεων Δημόσιου και Ιδιωτι-
κού Τομέα, για τη βελτίωση υποδομών και της καθημερινό-
τητας των πολιτών. Καθώς και οι παρεμβάσεις της Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας- ο ρόλος της οποίας αναβαθμίζεται 
αναφορικά με τη χρηματοδότηση των Μικρομεσαίων Επιχει-
ρήσεων την επόμενη μέρα του Τ.Α.Α., με δάνεια που με τη μό-
χλευση μπορεί να υπερβούν τα 6 δισ. ευρώ- και της Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας Επενδύσεων με στόχο τη στήριξη της 
επιχειρηματικότητας».
Αυτό υπογράμμισε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, στη διάρκεια 
της συνέντευξης Τύπου που πραγματοποιείται σε τριμηνιαία 
βάση για την πορεία υλοποίησης του συνόλου των χρηματο-
δοτικών εργαλείων του χαρτοφυλακίου του.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Παπαθανάσης πρόσθεσε ότι 
«μόνο μέσα από αυτή τη στρατηγική, μέσα από έργα και 
μεταρρυθμίσεις, που είναι στο DNA των κυβερνήσεων του 
Κυριάκου Μητσοτάκη, και όχι από «λεφτόδεντρα», εξασφα-
λίζεται η αναπτυξιακή δυναμική και το μέρισμα επιστρέφει 
σε σταθερή βάση στην κοινωνία. Μόνον έτσι δημιουργού-
νται ακόμα περισσότερες θέσεις εργασίας και προστατεύεται 
το εισόδημα των συμπολιτών μας. Μόνο μέσα από αυτή τη 
μεθοδική δουλειά και σκληρή διαπραγμάτευση στον πυρήνα 
της Ε.Ε., εξασφαλίζουμε τους πόρους που χρειάζεται η χώρα 
και μετά από τη λήξη του Ταμείου Ανάκαμψης. Ενώ, κατά τη 
διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας της Ε.Ε., το δεύτερο εξάμη-
νο του 2027, πιθανώς θα ολοκληρωθεί και η διαπραγμάτευ-
ση για τα κονδύλια της επόμενης Προγραμματικής Περιόδου 
2028-2034, με ότι αυτό συνεπάγεται για το ποιος θα βρίσκεται 
στη διακυβέρνηση κατά την κρίσιμη αυτή περίοδο».
Στη διάρκεια της συνέντευξης τονίστηκε:
Το μεγαλύτερο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων Επεν-
δύσεων των τελευταίων 16 ετών με συνολικούς ετήσιους 
πόρους ύψους 16,7 εκτελείται μέχρι σήμερα ομαλά και σε 
ποσοστό 21,8 %. Η ολιστική μεταρρύθμιση του Ν. 5140/2024 
για το ΑΠΔΕ είναι σε πλήρη εφαρμογή, επιφέροντας σημα-
ντικά θετικά αποτελέσματα στη χρηματοδότηση των έργων 
του ΑΠΔΕ υπό το τρίπτυχο: Ταχύτητα, Αποτελεσματικότητα, 
Διαφάνεια. Το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2026-2030, συ-

νολικού προϋπολογισμού 16,6 δισ. ευρώ έχει ενεργοποιηθεί 
πλήρως για το σύνολο των Τομεακών και Περιφερειακών 
Προγραμμάτων που περιλαμβάνει, ενώ ταυτόχρονα η υλο-
ποίηση των έργων του ΕΠΑ 2021-2025 συνεχίζεται κανονικά 
με τους πρόσθετους πόρους ύψους 5,8 δισ. ευρώ που έχουν 
διασφαλιστεί για ολοκλήρωση των έργων. Στο πλαίσιο του 
ΕΠΑ εγκρίθηκαν: Το Ειδικό Πρόγραμμα ΣΔΙΤ με αρχικό προ-
ϋπολογισμό 600 εκατ. ευρώ. Το Ειδικό Πρόγραμμα Φυσικών 
Καταστροφών με αρχικό προϋπολογισμό 800 εκατ. ευρώ. 
Επίκειται η έγκριση του Ειδικού Προγράμματος Δίκαιης Ανα-
πτυξιακής Μετάβασης 2026-2030 με προϋπολογισμό δημό-
σιας δαπάνης 150 εκατ. ευρώ.
Στο ΕΣΠΑ 2021- 2027, η Ελλάδα βρίσκεται σταθερά στις 
πρώτες θέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην απορρόφηση 
πόρων του. Η εξέλιξη είναι ιδιαίτερα σημαντική, διότι η απορ-
ρόφηση αυτή επιτυγχάνεται σε ένα ΕΣΠΑ μεγάλης κλίμακας, 
όπου οι απαιτήσεις ωρίμανσης, υλοποίησης και πιστοποίησης 
έργων είναι πολλαπλάσιες σε σχέση με χώρες με μικρότερα 
προγράμματα. Η χώρα μας στην ενδιάμεση αναθεώρηση 
παρουσίασε ένα από τα υψηλότερα ποσοστά πόρων στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση που ανακατανεμήθηκαν, όπως η προσιτή 
στέγαση- το νέο πρόγραμμα Ανακαίνιση ανοίγει σύντομα- και 
η διαχείριση υδάτων, πόσιμου νερού και άλλες. Ταυτόχρονα, 
παρουσιάζεται σταθερά ανοδική πορεία ενεργοποίησης στα 
Προγράμματα του ΕΣΠΑ με άνω των 23 δισ. ευρώ να έχουν 
ήδη ενεργοποιηθεί σε προσκλήσεις, δίνοντας ισχυρή χρημα-
τοδοτική ώθηση σε κρίσιμους τομείς της οικονομίας
Ειδικότερα, τα Τομεακά Προγράμματα, στο πρόγραμμα 
Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή, ολοκληρώνονται οι τμη-
ματοποιημένες πράξεις διαχείρισης αστικών αποβλήτων στις 
περιφέρειες της χώρας, συνολικού προϋπολογισμού 33,5 
εκατ. ευρώ. Επίσης από το ΠΕΚΑ, ξεκινά η λειτουργία των 
νέων Εθνικών Θαλάσσιων Πάρκων Ιονίου και Νοτίων Κυκλά-
δων, προϋπολογισμού 4,9 εκατ. ευρώ. Με τις τρεις προδη-
μοσιεύσεις στην Ανταγωνιστικότητα, ύψους 220 εκατ. ευρώ, 
ενεργοποιούνται για πρώτη φορά πόροι ΕΣΠΑ προς τους 
τομείς Στρατηγικών Τεχνολογιών για την Ευρώπη (STEP) και 
‘Αμυνας & Ασφάλειας. Ξεκίνησε η δράση «Ξεκινώ επιχειρημα-
τικά», προϋπολογισμού 70 εκατ. ευρώ, που χρηματοδοτεί τη 
δημιουργία νέων επιχειρήσεων και νέων θέσεων εργασίας 
σε όλη τη χώρα. Από το πρόγραμμα Ανθρώπινο Δυναμικό, 
εντάσσεται το έργο «Προσωπικός Βοηθός», προϋπολογισμού 
34,8 εκατ. ευρώ, μια εμβληματική δράση κοινωνικής πολιτι-
κής για τα άτομα με αναπηρία.
Το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας είναι στην τελική 
ευθεία για την ολοκλήρωση του. Είμαστε εντός χρονοδια-
γράμματος- η Ελλάδα συγκαταλέγεται στις χώρες με σταθερά 
θετική επίδοση στην Ευρώπη. 24,6 δισ. ευρώ έχουν ήδη έλθει 
στη χώρα 68,5% του προϋπολογισμού μέσα σε λιγότερο από 
5 χρόνια.

204 ορόσημα υλοποίησης ολοκληρωμένα. Ολοκληρώθηκε 
επιτυχώς η συμβασιοποίηση του προγράμματος επιχειρη-
ματικών δανείων σκέλους του Ταμείου Ανάκαμψης καθώς 
ανήλθε σε 27,5 δισ. ευρώ. Προχωρά η υποβολή των επόμε-
νων αιτημάτων πληρωμής προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
διασφαλίζοντας τη συνεχή ροή χρηματοδότησης. Υλοποιείται 
η τελική αναθεώρηση του προγράμματος, με στόχο τη βέλ-
τιστη αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων. Ενισχύεται περαι-
τέρω η στήριξη προς τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, μέσω δα-
νείων, επιχορηγήσεων και εγγυοδοτικών εργαλείων. Στόχος 
της επόμενης περιόδου είναι η έγκαιρη ολοκλήρωση και η 
πλήρης απορρόφηση, με ουσιαστικό αναπτυξιακό αντίκτυπο.
Στο Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, στο 
πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027, έως σήμερα, έχουν εξειδι-
κευθεί δράσεις ύψους περίπου 1,89 δισ. ευρώ (117% επί 
των προγραμματικών πόρων). Έχουν εκδοθεί προσκλήσεις 
περίπου 1,5 δισ. ευρώ που αντιστοιχούν στο 97% των προ-
γραμματικών πόρων. Έχουν ενταχθεί έργα και επενδύσεις 
ύψους περίπου 1,35 δισ. ευρώ, που αντιστοιχούν στο 69% 
των προγραμματικών πόρων. Έχουν γίνει νομικές δεσμεύσεις 
(δηλ. συμβάσεις) ύψους περίπου 1,04 δισ. ευρώ, που αντι-
στοιχούν στο 44% των προγραμματικών πόρων. Σε σχέση 
με την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στις περιοχές ΔΑΜ, 
έχουν ήδη εγκριθεί και ενταχθεί για χρηματοδότηση συνολικά 
935 επενδυτικά σχέδια, συνολικού προϋπολογισμού σε δη-
μόσια δαπάνη περίπου 618 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 922 
επενδυτικά σχέδια, συνολικού προϋπολογισμού σε δημόσια 
δαπάνη περίπου 440,6 εκατ. ευρώ αφορούν στην ενίσχυση 
της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας.
Με την ολοκλήρωση των ήδη εγκεκριμένων και σε φάση 
υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων αναμένεται να δημιουργη-
θούν πάνω από 4.700 νέες θέσεις εργασίας. Μέσω του νέου 
Ειδικού Αναπτυξιακού Προγράμματος ΔΑΜ (ΕΠ ΔΑΜ-ΕΠΑ), 
με εθνικούς πόρους στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος 
Ανάπτυξης (ΕΠΑ), έως σήμερα, έχουν εκδοθεί 11 προσκλήσεις 
που απευθύνονται πρωτίστως στους ΟΤΑ (Α’ και Β’ βαθμού) 
των ηπειρωτικών περιοχών ΔΑΜ, συνολικού προϋπολογι-
σμού 154 εκατ. ευρώ. Έχουν υποβληθεί 64 έργα συνολικού 
προϋπολογισμού περίπου 137 εκατ. ευρώ και έχουν ενταχθεί 
ήδη 50 έργα συνολικού προϋπολογισμού περίπου 64 εκατ. 
ευρώ. Ενώ, μέσω του Δανεικού Μηχανισμού για Δημόσιους 
Φορείς στο πλαίσιο του Πυλώνα ΙΙΙ του ευρωπαϊκού Μηχα-
νισμού Δίκαιης Μετάβασης, έως τώρα, έχουν υπογραφεί 
μεταξύ της ΕΤΕπ και του ΥΠΕΘΟΟ 2 Δανειακές Συμβάσεις για 
τη χρηματοδότηση 48 έργων στις 5 Περιφέρειες ΔΑΜ, συνο-
λικού προϋπολογισμού περίπου 314 εκατ. ευρώ.

Συνέχεια στη σελ 5
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Συνέχεια από σελ 4

Στις Συμπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), 17 
συμβάσεις συνολικής επένδυσης άνω των 3 δισ. ευρώ 
να βρίσκονται σε στάδιο κατασκευής. Εννέα έργα ΣΔΙΤ 
συνολικής επένδυσης 900 εκατ. ευρώ βρίσκονται σε δι-
αδικασία υπογραφής (αρδευτικά έργα, φοιτητικές εστίες, 
σχολεία). Σημειώνεται πρόοδος των διαγωνισμών σε 
κρίσιμα έργα υποδομών (οδικά έργα, σχολεία, διαχείριση 
απορριμμάτων, φοιτητικές εστίες). Ενώ, υπάρχει διεθνής 
αναγνώριση του ελληνικού μοντέλου των ΣΔΙΤ με πα-
ροχή τεχνογνωσίας της Μονάδας ΣΔΙΤ προς άλλα κράτη 
και ανάδειξη του έργου των 17 σχολικών υποδομών στα 
καλύτερα έργα παγκοσμίως.
Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα συνεχίζει την επιτυ-
χημένη πορεία των προγραμμάτων της με τις συνολικές 
χρηματοδοτήσεις από το 2019 να ξεπερνούν τα 15 δισ. 
ευρώ. Έχουν δοθεί πάνω από 59,400 δάνεια σε ΜμΕ και 
27,400 δάνεια προς ιδιώτες για προγράμματα στήριξης 
στεγαστικής πολιτικής. Το πρώτο 4μηνο του 2026 οι 
εγκρίσεις δανείων ξεπέρασαν το 1 δισ. ευρώ. Οι υπαγωγές 
στο πρόγραμμα Σπίτι μου ΙΙ έχουν ξεπεράσει συνολικά το 
1,7 δισ. ευρώ. Κάθε 1 ευρώ δημόσιου πόρου μέσω της 
ΕΑΤ αποδίδει 3,58 ευρώ στο ΑΕΠ, υποστηρίζει περισσότε-
ρες από 383.600 θέσεις εργασίας και συνολικά οδηγεί σε 5 
δισ. ευρώ δημόσια έσοδα.
Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα Επενδύσεων ολοκλή-
ρωσε με επιτυχία το πρόγραμμα Q Equity συνολικού 
ύψους 500 εκατ. ευρώ. Οι συνολικές δεσμεύσεις της ΕΑΤΕ 
σε 42 επενδυτικά σχήματα ανέρχονται στο 1,315 δισ. 
ευρώ. Το σύνολο κεφαλαίων υπό διαχείριση των επενδυ-
τικών σχημάτων σε 2,93 δισ. ευρώ. Και καταγράφονται 
261 επενδύσεις στο χαρτοφυλάκιο των επενδυτικών σχη-
μάτων.
Η γ.γ. Π.Δ.Ε.-ΕΠΑ Κατερίνα Οικονόμου, τόνισε: «Με στόχο 
την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της ανθεκτικό-
τητας της οικονομίας και την εδραίωση μιας κοινωνικά 
δίκαιης ανάπτυξης, στο πεδίο των δημοσίων επενδύσεων 
συνεχίζουμε με προσήλωση την εφαρμογή του μείγματος 
πολιτικής που περιλαμβάνει αφενός την πλήρη αξιοποίη-
ση των διαθέσιμων εθνικών και ενωσιακών πόρων και 
αφετέρου την υλοποίηση κρίσιμων μεταρρυθμίσεων, 
επιτυγχάνοντας την αποτελεσματική και δημοσιονομικά 
συνεπή χρηματοδότηση της αναπτυξιακής πολιτικής της 
χώρας».
Η γ.γ. ΕΣΠΑ Βασιλική Παντελοπούλου, υπογράμμισε: «Η 
υλοποίηση του ΕΣΠΑ 2021- 2027 εξελίσσεται με σταθερά 
υψηλούς ρυθμούς. Η χώρα μας τοποθετείται σταθερά στις 
πρώτες θέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην απορρόφη-
ση των πόρων. Παράλληλα, ενεργοποιούμε τη χρηματο-
δότηση σε νέες προτεραιότητες, όπως προσιτή στέγαση, 

βιώσιμη διαχείριση υδάτων και προηγμένες ψηφιακές 
τεχνολογίες (STEP), ενισχύοντας κρίσιμους τομείς της 
οικονομίας. Πίσω από κάθε ποσοστό απορρόφησης και 
κάθε δείκτη προόδου, υπάρχουν σημαντικά αποτελέσμα-
τα για την κοινωνία και την οικονομία. Η ενεργοποίηση 
των Προγραμμάτων ΕΣΠΑ 2021-2027, σηματοδοτεί την 
έναρξη δράσεων και έργων, με ουσιαστικό αναπτυξιακό, 
κοινωνικό και οικονομικό αποτύπωμα για τη χώρα».
Ο γ.γ. Ε.Τ.Π.Α., Τ.Σ. Ε.Κ.Τ. Βασίλης Σιαδήμας, σημείωσε: 
«Τα Τομεακά Προγράμματα ΕΣΠΑ 2021-2027 συνεχίζουν 
δυναμικά την πορεία υλοποίησής τους. Οι Εντάξεις αυ-
ξήθηκαν από τον Φεβρουάριο κατά 147 εκατ. ευρώ και 
αγγίζουν πλέον το 84% της συνολικής χρηματοδότησης, 
ενώ οι Νομικές Δεσμεύσεις αυξήθηκαν κατά 338 εκατ. 
ευρώ φτάνοντας το 66%. Αύξηση ακόμα 166 εκατ. ευρώ 
αποτυπώνεται και στις πραγματοποιηθείσες Δαπάνες που 
προσεγγίζουν πλέον τα 3,4 δισ. ευρώ και το 23,2 % της 
χρηματοδότησης. Παράλληλα, με τρεις προδημοσιεύσεις 
από το πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα, συνολικού Π/Υ 
220 εκατ. ευρώ, ενεργοποιούμε πόρους του ΕΣΠΑ προς τις 
νέες προτεραιότητες των Στρατηγικών Τεχνολογιών για 
την Ευρώπη (STEP) και ‘Αμυνας & Ασφάλειας (Defence), 
ευθυγραμμίζοντας την εθνική στρατηγική με τις τρέχου-
σες ευρωπαϊκές προτεραιότητες. Από το «Ξεκινώ επιχει-
ρηματικά» που στηρίζει τη νέα επιχειρηματικότητα, μέχρι 
τις υποδομές ύδρευσης στα νησιά της Πρωτοβουλίας 
GReco Islands και τον «Προσωπικό Βοηθό» για τα άτομα 
με αναπηρία, τα Τομεακά Προγράμματα αγγίζουν κάθε 
πτυχή της καθημερινότητας του πολίτη».
Ο διοικητής της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού του 
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ορέστης Καβα-
λάκης, ανέφερε: «Το Ταμείο Ανάκαμψης βρίσκεται στην 
τελική ευθεία για την ολοκλήρωσή του. Κατά το τελευταίο 
τρίμηνο, οι εκταμιεύσεις προς τη χώρα ανήλθαν σε 24,6 
δισ. ευρώ, υποβλήθηκε η τελική αναθεώρηση του Προ-
γράμματος, ενώ το σύνολο των δανείων έχει ήδη συμβα-
σιοποιηθεί- οι πόροι μετατρέπονται πλέον σε επενδύσεις 
για την οικονομία. Εισερχόμαστε στην τελική και πιο κρί-
σιμη φάση, με σαφή στόχο όχι απλώς την απορρόφηση, 
αλλά την πλήρη και έγκαιρη υλοποίηση με μετρήσιμα 
αποτελέσματα».
Ο διοικητής της Ειδικής Υπηρεσίας Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης Πελοπίδας Καλλίρης, δήλωσε: «Το συγχρη-
ματοδοτούμενο Πρόγραμμα ΔΑΜ 2021-2027 ύψους 1,6 
δισ. ευρώ συνεχίζει να υλοποιείται με εντατικούς ρυθμούς 
με υπέρβαση 17% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού 
ως προς τις εξειδικευμένες δράσεις. Οι προσκλήσεις που 
έχουν ήδη εκδοθεί ανέρχονται στο 93% και οι εντάξεις στο 
69%. Παράλληλα, οι περιοχές ΔΑΜ ενισχύονται με επι-
πλέον πόρους για τη χρηματοδοτική στήριξη των φορέ-
ων της τοπικής αυτοδιοίκησης αφενός μέσω του Ειδικού 

Αναπτυξιακού Προγράμματος ΔΑΜ στο πλαίσιο του ΕΠΑ 
με περίπου 187 εκατ. ευρώ και αφετέρου μέσω του Δανει-
ακού Μηχανισμού για τους Δημόσιους Φορείς του Πυλώ-
να ΙΙΙ του ευρωπαϊκού Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης 
με περίπου 314 εκατ. ευρώ. Αξιοποιούμε κάθε διαθέσιμο 
χρηματοδοτικό εργαλείο για να διασφαλίσουμε ότι το 
μέλλον των περιοχών ΔΑΜ θα είναι πραγματικό βιώσιμο 
κρατώντας τους ανθρώπους στον τόπο τους!».
Ο διευθυντής της Μονάδας ΣΔΙΤ Νίκος Σέργης, τόνισε: 
«Η δυναμική εξέλιξη των έργων ΣΔΙΤ επιβεβαιώνει ότι η 
συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα μπορεί να προ-
σφέρει σύγχρονες και ποιοτικές υποδομές με ουσιαστικό 
αναπτυξιακό και κοινωνικό αποτύπωμα. Με έργα συνο-
λικής επένδυσης άνω των 9 δισεκατομμυρίων ευρώ σε 
όλη τη χώρα, ενισχύουμε την οικονομική δραστηριότητα, 
δημιουργούμε νέες θέσεις εργασίας και επιταχύνουμε την 
υλοποίηση κρίσιμων παρεμβάσεων σε εκπαίδευση, υγεία, 
περιβάλλον και μεταφορές, ενώ η διεθνής αναγνώριση 
του ελληνικού μοντέλου επιβεβαιώνει τη θεσμική του αξι-
οπιστία και αποτελεσματικότητα».
Η διευθύνουσα σύμβουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας Ισμήνη Παπακυρίλλου σημείωσε: « Στο α’ τε-
τράμηνο του 2026, η ΕΑΤ χρηματοδότησε δάνεια ύψους 
1,09 δισ. ευρώ, από τα οποία 580 εκατ. ευρώ προς Μι-
κρομεσαίες Επιχειρήσεις και 510 εκατ. ευρώ προς ιδιώτες 
μέσω προγραμμάτων κοινωνικού χαρακτήρα. Τα ενεργά 
χαρτοφυλάκια της ΕΑΤ σήμερα ξεπερνούν τα 4,4 δισ. 
ευρώ, ενώ το σωρευτικό αποτύπωμα της Τράπεζας από 
το 2019 καταγράφει σημαντική άνοδο, με τις συνολικές 
χρηματοδοτήσεις να φτάνουν τα 15,15 δισ. ευρώ με τη 
μόχλευση. Πάνω από το 80% των πόρων αυτών έχουν 
διατεθεί στην αγορά, σε 86.875 νέα δάνεια, από τα οποία 
59.400 προς επιχειρήσεις και 27.400 προς ιδιώτες. Κάθε 1 
ευρώ δημόσιου πόρου μέσω της ΕΑΤ αποδίδει 3,58 ευρώ 
στο ΑΕΠ, υποστηρίζει περισσότερες από 383.600 θέσεις 
εργασίας και συνολικά οδηγεί σε 5 δισ. ευρώ δημόσια 
έσοδα».
Η διευθύνουσα σύμβουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας Επενδύσεων Αντιγόνη Λυμπεροπούλου, ανέφε-
ρε: «Μετά την ολοκλήρωση του αρχικού προγράμματος 
QEquity ύψους 400 εκατ. ευρώ, η ΕΑΤΕ ανέλαβε τη διαχεί-
ριση πρόσθετου ποσού 100 εκατ. ευρώ από πόρους του 
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Το πρόγραμμα 
ολοκληρώθηκε επιτυχώς με αύξηση των συνολικών δε-
σμεύσεων της ΕΑΤΕ σε 5 επενδυτικά σχήματα. Συνολικά οι 
δεσμεύσεις της ΕΑΤΕ σε 42 επενδυτικά σχήματα ανέρχο-
νται σε 1,315 δισ. ευρώ, ενώ το σύνολο των υπό διαχεί-
ριση κεφαλαίων αυτών των σχημάτων ανέρχεται σε 2,93 
δισ. ευρώ».
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Τις προοπτικές της χώρας στους τομείς της έρευνας, της καινο-
τομίας και του τομέα της βιοτεχνολογίας, ανέδειξε ο υπουργός 
Υποδομών και Μεταφορών Χρίστος Δήμας, κατά την παρου-
σίασή του στο Συνέδριο «Biotechnologia Meeting 2026», 
που πραγματοποιείται στο Ρέθυμνο.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά την ομιλία του, ο κ. Δήμας 
παρουσίασε στοιχεία που καταδεικνύουν την ανάκαμψη της 
ελληνικής οικονομίας τα τελευταία χρόνια, σημειώνοντας ότι 
η χώρα αποκτά ολοένα και ισχυρότερη θέση στον ευρωπαϊκό 
χάρτη των επενδύσεων, της τεχνολογίας και των επιστημών 
ζωής.
Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών έδωσε έμφαση στην 
προτεραιότητα που έχει δοθεί τα τελευταία χρόνια στην έρευ-
να και την ανάπτυξη, αναφέροντας ότι οι σχετικές δαπάνες 
στην Ελλάδα ανήλθαν σε 3,655 δισ. ευρώ το 2024 και ήταν 
αυξημένες κατά 8,6% σε σχέση με το προηγούμενο έτος.
Επεσήμανε, πως η ισχυρή παρουσία των επιχειρήσεων Επι-
στημών Ζωής στο Elevate Greece επιβεβαιώνει ότι η Ελλάδα 
αποκτά σταδιακά οικοσύστημα καινοτομίας με διεθνή προσα-
νατολισμό και σημαντικές δυνατότητες ανάπτυξης στον τομέα 

της βιοτεχνολογίας.
«Δημιουργούμε τις προϋποθέσεις για ένα νέο, εξωστρεφές 
και ανταγωνιστικό παραγωγικό μοντέλο, που θα στηρίζεται 
στην έρευνα, στις νέες τεχνολογίες και στις επενδύσεις υψηλής 
προστιθέμενης αξίας. Η βιοτεχνολογία, οι επιστήμες ζωής και 
η ερευνητική δραστηριότητα συνολικά μπορούν να αποτελέ-
σουν βασικούς πυλώνες της ελληνικής οικονομίας, προσελ-
κύοντας επενδύσεις, ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα της 
χώρας και δημιουργώντας ποιοτικές και καλά αμειβόμενες 
θέσεις εργασίας για τη νέα γενιά», δήλωσε ο κ. Δήμας.
Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών παρουσίασε τα στοι-
χεία που καταδεικνύουν τη βελτίωση της δημοσιονομικής θέ-
σης της χώρας τα τελευταία χρόνια, εστιάζοντας στην ενίσχυ-
ση των επενδύσεων και του ρυθμού ανάπτυξης, στη μείωση 
της ανεργίας και στην αποκλιμάκωση του δημόσιου χρέους.
Ειδικά για τις επενδύσεις, ο κ. Δήμας τόνισε ότι η Ελλάδα μει-
ώνει σταθερά το επενδυτικό κενό έναντι της Ευρωζώνης, με 
τις πραγματικές επενδύσεις να φτάνουν το 18,9% του ΑΕΠ 
το 2026, το υψηλότερο επίπεδο από το 2010, καθώς η χώρα 
κατέγραψε τη δεύτερη υψηλότερη αύξηση επενδύσεων στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση το τέταρτο τρίμηνο του 2025.
Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών συμπλήρωσε ότι 
τα δημόσια έργα και ο εκσυγχρονισμός του τομέα των με-
ταφορών έχουν συμβάλλει καταλυτικά στην αναπτυξιακή 
προσπάθεια, αλλά και στην εισαγωγή νέων τεχνολογικών 
συστημάτων στις υπηρεσίες μεταφορών.
Σχετικά, ο κ. Δήμας αναφέρθηκε στις θετικές συνέπειες, άμεσες 
και έμμεσες, που έχουν για την εθνική οικονομία τα εμβλη-
ματικά έργα όπως οι Αυτοκινητόδρομοι Πάτρα - Πύργος και 
Ε65, τα έργα Μετρό σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, όπως επίσης 
τα αντιπλημμυρικά και τα κτηριακά έργα σε όλη την Ελλάδα.
Κλείνοντας την τοποθέτησή του, ο υπουργός Υποδομών και 
Μεταφορών έκανε ιδιαίτερη μνεία στα έργα που πραγματο-
ποιούνται στην Κρήτη και συγκεκριμένα, το νέο Αεροδρόμιο 
στο Καστέλλι και ο Βόρειος Οδικός ‘Αξονας, αλλά και οι παρεμ-
βάσεις οδικής ασφάλειας που γίνονται έως ότου ολοκληρωθεί 
ο σύγχρονος οδικός άξονας, προκειμένου να μειωθούν άμεσα 
τα τροχαία ατυχήματα.

Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών με τη 
Θερμοκοιτίδα νεοφυών Επιχειρήσεων Αθήνας (Θ.Ε.Α.) ανα-
κοίνωσαν την διοργάνωση του Διαγωνισμού Καινοτομίας 
BIOHEALTH-BIOTECH, στο πλαίσιο της συμμετοχής τους στη 
BEYOND EXPO 2026, που θα πραγματοποιηθεί στην Αθήνα 17-
19 Ιουνίου 2026.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο διαγωνισμός απευθύνεται σε 
νεοφυείς επιχειρήσεις, ερευνητικές ομάδες, φοιτητές και επαγ-
γελματίες που δραστηριοποιούνται στους τομείς της βιοτεχνο-
λογίας, της υγείας και των βιοεπιστημών. Στόχος της πρωτο-
βουλίας είναι η ανάδειξη και υποστήριξη καινοτόμων ιδεών και 
λύσεων που συμβάλλουν στον μετασχηματισμό του τομέα της 
υγείας και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής.
Οι συμμετέχοντες θα παρουσιάσουν τα έργα τους ενώπιον 
επιτροπής αξιολόγησης, αποτελούμενης από εκπροσώπους 

της ακαδημαϊκής κοινότητας, της αγοράς και του επενδυτικού 
οικοσυστήματος. Οι καλύτερες προτάσεις θα διακριθούν και θα 
λάβουν υποστήριξη για την περαιτέρω ανάπτυξη και δικτύωσή 
τους.
Oι θεματικές ενότητες περιλαμβάνουν:
- Βιοτεχνολογία και φαρμακευτική καινοτομία
- Ψηφιακή υγεία και ιατρικές τεχνολογίες
- Διαγνωστικά εργαλεία και εξατομικευμένη ιατρική
- Βιοπληροφορική και δεδομένα υγείας.
Τα κριτήρια αξιολόγησης χωρίζονται σε τρεις κύριες ομάδες:
- Επιχειρηματική Ιδέα, με ειδικό βάρος 40%
- Επιχειρηματική ομάδα, με ειδικό βάρος 30%
- Σχέδιο Αξιοποίησης Επιχειρηματικής Ιδέας, με ειδικό βάρος 
30%.
Οι ομάδες που θα επιλεγούν θα παρουσιάσουν την επιχειρη-

ματική τους ιδέα (pitching) κατά την διάρκεια εκδήλωσης στο 
πλαίσιο της BEYOND την Τετάρτη 17 Ιουνίου και ώρα: 13:30 - 
15:30.
Τα βραβεία που θα απονεμηθούν είναι:
Α Βραβείο 5.000 ευρώ
Β Βραβείο 3.000 ευρώ
Γ Βραβείο 2.000 ευρώ.
Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων λήγει στις 31 Μαΐου στην 
ιστοσελίδα του ΕΒΕΑ και περισσότερες πληροφορίες μπο-
ρούν να αναζητήσουν οι ενδιαφερόμενοι στα τηλέφωνα: 
2111036904 και 2111036935 καθώς και στο 
e-mail: info@theathensincube.gr.

«Στόχος μας είναι να καταστήσουμε την Ελλάδα έναν αναδυ-
όμενο κόμβο βιοτεχνολογίας. Το ταλέντο των επιστημόνων 
μας είναι το ‘βαρύ πυροβολικό’ μας. Το στοίχημα του υπουρ-
γείου Ανάπτυξης είναι η διασύνδεση της ακαδημαϊκής έρευ-
νας με την επιχειρηματική παραγωγή και την αγορά», τόνισε ο 
υφυπουργός Ανάπτυξης, Σταύρος Καλαφάτης, μιλώντας στο 
επιστημονικό συνέδριο «Biotechnologia 2026 - The Biotech 
Meeting in Greece», που διοργανώνει το μη κερδοσκοπικό 
ίδρυμα Fondation Sante, στο Ρέθυμνο.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική 
ανακοίνωση, ο υφυπουργός πρόσθεσε ότι: «Ιδιαίτερα η 
συζήτηση για την πλατφόρμα VelocImmune ή οι microRNA 
θεραπείες, αποδεικνύουν ότι το επίπεδο του διαλόγου που 
λαμβάνει χώρα εδώ, στην Κρήτη, είναι παγκόσμιας εμβέλει-
ας, ενώ παράλληλα μας υπενθυμίζουν ότι η ελληνική επιστη-
μονική σκέψη βρίσκεται στον πυρήνα των πιο καινοτόμων 
θεραπειών παγκοσμίως. Το μέλλον των Επιστημών Ζωής 
στην Ανατολική Μεσόγειο περνά μέσα από την Ελλάδα», 
υπογράμμισε ο κ. Καλαφάτης. «Σχεδιάζουμε πολιτικές που ευ-

θυγραμμίζονται με τις διεθνείς τάσεις (Global Biotech Trends), 
διασφαλίζοντας παράλληλα ότι η χώρα μας παραμένει ένας 
ελκυστικός και ασφαλής προορισμός για το κορυφαίο επιστη-
μονικό κεφάλαιο».
Ειδικότερα, «η βιοτεχνολογία και οι επιστήμες υγείας βρίσκο-
νται στον πυρήνα της Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδί-
κευσης (S3) 2021-2027. Το πλάνο μας περιλαμβάνει: εστίαση 
στην εξατομικευμένη ιατρική, ψηφιακό μετασχηματισμό της 
υγείας, σύμπραξη έρευνας και βιομηχανίας, επένδυση στην 
καινοτομία και ενίσχυση του οικοσυστήματος των νεοφυών 
επιχειρήσεων και φορολογικά κίνητρα για δαπάνες έρευνας 
και ανάπτυξης, προσελκύοντας επενδύσεις που μετατρέπουν 
τη χώρα σε περιφερειακό κόμβο καινοτομίας στην Ανατολική 
Μεσόγειο». 

Επίσκεψη στο Ινστιτούτο Μεσογειακών Σπουδών του ΙΤΕ
Ο υφυπουργός επισκέφθηκε στο Ρέθυμνο και το Ινστιτούτο 
Μεσογειακών Σπουδών, ένα από τα 10 Ινστιτούτα του Ι.Τ.Ε. 
που προωθεί την έρευνα στις ανθρωπιστικές και κοινωνικές 

επιστήμες, καθώς και την εφαρμογή της επιστήμης και τε-
χνολογίας στην πολιτιστική κληρονομιά, και είχε συνάντηση 
και ενημέρωση από τον διευθυντή του, Μαρίνο Σαρηγιάννη, 
καθώς και το ερευνητικό στελεχιακό του δυναμικό. 
Ο κ. Καλαφάτης αναχώρησε για τα Χανιά, όπου επισκέφθηκε 
και ξεναγήθηκε στις νέες κτιριακές εγκαταστάσεις του Ινστι-
τούτου Γεωενέργειας του Ι.Τ.Ε., στο Πολυτεχνείο Κρήτης, το 
οποίο αναπτύσσει βασική και εφαρμοσμένη έρευνα αναφο-
ρικά με την παραγωγή ενέργειας και την ενεργειακή μετάβα-
ση, εστιάζοντας στους τομείς της πράσινης ενέργειας και του 
περιβάλλοντος.
Για τις ερευνητικές δραστηριότητες του Πολυτεχνείου Κρή-
της, ενημέρωσε τoν υφυπουργό Ανάπτυξης ο πρύτανης του 
Πολυτεχνείου Κρήτης, καθηγητής Μιχαήλ Ζερβάκης, ενώ το 
έργο και τις δράσεις του Ινστιτούτου Γεωενέργειας του ΙΤΕ, 
παρουσίασε ο διευθυντής του Ινστιτούτου, καθηγητής Ιωάν-
νης Γεντεκάκης. 

ΧΡ. ΔΗΜΑΣ: Η ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΕΙ ΒΑΣΙΚΟ ΠΥΛΩΝΑ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΕΒΕΑ: ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ BIOHEALTH - BIOTECH ΣΤΙΣ 17 ΙΟΥΝΙΟΥ, 
ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ BEYOND EXPO 2026

ΣΤ. ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: ΣΤΟΧΟΣ ΝΑ ΚΑΤΑΣΤΕΙ Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΝΑΔΥΟΜΕΝΟΣ ΚΟΜΒΟΣ ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
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Σε νέα ψηφιακή εποχή μπαίνει ο ΕΦΚΑ, με στόχο τη μείωση 
της γραφειοκρατίας, τη βελτίωση της εξυπηρέτησης των πο-
λιτών και την επιτάχυνση της απονομής συντάξεων. Μέχρι 
το τέλος του καλοκαιριού αναμένεται να είναι έτοιμο το νέο 
Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (ΟΠΣ) του e-ΕΦΚΑ, 
το οποίο παρουσιάστηκε χθες σε κεντρικό ξενοδοχείο της 
Θεσσαλονίκης, στο πλαίσιο ενημερωτικής εκδήλωσης για τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό του Φορέα, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Για «έργο στρατηγικής σημασίας» έκανε λόγο η υφυπουργός 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Άννα Ευθυμίου, χαιρε-
τίζοντας την εκδήλωση. Όπως είπε, «ψηφιοποιούνται πολύ 
λειτουργικές διαδικασίες στον ΕΦΚΑ, όπως είναι ο ασφαλιστι-
κός βίος, οι εισφορές, οι παροχές και ελεγκτικοί μηχανισμοί», 
γεγονός που σημαίνει «πιο άμεση εξυπηρέτηση του πολίτη, 
διαφάνεια, αντιμετώπιση της γραφειοκρατίας».
«Αυτό έχει άμεσο αποτέλεσμα στην επιτάχυνση της απονομής 
των συντάξεων, σε καλύτερη εσωτερική λειτουργία του ορ-
γανισμού, σε μεγαλύτερη απόδοση των ελεγκτικών μηχανι-
σμών, σε μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα και εισπραξιμότη-
τα. Όλα αυτά συνθέτουν μια σύγχρονη εποχή του ΕΦΚΑ προς 
εξυπηρέτηση του κάθε ασφαλισμένου, του κάθε εργαζόμε-
νου, του κάθε συνταξιούχου», συμπλήρωσε η υφυπουργός.
Από την πλευρά του, ο διοικητής του ΕΦΚΑ, Αλέξανδρος Βαρ-
βέρης, ανέπτυξε τις ψηφιακές δυνατότητες του συστήματος 
καθώς και τα οφέλη για τους πολίτες, τις επιχειρήσεις και τους 

επαγγελματίες, λέγοντας: «Ξεκινάει μια νέα εποχή για τον ορ-
γανισμό και για την κοινωνική ασφάλιση. Στόχος μας είναι η 
αποτελεσματική λειτουργία του οργανισμού, η σωστή εξυπη-
ρέτηση του πολίτη, η δικαιοσύνη και η διαφάνεια».
«Το καινούργιο είναι η προσπάθεια που γίνεται ώστε οι 
ασφαλισμένοι σε μεγάλο ποσοστό να εξυπηρετούνται απομα-
κρυσμένα και αποτελεσματικά, με δικαιοσύνη και διαφάνεια, 
χωρίς να χρειάζεται απαραίτητα η επίσκεψή τους στην τοπική 
διεύθυνση. Όλη αυτή η προσπάθεια ολοκληρώνεται στο τέ-
λος του καλοκαιριού», υπογράμμισε ο κ. Βαρβέρης.
Όσο για το εάν το νέο σύστημα θα βοηθήσει στην ταχεία 
απονομή των συντάξεων, ο διοικητής του ΕΦΚΑ επισήμανε 
πως «ήδη έχει γίνει μια τεράστια προσπάθεια στην ταχεία και 
αποτελεσματική απονομή των συντάξεων. Ευελπιστούμε ότι 
στο τέλος αυτής της πορείας, δηλαδή η δημιουργία του Ολο-
κληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος σε συνδυασμό 
με την ψηφιοποίηση του ασφαλιστικού βίου, θα μειώσουν 
πολύ περισσότερο τον χρόνο αναμονής για τα συνταξιοδοτι-
κά αιτήματα, τόσο για τις κύριες αλλά και για τις επικουρικές 
συντάξεις».
Την εκδήλωση χαιρέτισε, μεταξύ άλλων, και ο υφυπουργός 
Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα Μακεδονίας - Θράκης, 
Κώστας Γκιουλέκας, ο οποίος έδωσε συγχαρητήρια στα 
στελέχη της δημόσιας διοίκησης για τη δουλειά που κάνουν. 
«Εμείς μπορούμε να σας δώσουμε τα εργαλεία», είπε ο κ. 

Γκιουλέκας.
Το έργο που παρουσιάστηκε και χρηματοδοτείται από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, στο πλαίσιο του 
προγράμματος «Ελλάδα 2.0» αποσκοπεί στον ριζικό ψηφιακό 
μετασχηματισμό του e-ΕΦΚΑ, με στόχο τη δημιουργία ενός 
ενιαίου, σύγχρονου και διαλειτουργικού πληροφοριακού 
περιβάλλοντος για τη διαχείριση της κοινωνικής ασφάλισης 
στην Ελλάδα.
Οι βασικοί στόχοι του έργου περιλαμβάνουν: την υλοποίηση 
ενός ολοκληρωμένου προγράμματος ψηφιακού μετασχημα-
τισμού, που θα διαμορφώσει τις συνθήκες για τη σημαντική 
βελτίωση της απόδοσης του Φορέα, την καλύτερη εξυπη-
ρέτηση των συναλλασσόμενων, την επιτάχυνση κρίσιμων 
διαδικασιών Ε-ΕΦΚΑ (π.χ. απονομή σύνταξης).
Τη δημιουργία ενός ενιαίου, σύγχρονου και επεκτάσιμου ΟΠΣ, 
το οποίο θα υποστηρίζει το σύνολο της επιχειρησιακής λει-
τουργίας (μητρώα, εισφορές, παροχές, συντάξεις, ασφαλιστι-
κή ιστορία, οικονομική διαχείριση, διαχείριση ανθρώπινων 
πόρων, διαχείριση υποθέσεων, ελεγκτικό έργο) και θα φιλο-
ξενεί την ενιαία βάση επιχειρησιακών δεδομένων e-ΕΦΚΑ. 
Τη βελτίωση της ποιότητας, της ακρίβειας και της αξιοπιστίας 
των ασφαλιστικών δεδομένων και την αξιοποίησή τους στη 
διοικητική πληροφόρηση και την υιοθέτηση ευέλικτων υπο-
δομών για την ταχεία τροποποίηση και εισαγωγή νέων επι-
χειρησιακών κανόνων (π.χ. ελέγχου θεμελίωσης σύνταξης).

Η εικόνα της ελληνικής αγροδιατροφής στο εξωτερικό είναι 
πιο ισχυρή από ποτέ υπογράμμισε ο υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μαργαρίτης Σχοινάς στην τοπο-
θέτησή του κατά την παρουσίαση του έργου «Εξωστρεφής 
Γεωργία», σε κοινή εκδήλωση του υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων και του υπουργείου Ψηφιακής Δι-
ακυβέρνησης, παρόντος του υπουργού, Δ. Παπαστεργίου.
Το εν λόγω έργο αναπτύσσεται πολυεπίπεδα, με στόχο την 
ανάπτυξη της εξωστρέφειας της ελληνικής παραγωγής, του 
πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα της ελληνικής γε-
ωργίας, αξιοποιώντας ψηφιακές υποδομές, πληροφοριακά 
συστήματα και καινοτόμες τεχνολογίες που ενισχύουν την 
ανταγωνιστικότητα, την προβολή των ελληνικών προϊόντων 
και τη διασύνδεσή τους με τις διεθνείς αγορές. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Σχοινάς στάθηκε ιδιαίτερα στη 
σχέση του ελληνικού τροφίμου με την ποιότητα χαρακτηρί-
ζοντας τα 121 προϊόντα ΠΟΠ και ΠΓΕ που διαθέτει η χώρα ως 
«ένδειξη πλούτου».
«Το στοίχημα δεν είναι να καλύψουμε νέα φαραωνικά σχέδια 

και οράματα, αλλά να πατήσουμε πάνω σε αυτά που έχουμε 
μπροστά μας», ανέφερε, τονίζοντας ότι η Ελλάδα διαθέτει όλα 
όσα χρειάζεται για να αποκτήσει ισχυρή θέση στις διεθνείς 
αγορές: όχι μόνο προϊόντα, αλλά και ανθρώπους.
Παράλληλα ο κ. Σχοινάς υπογράμμισε ότι η εξωστρέφεια δεν 
μπορεί να περιορίζεται σε αριθμούς. «Δεν μπορείς να έχεις 
μόνο ένα καλό προϊόν. Πρέπει να το διηγηθείς, να κάνεις τους 
άλλους να γοητευτούν», σημείωσε, δίνοντας έμφαση στην 
ανάγκη το ελληνικό προϊόν να συνοδεύεται από αφήγημα, 
ποιότητα και συνέπεια.
Υπογράμμισε επίσης ότι η πραγματική εξωστρέφεια «δεν 
προκύπτει με ένα Προεδρικό Διάταγμα η μια Υπουργική Από-
φαση, αλλά χτίζεται καθημερινά».
«Χτίζεται», όπως είπε, «όταν ο παραγωγός πιστεύει στο προ-
ϊόν του, όταν συνεργάζεται, όταν επενδύει στην ποιότητα και 
όταν ο επιχειρηματίας αντιλαμβάνεται τον κόπο και την αγω-
νία του παραγωγού».
Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρέθεσε, τα τελευταία χρόνια οι 
εξαγωγές αγροτικών προϊόντων και τροφίμων ακολουθούν 

σταθερά ανοδική πορεία, ενώ και το 2025 καταγράφηκε νέα 
αύξηση της τάξεως του 6,5%. Ιδιαίτερη σημασία έχει, όπως 
υπογράμμισε, ότι σήμερα ένα στα τέσσερα προϊόντα που 
εξάγει η Ελλάδα στον κόσμο προέρχεται από τον πρωτογενή 
τομέα και τη μεταποίηση τροφίμων.
Ο κ. Σχοινάς ανέφερε ακόμη ότι στις συζητήσεις που έχει 
πραγματοποιήσει τις τελευταίες εβδομάδες διαπιστώνει τον 
θαυμασμό των συνομιλητών του για τις δυνατότητες της 
ελληνικής αγροδιατροφής. «Το νιώθω ως ευθύνη και ως με-
γάλη ευκαιρία», είπε χαρακτηριστικά.
Κλείνοντας, τόνισε ότι η χώρα πρέπει πλέον να περάσει από τις 
μεμονωμένες επιτυχίες σε μια πιο οργανωμένη εθνική στρα-
τηγική εξωστρέφειας. Σε αυτή την κατεύθυνση, χαρακτήρισε 
σημαντική την πρωτοβουλία για την «Εξωστρεφή Γεωργία», 
καθώς, όπως είπε, μπορεί να ενώσει την παραγωγή με την 
καινοτομία, την τεχνολογία, τη γνώση και τη διεθνή δικτύ-
ωση.

Συνέχεια στη σελ 8

ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΣΤΟΝ e-ΕΦΚΑ 
Στη Θεσσαλονίκη η παρουσίαση του νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος  

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ ΤΟ ΕΡΓΟ «ΕΞΩΣΤΡΕΦΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑ» ΓΙΑ ΤΟΝ ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ 
ΤΗΣ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΗΣ
Αξιοποίηση ψηφιακών υποδομών και καινοτόμων τεχνολογιών για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των 
ελληνικών προϊόντων
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Συνέχεια από σελ 7

Στόχος, σύμφωνα με τον ίδιο, είναι να δημιουργηθεί ένα 
νέο οικοσύστημα συνεργασίας ανάμεσα στην Πολιτεία, 
την αγορά και τους ίδιους τους ανθρώπους της παρα-
γωγής.

Δ. Παπαστεργίου: Με έργα και όχι με λόγια δί-
πλα στην αγροτική παραγωγή
Από την πλευρά του, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης Δημήτρης Παπαστεργίου έθεσε το ζήτημα της 
αναβάθμισης του κλάδου, σημειώνοντας: «Θα μιλήσω 
λιγότερο γιατί στη κουβέντα νομίζω πως μπορούμε να 
αναπτύξουμε πολύ περισσότερα για το πώς σήμερα η 
γεωργία έχει ανάγκη να περάσει σε μια επόμενη μέρα. Ο 
πυρήνας του θέματος είναι αυτός που ανέλυσε ο Υπουρ-
γός νωρίτερα. Ο τρόπος με τον οποίο θα το κάνουμε 
όμως είναι αυτός ο οποίος σήμερα πρέπει να περάσει 
από μια νέα σκοπιά, αυτήν την οποία δώσαμε στο έργο 
της Εξωστρεφούς Γεωργίας μαζί με την Κοινωνία της 
Πληροφορίας».
Ο υπουργός εξήγησε πώς το έργο εξελίχθηκε για να 
καλύψει τις πραγματικές ανάγκες των παραγωγών: 
«Και μάλιστα αυτό το έργο ξεκίνησε με μία δομημένη 
στρατηγική εξωστρέφειας, στην πορεία όμως, και αυτή 
η πορεία ήταν αυτή που πέρασε και μέσα από τις συ-
μπληγάδες του ΟΠΕΚΕΠΕ το τελευταίο διάστημα, ήρθε 
να προσθέσει κάτι άλλο πάρα πολύ σημαντικό. Το κομ-
μάτι το οποίο θέσαμε ως πρωτεύον σε σχέση και με τον 
διάλογο που είχε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης με 
τον αγροτικό κόσμο για το θέμα των ελληνοποιήσεων».
Συνεχίζοντας, εξειδίκευσε τη λύση που προτείνει το 
υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης: «Βρήκαμε δη-
λαδή, και ήταν και κομμάτι της προαίρεσης πλέον του 
έργου, έναν πρώτο τρόπο να προσεγγίσουμε ένα τόσο 
μείζον θέμα για τους αγρότες της χώρας μας σήμερα. 
Για το πώς δηλαδή θα μπορέσουμε με μια πρώτη εύκολη 
προσέγγιση να δούμε τελικά τι παράγεται στην Ελλάδα, 
να το ποσοτικοποιήσουμε, να το συγκρίνουμε σε σχέση 
με το τι πωλείται, έτσι ώστε να έχουμε πλέον αυτή την 
πρώτη ισορροπία, το πρώτο ισοζύγιο ελληνικών προ-
ϊόντων».
Αναφερόμενος στα τεχνικά μέσα, ο κ. Παπαστεργίου 
αποκάλυψε τη χρήση διαστημικών δεδομένων: «Και 
προφανώς δεν είναι μόνο αυτός ο τρόπος. Τεχνικές 
υπάρχουν διάφορες και μαζί με τον Μαργαρίτη πραγ-

ματικά θα είναι χαρά μας να σταθούμε δίπλα σε όλα τα 
θέλω του νέου Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, αυτή 
η νέα αρχή που έχει γίνει προκειμένου όντως να μπο-
ρέσουμε να δώσουμε λύσεις. Και οι λύσεις είναι λύσεις 
που είναι προφανείς περισσότερο ή λιγότερο, λύσεις που 
έρχονται από τη γη αλλά και από τους δορυφόρους».
Μιλώντας για τη δορυφορική υποδομή της χώρας, 
τόνισε: «Σήμερα πάνω από τη χώρα μας περνάνε ήδη 
οι πρώτοι 17 μικρο- και νανο-δορυφόροι. Κάποιοι 
από αυτούς έχουνε τεχνολογίες συμβατές με ζητήματα 
αγροτικής παραγωγής, με ακρίβεια τέτοια που μπορεί 
να μας δώσει πολύ καλή λεπτομέρεια σε σχέση με το τι 
παράγεται, πώς παράγεται, τι καταστροφές είχαμε και 
βέβαια να δώσει πολύ μεγαλύτερη λεπτομέρεια σε προ-
γνωστικά μοντέλα τα οποία είναι πολύ χρήσιμα για την 
ποιότητα παραγωγής».
Ολοκληρώνοντας την τοποθέτησή του, ο υπουργός 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης έστειλε ένα μήνυμα εμπιστο-
σύνης: «Όλα αυτά λοιπόν σε μια καινούργια Ελλάδα και 
σε μια κυβέρνηση η οποία δίνει βάση και δίνει βάρος 
στο πώς θα σταθεί δίπλα με έργα και όχι με λόγια στην 
αγροτική παραγωγή. Χαρά μας να προχωρήσουμε και 
να κάνουμε τα επόμενα βήματα με τον πιο άρτιο τεχνικά 
τρόπο. Χαίρομαι πάρα πολύ που είμαι κομμάτι αυτού 
του έργου».
Τον ρόλο της τεχνολογίας στον εκσυγχρονισμό της 
αγροδιατροφής ανέδειξε από την πλευρά του ο διευθύ-
νων σύμβουλος της Κοινωνίας της Πληροφορίας, Σταύ-
ρος Ασθενίδης.
Όπως σημείωσε, πρόκειται για μια ολοκληρωμένη 
παρέμβαση ψηφιακού μετασχηματισμού, που υλοποι-
ήθηκε στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας «Ελλάδα 2.0» και δείχνει πώς η τεχνολογία 
μπορεί να υπηρετήσει την παραγωγή και την πραγμα-
τική οικονομία.
Ο κ. Ασθενίδης σημείωσε ότι η Ελλάδα διαθέτει όλα 
τα εφόδια για να ενισχύσει τη θέση της διεθνώς, όπως 
ποιοτικά προϊόντα, ισχυρή γαστρονομική ταυτότητα και 
ένα αναγνωρίσιμο εθνικό brand. Το ζητούμενο, τόνισε, 
είναι αυτά τα πλεονεκτήματα να αξιοποιηθούν μέσα από 
ένα σύγχρονο ψηφιακό οικοσύστημα που θα συνδέει 
τον παραγωγό με την αγορά και το ελληνικό προϊόν με 
τον καταναλωτή, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.
Στο επίκεντρο του νέου έργου βρίσκεται η δημιουργία 
ενός ψηφιακού οικοσυστήματος που συνδέει τον πα-
ραγωγό με την αγορά και το ελληνικό προϊόν με τον 

καταναλωτή, στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Η πλατ-
φόρμα Easy Agro Expo μειώνει τη γραφειοκρατία στις 
εξαγωγές, επιταχύνει την έκδοση πιστοποιητικών και 
διευκολύνει τις επιχειρήσεις.
Μέσα από το Greek Farms και τις ψηφιακές εκθέσεις, τα 
ελληνικά προϊόντα αποκτούν ενιαία, σύγχρονη και πο-
λυγλωσσική παρουσία διεθνώς, αναδεικνύοντας ποιό-
τητα, ταυτότητα και τοπική ιστορία.
Τέλος, τόνισε ότι η «Εξωστρεφής Γεωργία» δεν είναι το 
τέλος μιας διαδρομής, αλλά η αρχή για μια πιο σύγχρο-
νη και δυναμική αγροδιατροφική Ελλάδα, που αξιοποιεί 
την τεχνολογία, επενδύει στη γνώση και διεκδικεί τη 
θέση που της ανήκει στον παγκόσμιο χάρτη.
Ως ένα έργο με ευρύτερη σημασία για το κράτος, τους 
παραγωγούς, τις επιχειρήσεις και τους πολίτες παρου-
σίασε την «Εξωστρεφή Γεωργία» ο πρόεδρος και διευ-
θύνων σύμβουλος της Vodafone Ελλάδας, Αχιλλέας 
Κανάρης.
Όπως ανέφερε, το έργο αναπτύχθηκε σε δύο φάσεις 
και περιλαμβάνει ψηφιακές πλατφόρμες, πληροφορια-
κά συστήματα και δράσεις επικοινωνίας, με στόχο τον 
εκσυγχρονισμό της αγροδιατροφικής αλυσίδας και την 
ενίσχυση της παρουσίας των ελληνικών προϊόντων στις 
διεθνείς αγορές.
Κεντρικό ρόλο έχει το Portal Greek Farms, το οποίο λει-
τουργεί ως ψηφιακή βιτρίνα της ελληνικής αγροδιατρο-
φής. Η πλατφόρμα είναι διαθέσιμη σε οκτώ γλώσσες και 
περιλαμβάνει περισσότερα από 500 πρωτότυπα άρθρα 
και πάνω από 200 βίντεο για ελληνικά ΠΟΠ προϊόντα, 
συνδέοντας την παραγωγή με τον τουρισμό, την ιστορία 
και τον πολιτισμό.
Παράλληλα, η πλατφόρμα Easy Agro Expo συγκεντρώ-
νει διοικητικές διαδικασίες και συναλλαγές, μειώνοντας 
τη γραφειοκρατία και διευκολύνοντας τις εξαγωγές. Στο 
Gov.gr έχουν ήδη αναρτηθεί περισσότερες από 200 νέες 
ψηφιακές υπηρεσίες για τις επιχειρήσεις.
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και στην αξιοποίηση των δε-
δομένων, μέσω συστημάτων Business Intelligence, 
αλλά και στην παρακολούθηση των ελληνοποιήσεων με 
ψηφιακά εργαλεία.
Ο κ. Κανάρης υπογράμμισε τέλος ότι ακόμη και αύξηση 
1% στην εξαγωγική προσπάθεια της χώρας μπορεί, σε 
βάθος δεκαετίας, να οδηγήσει σε 1 δισ. ευρώ περισσό-
τερες εξαγωγές.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ ΤΟ ΕΡΓΟ «ΕΞΩΣΤΡΕΦΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑ» ΓΙΑ ΤΟΝ ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ 
ΤΗΣ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΗΣ
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Σε μία κίνηση με σαφή στρατηγικό αποτύπωμα για τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό της χώρας, η Ειδική Γραμματεία 
Τεχνητής Νοημοσύνης και Διακυβέρνησης Δεδομένων του 
υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης και το Ερευνητικό 
Κέντρο Αθηνά προχώρησαν στην υπογραφή Μνημονί-
ου Συνεργασίας, θέτοντας τις βάσεις για την ενίσχυση της 
καινοτομίας και της αξιοποίησης προηγμένων ψηφιακών 
τεχνολογιών στη δημόσια διοίκηση.
Η συμφωνία υπεγράφη στις εγκαταστάσεις του Ερευνητι-
κού Κέντρου Αθηνά, από τον ειδικό γραμματέα, δρ. Βασίλη 
Καρκατζούνη και τον πρόεδρο και γενικό διευθυντή του 
Κέντρου, καθηγητή Γιάννη Εμίρη, σηματοδοτώντας την 
έναρξη μίας στενής συνεργασίας στον τομέα της Τεχνητής 
Νοημοσύνης και της επιστήμης δεδομένων.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο επίκεντρο της συνεργασίας 
βρίσκεται η αξιοποίηση τεχνολογιών αιχμής για τον εκ-
συγχρονισμό κρίσιμων λειτουργιών του κράτους. Οι δύο 
φορείς σχεδιάζουν την ανάπτυξη έξυπνων συστημάτων 
διαχείρισης εγγράφων, την ενίσχυση της ανάλυσης δεδο-
μένων, καθώς και την αξιοποίηση εργαλείων επεξεργασίας 

φυσικής γλώσσας, που μπορούν να αυτοματοποιήσουν 
σημαντικές διοικητικές διαδικασίες. Παράλληλα, ιδιαίτερη 
έμφαση δίνεται στη δημιουργία ψηφιακών υπηρεσιών 
υποστήριξης πολιτών και στην ανάπτυξη εξειδικευμένων 
εργαλείων για τη διαχείριση νομικών κειμένων.
Κομβικό ρόλο στην υλοποίηση των δράσεων αναμένεται να 
διαδραματίσει η Μονάδα «Αρχιμήδης» του Ερευνητικού Κέ-
ντρου Αθηνά, η οποία διαθέτει εξειδίκευση στους τομείς της 
Τεχνητής Νοημοσύνης, των αλγορίθμων και της ανάλυσης 
δεδομένων. Μέσω αυτής της συνεργασίας, επιδιώκεται η 
ανάπτυξη υποδομών και πλαισίων δοκιμών για εφαρμογές 
υψηλού αντίκτυπου, σε ευθυγράμμιση με το ευρωπαϊκό 
κανονιστικό πλαίσιο για την ΤΝ, γνωστό ως AI Act.
Η πρωτοβουλία εντάσσεται σε ένα ευρύτερο στρατηγικό 
σχέδιο για την ενίσχυση της ψηφιακής ετοιμότητας της 
χώρας και την υπεύθυνη αξιοποίηση της Τεχνητής Νοη-
μοσύνης στον δημόσιο τομέα. Στόχος είναι η βελτίωση της 
ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών προς πολίτες και 
επιχειρήσεις, αλλά και η αύξηση της αποτελεσματικότητας 
της δημόσιας διοίκησης.

Σε δήλωσή του, ο κ. Καρκατζούνης χαρακτήρισε τη συνερ-
γασία «κομβικής σημασίας», τονίζοντας ότι αποτελεί ένα 
σημαντικό βήμα για την αξιοποίηση της τεχνολογίας και της 
έρευνας μέσα από την ανάπτυξη και αξιολόγηση ψηφιακών 
εφαρμογών βασισμένων στην Τεχνητή Νοημοσύνη και τα 
δεδομένα.
Από την πλευρά του, ο καθηγητής Εμίρης υπογράμμισε ότι 
το Ερευνητικό Κέντρο Αθηνά, ως το μοναδικό ερευνητικό 
ίδρυμα της χώρας με αποκλειστική εστίαση στις ψηφιακές 
επιστήμες, δίνει προτεραιότητα στη διάχυση των σύγχρο-
νων τεχνολογιών στην οικονομία και τη δημόσια διοίκηση. 
Όπως σημείωσε, η συνεργασία ανοίγει νέους δρόμους για 
την εφαρμογή καινοτόμων εργαλείων, με απώτερο στόχο 
τη διευκόλυνση του πολίτη.
Οι δύο φορείς επιβεβαίωσαν την πρόθεσή τους να συμβά-
λουν ενεργά στη διαμόρφωση ενός ισχυρού οικοσυστήμα-
τος καινοτομίας, αξιοποιώντας τις δυνατότητες της Τεχνη-
τής Νοημοσύνης για τη συνεχή αναβάθμιση των δημόσιων 
υπηρεσιών και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της 
ελληνικής οικονομίας.

«Χρειάζεται να επενδυθεί μεγάλο ποσοστό του ΑΕΠ για να 
μπούμε στον χάρτη της ΑΙ, με μικροεπεμβάσεις δεν θα μπο-
ρέσουμε να το πετύχουμε», τόνισε ο Καθηγητής του MIT, 
Κωνσταντίνος Δασκαλάκης, παρουσιάζοντας τις προτάσεις 
της Συμβουλευτικής Επιτροπής για την Τεχνητή Νοημοσύνη 
σχετικά με το πώς η Ελλάδα μπορεί να αποκτήσει ουσιαστι-
κή παρουσία στο πεδίο της AI. 
Στο πλαίσιο του ετήσιου Συνεδρίου με τίτλο «Εθνικό Σχέδιο 
Δράσης υπό συνθήκες παγκόσμιας αβεβαιότητας», που δι-
οργανώνει ο Κύκλος Ιδεών σε συνεργασία με το Οικονομικό 
Φόρουμ των Δελφών, ο κ. Δασκαλάκης σημείωσε ότι η Επι-
τροπή έχει ήδη παραδώσει τις προτάσεις της και ότι πλέον 
«η κυβέρνηση πρέπει να τις υλοποιήσει». 
Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανέφερε, μία από τις βασικές προτάσεις 
είναι η δημιουργία «ενός μεγαλεπήβολου Κέντρου Καινοτο-
μίας στην Ελλάδα», που θα συνδυάζει ακαδημαϊκή έρευνα, 
εκκολαπτήριο νεοφυών επιχειρήσεων και οργανωμένη 
πρόσβαση σε δεδομένα. Σύμφωνα με τον ίδιο, το κράτος 
θα πρέπει να συγκεντρώνει και να διαθέτει δεδομένα στις 
εταιρείες που θέλουν να καινοτομήσουν, ενώ το Κέντρο θα 
μπορεί να συμβουλεύει και την κυβέρνηση για τη χρήση της 
τεχνητής νοημοσύνης. 
«Αλλιώς θα είμαστε ουραγοί όπως έχουμε συνηθίσει να 

είμαστε», προειδοποίησε, επισημαίνοντας ωστόσο ότι 
υπάρχει σημαντικό ελληνικό επιστημονικό δυναμικό στο 
εξωτερικό και ιδιαίτερα στο MIT. Αναφερόμενος στο πρό-
γραμμα «Αρχιμήδης», σημείωσε ότι «έγινε μια τομή», 
καθώς «συνδέσαμε διαπρεπείς Έλληνες ερευνητές με το 
ελληνικό ταλέντο» και δημιουργήθηκε «μια κρίσιμη μάζα», 
με αποτέλεσμα να αυξηθεί σημαντικά η ελληνική παρουσία 
στα κορυφαία διεθνή συνέδρια. 
Ο κ. Δασκαλάκης υποστήριξε ακόμη ότι τα μοντέλα τεχνη-
τής νοημοσύνης έχουν βελτιωθεί σημαντικά τα τελευταία 
χρόνια, όχι μόνο λόγω της ίδιας της τεχνολογίας αλλά και 
επειδή «έχει βελτιωθεί πολύ το οικοσύστημα γύρω από 
τα οποία λειτουργούν τα μοντέλα». Όπως εξήγησε, τα 
διαφορετικά μοντέλα πλέον «επικοινωνούν μεταξύ τους 
και συνεργάζονται», κάτι που βελτιώνει την ποιότητα των 
αποτελεσμάτων. 
Ξεχωριστή αναφορά έκανε στο κινεζικό μοντέλο DeepSeek, 
το οποίο χαρακτήρισε «πολύ σημαντική στιγμή», επειδή δι-
ατέθηκε ελεύθερα αλλά παρέμεινε ιδιαίτερα ισχυρό. Όπως 
είπε, το DeepSeek «έβαλε την Κίνα στο προσκήνιο», παρά 
τους περιορισμούς που αντιμετώπιζε μέχρι πρόσφατα σε 
hardware και υπολογιστική ισχύ. «Πάντα έλεγα ότι όσο 
πιέζεις κάποιον θα βρίσκει τρόπο να δημιουργεί», ανέφερε 
χαρακτηριστικά. 

Ο καθηγητής του MIT σημείωσε ακόμη ότι «σε κάθε τεχνο-
λογία υπάρχει σημείο κορεσμού», αναφερόμενος ειδικά 
στον νόμο του Μουρ και στην εξέλιξη των επεξεργαστών. 
Όπως εξήγησε, πλέον η τεχνολογία στρέφεται στον πα-
ραλληλισμό, με περισσότερη μνήμη και περισσότερους 
επεξεργαστές, ενώ η GPU αποτελεί «την αποθέωση αυτής 
της λογικής». 
Παράλληλα, υπογράμμισε ότι «δεν έχουμε καταλάβει πώς 
τα μοντέλα παίρνουν αποφάσεις», σημειώνοντας ωστόσο 
ότι «το ίδιο ισχύει και για τους ανθρώπους». Όπως είπε, τα 
συστήματα τεχνητής νοημοσύνης είναι πλέον τόσο προχω-
ρημένα «που πρέπει να τα προσεγγίζουμε με πειραματικό 
τρόπο». 
Ο κ. Δασκαλάκης χαρακτήρισε τα μοντέλα AI «εξαιρετικά 
σημαντικά για την παραγωγικότητα», καθώς – όπως είπε 
– «μας κάνουν πολύ πιο γρήγορους όχι μόνο στον προ-
γραμματισμό αλλά και σε άλλα γνωστικά πεδία». Εξέφρασε 
όμως και γεωπολιτικό προβληματισμό για το γεγονός ότι 
λίγες αμερικανικές εταιρείες ελέγχουν την πρόσβαση στα 
πιο προηγμένα μοντέλα, επισημαίνοντας ότι αντίστοιχα 
μονοπώλια υπάρχουν ήδη στο cloud και στην αναζήτηση.

ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ: 
ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ 
MOU μεταξύ της Ειδικής Γραμματείας ΤΝ και Διακυβέρνησης Δεδομένων και του Ερευνητικού Κέντρου Αθηνά	

Κ. ΔΑΣΚΑΛΑΚΗΣ: ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΕΝΔΥΘΕΙ ΜΕΓΑΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΟΥ ΑΕΠ 
ΓΙΑ ΝΑ ΜΠΟΥΜΕ ΣΤΟΝ ΧΑΡΤΗ ΤΗΣ ΑΙ
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ΣΕΒ: Η ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΑΥΞΗΣΕΙ ΤΟ ΑΕΠ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΤΑ 6-8% 
ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ	

ΤΟ GENERATIVE AI ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΜΕΤΑΤΡΕΨΕΙ ΤΙΣ ΜΙΚΡΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΣΕ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΔΥΟ ΕΛΛΗΝΕΣ ΕΦΕΥΡΕΤΕΣ ΣΤΟΥΣ ΦΙΝΑΛΙΣΤ ΓΙΑ ΤΟ ΒΡΑΒΕΙΟ ΕΥΡΩΠΑΙΟΥ ΕΦΕΥΡΕΤΗ   

Η ευρεία υιοθέτηση της Τεχνητής Νοημοσύνης θα μπορούσε να 
αυξήσει το ΑΕΠ της Ελλάδας κατά 6-8% την επόμενη δεκαετία 
και να ενισχύσει την εθνική παραγωγικότητα κατά +1,0-1,5% 
ετησίως. Ωστόσο το ποσοστό υιοθέτησης εφαρμογών Τεχνητής 
Νοημοσύνης από τις ελληνικές επιχειρήσεις παραμένει μονοψή-
φιο, περίπου στο 9%, και κάθε χρόνος αδράνειας κοστίζει 0,5% 
δυνητικής ανάπτυξης.
Τα στοιχεία αυτά επισημαίνει ο ΣΕΒ ο οποίος προχώρησε στην 
έκδοση νέου πρακτικού οδηγού για Επιχειρησιακό Μετασχη-
ματισμό με Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ), που παρουσιάστηκε σε 
εκδήλωση με τίτλο «AI First Enterprise: Επιχειρησιακός Μετα-
σχηματισμός με Τεχνητή Νοημοσύνη» που διοργάνωσε ο Σύν-
δεσμος την περασμένη Τετάρτη, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στην εκδήλωση αναλύθηκε ο ρόλος της ΤΝ ως μοχλού ενίσχυ-
σης της παραγωγικότητας, της ανταγωνιστικότητας και της 
αναπτυξιακής δυναμικής των επιχειρήσεων και της οικονομίας 

συνολικά. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στους 4 βασικούς άξονες 
μέσω των οποίων η ΤΝ δημιουργεί επιχειρηματική αξία:
• τη βελτίωση της παραγωγικότητας των εργαζομένων: η ΤΝ 
λειτουργεί ως εργαλείο ενίσχυσης των εργαζομένων σε υφιστά-
μενες εργασίες όπως συγγραφή και σύνοψη κειμένων, ανάλυση 
δεδομένων,
• την αυτοματοποίηση και αναδιοργάνωση διαδικασιών: η ΤΝ 
μπορεί να αναλαμβάνει ροές εργασίας που μέχρι πρόσφατα 
απαιτούσαν συνεχή ανθρώπινη παρέμβαση και λήψη αποφά-
σεων,
• τη δημιουργία προϊόντων και υπηρεσιών υψηλότερης προ-
στιθέμενης αξίας: σε αυτή την περίπτωση, η αξία της ΤΝ δεν 
προκύπτει μόνο ως εξοικονόμηση κόστους, αλλά και ως δημι-
ουργία νέων εσόδων,
• και την επιτάχυνση της καινοτομίας και της ανάπτυξης νέων 
λύσεων: η ΤΝ συμπιέζει σημαντικά τον χρόνο σχεδιασμού, δο-

κιμών και time-to-market.
Ο κ. Chris Tomsovic, Managing Director, Global Lead-Macro 
Foresight Strategy της Accenture, τόνισε ότι οι επιχειρήσεις που 
πρωτοπορούν στην υιοθέτηση ΤΝ, κυρίως μέσω δράσεων και-
νοτομίας, καταγράφουν 2,5 φορές υψηλότερη αύξηση εσόδων, 
2,4 φορές μεγαλύτερη παραγωγικότητα και 7 φορές ταχύτερη 
ανάπτυξη επιχειρησιακής αξίας.
Από την πλευρά του, ο κ. Νick Kojuharov, Chief Economist, 
Accenture Macro Foresight, επεσήμανε ότι οι ελληνικές επι-
χειρήσεις οφείλουν να κινηθούν ταχύτερα, προκειμένου να 
διατηρήσουν την ανταγωνιστικότητά τους σε διεθνείς αγορές, 
όπου οι ανταγωνιστές τους έχουν ήδη έντονη δραστηριότητα 
στον τομέα αυτό. Τόνισε δε, ότι το 35% των εργαζομένων στη 
χώρα χρησιμοποιεί ήδη εργαλεία ΤΝ στην εργασία του, κυρίως 
με προσωπική πρωτοβουλία.

Οι αλλαγές που επιφέρει η Τεχνητή Νοημοσύνη στη λειτουργία 
των επιχειρήσεων, καθώς και οι νέοι ρόλοι και ευκαιρίες που 
δημιουργούνται, ιδιαίτερα για μικρές και ευέλικτες εταιρείες, 
βρέθηκαν στο επίκεντρο συζήτησης για το Generative AI, στο 
πλαίσιο του ετήσιου Συνεδρίου με τίτλο «Εθνικό Σχέδιο Δράσης 
υπό συνθήκες παγκόσμιας αβεβαιότητας», που διοργανώνει 
ο Κύκλος Ιδεών σε συνεργασία με το Οικονομικό Φόρουμ των 
Δελφών.
Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ, ο Γιώργος Νικολετάκης, Co-Founder & CEO 100mentors, 
Host of the GenAI Summit, σημείωσε ότι «όλες οι εταιρείες λένε 
ότι έχουν AI στην επιχείρησή τους, προσθέτοντας πως το κρίσι-
μο ερώτημα είναι «τι είδους AI έχεις». Όπως ανέφερε, η Τεχνητή 
Νοημοσύνη βρίσκεται πλέον «στη φάση των agents», εκτιμώ-
ντας ότι μέσα στην επόμενη πενταετία θα δούμε «one person 
teams και one person companies». Σύμφωνα με τον ίδιο, οι 

δυνατότητες των μοντέλων AI έχουν εξελιχθεί σημαντικά τους 
τελευταίους μήνες, με αποτέλεσμα οι agents να αναλαμβάνουν 
σύνθετες εργασίες. Τόνισε ακόμη ότι «η μεγάλη επανάσταση αυ-
τής της τεχνολογίας είναι ότι δεν χρειάζεται καμία προηγούμενη 
τεχνική κατάρτιση». 
Ο κ. Νικολετάκης σημείωσε ότι ήδη «εκατοντάδες χιλιάδες θέ-
σεις εργασίας στον τομέα των developers χάνονται», καθώς 
είναι από τους πρώτους κλάδους που επηρεάζονται από το AI. 
Παράλληλα όμως, όπως είπε, αυξάνονται οι θέσεις AI engineer 
και AI product manager, ενώ οι εργαζόμενοι καλούνται πλέον 
να εκπαιδεύουν και να διαχειρίζονται τους AI agents με τους 
οποίους συνεργάζονται. 
Υπογράμμισε ακόμη ότι σε πολλές επιχειρήσεις υπάρχουν ερ-
γαζόμενοι που υιοθετούν πρώτοι τα νέα εργαλεία, χωρίς όμως 
αυτό να περνά πάντα στο σύνολο της εταιρείας. «Δεν μεταφρά-
ζονται πάντα σε όρους παραγωγικότητας και άρα σε επίπεδο 

κερδοφορίας και εσόδων», σημείωσε. 
Από την πλευρά της, η Βίκυ Πεχλιβάνη, Head of Growth της 
100mentors, υποστήριξε ότι «οι πολύ μικρές επιχειρήσεις που 
μέχρι τώρα ακούγαμε ότι είναι μειονέκτημα για την ελληνι-
κή οικονομία μπορεί να είναι πλεονέκτημα στην εποχή του 
Generative AI», ακριβώς επειδή διαθέτουν μεγαλύτερη ευελιξία 
και μπορούν να ανταγωνιστούν μεγαλύτερες ομάδες. 
Όπως ανέφερε, τα μεγαλύτερα εμπόδια σήμερα είναι «η έλλειψη 
στρατηγικής και η αντίσταση στην αλλαγή», ενώ πολλές ομάδες 
«κάνουν πράγματα απλά για να τα κάνουν». Τόνισε επίσης ότι, 
παρά το γεγονός ότι οι επιχειρήσεις λειτουργούν πλέον «με ορί-
ζοντες τριμήνου», ο μακροπρόθεσμος σχεδιασμός παραμένει 
απαραίτητος. 
Η ίδια εκτίμησε ότι στο μέλλον θα εμφανιστούν νέοι εργαζόμενοι 
σε ρόλους «mini-CEO», με βασικά χαρακτηριστικά την αυτενέρ-
γεια, τη δημιουργικότητα και την ικανότητα προσαρμογής. 

Δύο Έλληνες εφευρέτες, η Αγγελική Τριανταφύλλου και ο Ευ-
άγγελος Ελευθερίου, συμπεριλαμβάνονται φέτος για πρώτη 
φορά στους φιναλίστ του Βραβείου Ευρωπαίου Εφευρέτη, της 
κορυφαίας ευρωπαϊκής διάκρισης για την καινοτομία, που έχει 
θεσπίσει το Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας 
(EPO), αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η Ελληνοσουηδή βιοτεχνολόγος, Αγγελική Τριανταφύλλου, 
είναι φιναλίστ για την ανάπτυξη μιας κατοχυρωμένης με ευ-
ρεσιτεχνία ενζυμικής μεθόδου που βελτίωσε τη γεύση, τη 
σταθερότητα και τη λειτουργικότητα των ροφημάτων βρώ-
μης, συμβάλλοντας καθοριστικά στην εξέλιξη της αγοράς φυ-
τικών εναλλακτικών. Η μέθοδος αυξάνει τη διαλυτότητα των 
πρωτεϊνών χωρίς να τις διασπά, επιτρέποντας τη δημιουργία 
σταθερών προϊόντων κατάλληλων για εφαρμογές όπως τα 
ροφήματα καφέ.
«Ζούμε σε έναν κόσμο που αλλάζει καθημερινά με περισσότε-
ρους ανθρώπους και λιγότερους πόρους. Είναι απαραίτητο να 
κάνουμε την παραγωγή τροφίμων πιο έξυπνη και αποδοτική. 
Αυτή η εφεύρεση δείχνει πώς η επιστήμη μπορεί να εφαρμοστεί 

ακόμη και σε έναν φαινομενικά παραδοσιακό τομέα όπως είναι 
η παραγωγή τροφίμων», σημειώνει σε σχετική ανακοίνωση η 
Αγγελική Τριανταφύλλου.
Ο εφευρέτης Ευάγγελος Ελευθερίου και η ομάδα του από την 
Ελβετία και την Ελλάδα διακρίθηκαν για την ανάπτυξη βασικών 
τεχνολογιών που βελτιώνουν τον τρόπο αποθήκευσης, ανά-
γνωσης και επεξεργασίας ψηφιακών δεδομένων. Το έργο του 
εκτείνεται από τη μαγνητική αποθήκευση και τη μνήμη flash 
έως το in-memory computing, με σημαντικό αντίκτυπο στην 
τεχνητή νοημοσύνη και τις υποδομές δεδομένων.
«Μια λύση που απαιτεί ένα μικρό κλάσμα της ενέργειας που 
χρειάζεται ένα ανταγωνιστικό σύστημα αποτελεί από μόνη της 
σημαντικό πλεονέκτημα. Όμως το ζήτημα δεν είναι μόνο εμπο-
ρικό. Δεν μπορούμε να αντέξουμε να καταναλώνουμε άσκοπα 
ενέργεια για υπολογισμούς, πληρώνοντας το τίμημα αργότε-
ρα», τονίζει ο Ευάγγελος Ελευθερίου.
Και οι δύο εφευρέτες είναι στην τριάδα των φιναλίστ στην κα-
τηγορία «Βιομηχανία». Στην ίδια κατηγορία έχουν διακριθεί και 
οι Ρομπέρτο Κρίπα, Κριστιάνο Κρίπα και η ομάδα τους για μία 

μέθοδο που επιτρέπει της ταχεία, τοπική παραγωγή probe cards 
για την πρωτοτυποποίηση μικροκυκλωμάτων.
Το Βραβείο Ευρωπαίου Εφευρέτη θεσπίστηκε το 2006 από το 
Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας, τη σημα-
ντικότερη παγκόσμια αρχή στον τομέα της πληροφόρησης 
και αναζήτησης πατεντών, και τιμά εφευρέτες και ομάδες που 
έχουν συμβάλει στην αντιμετώπιση μερικών από τις μεγαλύτε-
ρες προκλήσεις της εποχής μας. Η κριτική επιτροπή αποτελείται 
από πρώην φιναλίστ του βραβείου. 
Όλοι οι εφευρέτες πρέπει να διαθέτουν ευρωπαϊκό δίπλωμα ευ-
ρεσιτεχνίας για την εφεύρεσή τους. Οι νικητές θα ανακοινωθούν 
στην τελετή απονομής στις 2 Ιουλίου στο Βερολίνο και η τελετή 
θα μεταδοθεί ζωντανά στο λινκ https://www.epo.org/en/
news-events/european-inventor-award/2026-event?mtm_
camp=pressrelease&mtm_key=eia2026&mtm_
medium=press.
Παράλληλα, θα απονεμηθεί το Βραβείο Κοινού μέσω συνδυα-
σμένης ψηφοφορίας κοινού και επιτροπής. 

https://www.epo.org/en/news-events/european-inventor-award/2026-event?mtm_camp=pressrelease&mtm_key=eia2026&mtm_medium=press
https://www.epo.org/en/news-events/european-inventor-award/2026-event?mtm_camp=pressrelease&mtm_key=eia2026&mtm_medium=press
https://www.epo.org/en/news-events/european-inventor-award/2026-event?mtm_camp=pressrelease&mtm_key=eia2026&mtm_medium=press
https://www.epo.org/en/news-events/european-inventor-award/2026-event?mtm_camp=pressrelease&mtm_key=eia2026&mtm_medium=press
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ΔΕΗ: ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΡΕΙΣ ΦΟΡΕΣ ΥΠΕΡΚΑΛΥΨΗ ΤΗΣ ΑΥΞΗΣΗΣ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΗΜΕΡΑ

ΑΔΜΗΕ: ΔΥΣΚΟΛΗ ΑΛΛΑ ΑΠΟΛΥΤΩΣ ΑΝΑΓΚΑΙΑ Η ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ 
– ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ Η ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ   

«ΟΙ ΑΠΕ ΚΑΙ Η ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΕΙΝΑΙ Η ΜΟΝΗ ΛΥΣΗ - Η ΕΛΛΑΔΑ ΕΧΕΙ ΜΕΙΝΕΙ ΠΙΣΩ»
Τι επισήμανε ο καθηγητής Ενεργειακής Οικονομίας του ΕΜΠ Π. Κάπρος

Εντυπωσιακή ψήφο εμπιστοσύνης έδωσε η αγορά στην 
αύξηση μετοχικού κεφαλαίου της ΔΕΗ, καθώς, σύμφωνα με 
πληροφορίες, η ζήτηση για μετοχές νωρίς τη Δευτέρα το από-
γευμα ξεπέρασε τα 12 δισεκατομμύρια ευρώ έναντι 4 δις που 
είναι το ποσό που ζητάει η επιχείρηση από την αγορά.
Αυτό σημαίνει ότι από την πρώτη μέρα της διαδικασίας η έκ-
δοση υπερκαλύφθηκε κατά περισσότερο από τρεις φορές ενώ 
απομένουν άλλες δύο ημέρες για τους ενδιαφερόμενους επεν-
δυτές προκειμένου να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους, ανα-
φέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η ψήφος εμπιστοσύνης αποδίδεται στα 
αποτελέσματα των τελευταίων ετών σε συνδυασμό με το νέο 
επιχειρηματικό σχέδιο της ΔΕΗ που περιλαμβάνει επενδύσεις 

ύψους 24 δισεκατομμυρίων ευρώ, διπλασιασμό της εγκατε-
στημένης ισχύος της σε 24,3 GW το 2030, διεθνή επέκταση σε 
νέες αγορές στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη.
Σύμφωνα με τις ανακοινώσεις της ΔΕΗ, τα επόμενα βήματα 
στη διαδικασία αύξησης μετοχικού κεφαλαίου είναι:
20.05.2026: Λήξη της Ελληνικής Δημόσιας Προσφοράς
21.05.2026: Καθορισμός της Τιμής Διάθεσης
25.05.2026: Αποδέσμευση των κεφαλαίων επενδυτών και 
καταβολή αντιτίμου των κατανεμηθεισών μετοχών από τους 
Ειδικούς Επενδυτές
25.05.2026: Απόφαση Δ.Σ. σχετικά με την πιστοποίηση της 
καταβολής της Αύξησης Μετοχικού Κεφαλαίου, με έκθεση 

ορκωτού λογιστή ή ελεγκτικής εταιρείας
25.05.2026: Δημοσίευση ανακοίνωσης σχετικά με την έκ-
βαση της Συνδυασμένης Προσφοράς στο ΗΔΤ της Euronext 
Athens και τον ιστότοπο της Εταιρείας
25.05.2026: Έγκριση από τη Euronext Athens για την εισα-
γωγή προς διαπραγμάτευση των Νέων Μετοχών
25.05.2026: Ανακοίνωση για την ημερομηνία έναρξης δια-
πραγμάτευσης των Νέων Μετοχών στο Η.Δ.Τ. της Euronext 
Athens και στον ιστότοπο της Εταιρείας
26.05.2026: Έναρξη διαπραγμάτευσης των Νέων Μετοχών.

Στην ανάγκη επιτάχυνσης των επενδύσεων σε αποθήκευση 
και ηλεκτρικές διασυνδέσεις σε μία εξαιρετικά δύσκολη και 
αβέβαιη περίοδο, όπως αυτή που διανύει η παγκόσμια οικο-
νομία, αναφέρθηκε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
του ΑΔΜΗΕ, Μάνος Μανουσάκης, κατά την τοποθέτησή του 
στο 9ο ετήσιο συνέδριο του Κύκλου Ιδεών - Η Ελλάδα Μετά.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τον ΑΔΜΗΕ, 
τόνισε ότι η συνέχιση ή μη της έντασης στην περιοχή του 
Κόλπου θα καθορίσει την πορεία του ενεργειακού κόστους, 
πλήττοντας πρώτα απ’ όλα την Ευρώπη και ότι η σημερινή 
κρίση αφορά τα ορυκτά καύσιμα, καθιστώντας σαφές ότι το 
υφιστάμενο μοντέλο φτάνει πλέον στα όριά του, κυρίως λόγω 
της κλιματικής κρίσης.
Σχολίασε ότι η εξάρτηση των οικονομιών από το πετρέλαιο 
και το φυσικό αέριο δεν τις πλήττει μόνο όταν συμβαίνουν γε-
ωπολιτικές εντάσεις, αλλά αποτελεί και τρόπο εκδήλωσης των 
γεωπολιτικών κρίσεων (όπως συνέβη με την οπλοποίηση του 
φυσικού αερίου από τη Ρωσία και των Στενών του Ορμούζ 
από το Ιράν). Επεσήμανε ότι η Ευρώπη δεν έχει άλλη επιλογή 
από τον εξηλεκτρισμό της οικονομίας της, καθώς δεν διαθέτει 
ορυκτά καύσιμα αλλά πλούσιο ανανεώσιμο δυναμικό.
«Η ενεργειακή μετάβαση είναι πλέον απολύτως απαραίτητη 

για ένα βιώσιμο μέλλον» τόνισε, αναγνωρίζοντας ωστόσο ότι 
πρόκειται για μια «αργή και επίπονη διαδικασία».
Ο κ. Μανουσάκης αναφέρθηκε ακόμη στην ανάγκη να επιτα-
χυνθεί η αποθήκευση, εξηγώντας ότι η πλεονάζουσα καθαρή 
ενέργεια που παράγεται στην Ελλάδα, εξάγεται και αποθηκεύ-
εται στη Βουλγαρία και τη Βόρεια Μακεδονία. Όπως είπε, η 
αύξηση της αποθηκευτικής ικανότητας της χώρας θα της δώ-
σει ένα μεγάλο πλεονέκτημα για την καλύτερη αξιοποίηση της 
καθαρής ενέργειας που παράγει, τη μείωση των τιμών στον 
τελικό καταναλωτή και τη βελτίωση του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος της εγχώριας ηλεκτροπαραγωγής.
Σημείωσε ότι η Πολιτεία διαθέτει τα αντανακλαστικά για την 
επιτάχυνση των συστημάτων αποθήκευσης, τα οποία θα 
έχουν πολύ σημαντικό ρόλο στην σταθεροποίηση του ηλε-
κτρικού συστήματος -η οποία σήμερα γίνεται κυρίως μέσω 
των περικοπών πράσινης ηλεκτροπαραγωγής και των εξα-
γωγών ενέργειας- αλλά και για την ελαχιστοποίηση της πιθα-
νότητας να σημειωθεί σοβαρή βλάβη στο σύστημα.
Ερωτηθείς για το έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης Great Sea 
Interconnector, τόνισε ότι το «πράσινο φως» που εξασφαλί-
στηκε για να προχωρήσει ο ΑΔΜΗΕ σε επίσημο αίτημα χρη-
ματοδότησης από Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) 

αποτελεί σημαντική εξέλιξη καθότι επιβεβαιώνει τη δέσμευση 
της Ελλάδας και της Κύπρου για την υλοποίηση του έργου, 
εξηγώντας ότι η θετική ανταπόκριση της ΕΤΕπ, θα κινητοποι-
ήσει κεφάλαια της τάξης του 1 δισ. ευρώ.
Σχετικά με την αύξηση μετοχικού κεφαλαίου που βρίσκεται σε 
εξέλιξη, ανέφερε ότι στόχος είναι να ολοκληρωθεί μέσα στον 
Ιούνιο, σηματοδοτώντας την ταχύτατη εξέλιξη των ηλεκτρι-
κών διασυνδέσεων σε Δωδεκάνησα, βόρειο Αιγαίο και Ιταλία 
(GRITA 2). Χαρακτήρισε τη συμμετοχή της κυβέρνησης στην 
κεφαλαιακή ενίσχυση ως ισχυρή ψήφο εμπιστοσύνης, ενώ 
αναφερόμενος στην αξιοποίηση πόρων του Ταμείου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας για την ΑΜΚ, μίλησε επίσης για 
ευρωπαϊκή ψήφο εμπιστοσύνης στην Ελλάδα, για την οποία 
έπαιξε σημαντικό ρόλο το ισχυρό επενδυτικό ιστορικό του 
Διαχειριστή.
Κλείνοντας, τόνισε ότι η ΑΜΚ θα βοηθήσει στην υλοποίηση 
του δεκαετούς επενδυτικού πλάνου του ΑΔΜΗΕ, ύψους 7,7 
δισ. ευρώ, καταλήγοντας ότι οι διασυνδέσεις που αναπτύσσει 
ο Διαχειριστής στον ελλαδικό χώρο θα σημάνουν τη μείωση 
της τιμής ηλεκτρικής ενέργειας για τους καταναλωτές.

Την επιτακτική ανάγκη επιτάχυνσης της πράσινης μετάβασης 
και ριζικής αναμόρφωσης της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας 
υπογράμμισε ο Παντελής Κάπρος, Ομότιμος Καθηγητής Ενερ-
γειακής Οικονομίας του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, 
στο πλαίσιο του ετήσιου Συνεδρίου με τίτλο «Εθνικό Σχέδιο 
Δράσης υπό συνθήκες παγκόσμιας αβεβαιότητας», που δι-
οργανώνει ο Κύκλος Ιδεών σε συνεργασία με το Οικονομικό 
Φόρουμ των Δελφών. 
Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ, ο κ. Κάπρος στάθηκε στις δύο διαδοχικές κρίσεις τιμών 
των υδρογονανθράκων –με αφορμή τον πόλεμο στην Ου-
κρανία και τη Μέση Ανατολή– οι οποίες, όπως είπε, ανέδειξαν 
την «τεράστια ευαλωτότητα» της Ευρώπης και της Ελλάδας, 
αφού οι τιμές των ορυκτών καυσίμων συμπαρασύρουν και 
την τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος. «Όταν σχεδιαστούν σω-
στά, οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι η λύση του μέλλο-
ντος», τόνισε. 

Ιδιαίτερα κριτικός εμφανίστηκε για την υστέρηση της χώρας 
στην ανάπτυξη μονάδων αποθήκευσης. «Στη Βουλγαρία 
και στη Ρουμανία έχουν προχωρήσει, στην Ελλάδα υπάρχει 
μεγάλη καθυστέρηση που δεν οφείλεται σε λάθος, αλλά σε 
άποψη», σημείωσε, καταγγέλλοντας ότι μετά το 2023 η χώρα 
εγκατέλειψε τη μέχρι τότε προωθητική της στάση απέναντι 
στις ΑΠΕ. Απέρριψε κατηγορηματικά το «δόγμα» ότι οι ανα-
νεώσιμες κόστισαν ακριβά στους καταναλωτές: «Ποτέ δεν 
ζημιώθηκε το κράτος από τις επενδύσεις σε ΑΠΕ. Τα χρήματα 
ανακυκλώνονται, δεν υπάρχει δημοσιονομικό πρόβλημα». 
Χαρακτήρισε «παράδοξο» το γεγονός ότι μια αγορά κεφαλαι-
ουχικής φύσης, όπως αυτή της ηλεκτρικής ενέργειας, εξαρ-
τάται από τις διακυμάνσεις μιας ασταθούς χρηματιστηριακής 
αγοράς και ζήτησε την οργάνωση αγοράς διμερών συμβο-
λαίων με τη στήριξη του κράτους ως μηχανισμό αντιστάθ-
μισης. «Ο τομέας της ενέργειας στην Ελλάδα χρειάζεται μια 
σοβαρή μεταρρύθμιση. Έχει εγκαταλειφθεί ένα κομμάτι των 

μεταρρυθμίσεων κι απορώ γιατί – γίνεται για γεωπολιτικούς 
λόγους με αιχμή τους υδρογονάνθρακες;», διερωτήθηκε. 
Ο κ. Κάπρος απέκλεισε την ύπαρξη καρτέλ στον κλάδο, απο-
δίδοντας το πρόβλημα σε δομικά αίτια, κυρίως στην απουσία 
αγοράς διμερών συμβολαίων που θα μπορούσε να απορρο-
φήσει τους κραδασμούς των κρίσεων. Όπως ανέφερε, ένα 
από τα «θύματα του ξαφνικού θανάτου» είναι οι μονάδες 
αποθήκευσης, «το πιο βασικό πράγμα που μπορούμε να κά-
νουμε σήμερα». 
Κλείνοντας, τοποθετήθηκε υπέρ της επιτάχυνσης της ηλε-
κτροκίνησης, με ειδική αναφορά στην ανάγκη εξηλεκτρισμού 
των ταξί, σημειώνοντας ότι το κράτος οφείλει να εξασφαλίσει 
ένα δημόσιο πρόγραμμα φόρτισης. Η ασφάλεια εφοδιασμού 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, κατέληξε, διασφαλίζεται μέσα από τον 
συνδυασμό ανανεώσιμων πηγών και πυρηνικής ενέργειας.
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‘Αγνωστη παραμένει η αιτία και η προέλευση της έντονης 
οσμής αερίου που παρατηρήθηκε χθες σε πολλές περιοχές της 
Αττικής. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως έγινε χθες βράδυ 
γνωστό από την Πυροσβεστική, οι έρευνες και οι έλεγχοι του 
Πυροσβεστικού Σώματος, έχουν ολοκληρωθεί.
Η έντονη οσμή αερίου έγινε αισθητή σε πολλές περιοχές του 
λεκανοπεδίου λίγο πριν τις 12 το μεσημέρι, ενώ ιδιαίτερα 
έντονη ήταν στα νότια προάστια και στο παραλιακό μέτωπο.
Σε ανακοίνωση που εκδόθηκε αργότερα από το υπουργείο 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, σε επικοινωνία 
με τον ΔΕΣΦΑ, τονιζόταν ότι δεν διαπιστώθηκε μέχρι στιγμής 
διαρροή ή άλλη βλάβη στις εγκαταστάσεις της Ρεβυθούσας. 
Στην ανακοίνωση τονιζόταν επίσης ότι δεν υπάρχει ένδειξη 
αυξημένων ρύπων ούτε κάποια άλλη ένδειξη πέραν της δυ-
σάρεστης οσμής, με τα έως τώρα δεδομένα των σταθερών 
μετρητών.
Συγκεκριμένα το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας τόνιζε στην ανακοίνωσή του:
«Το ΕΣΚΕΔΙΚ από τις 11:40 έχει δεχθεί αρκετές κλήσεις για 
οσμή υγραερίου σε περιοχές της Αττικής. Άμεσα αναπτύχθη-
καν οχήματα του Πυροσβεστικού Σώματος για τη διενέργεια 
ελέγχων στα σημεία από όπου προέρχονται οι αναφορές. Σε 
επικοινωνία με τον ΔΕΣΦΑ, δεν έχει διαπιστωθεί μέχρι στιγμής 
διαρροή ή άλλη βλάβη στις εγκαταστάσεις της Ρεβυθούσας 
ή σε άλλο σημείο του δικτύου. Αντίστοιχα, από την ΕΝΑΟΝ 
ΕΔΑ Αττικής αναφέρεται ότι δεν έχει εντοπιστεί κάποιο σχετικό 
πρόβλημα. Παράλληλα, σε επικοινωνία με το Κέντρο Επιχει-
ρήσεων του Λιμενικού Σώματος, σε εκτενείς ελέγχους που έχει 
εκτελέσει για παραπλέοντα πλοία μεταφοράς αερίου δεν έχει 
αναφερθεί κάποιο σχετικό περιστατικό. Για το συμβάν έχουν 
ενημερωθεί εξ αρχής η Γ.Γ. Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ με το 
Τμήμα Επιθεωρητών Περιβάλλοντος, καθώς και η αρμόδια 
Διεύθυνση Περιβάλλοντος της Περιφέρειας Αττικής. Με τα 
έως τώρα δεδομένα οι σταθεροί μετρητές δεν έχουν ένδειξη 
αυξημένων ρύπων ούτε υπάρχει κάποια άλλη ένδειξη πέραν 

της δυσάρεστης οσμής. Οι έρευνες και οι έλεγχοι συνεχίζο-
νται».

Εκτενείς έλεγχοι στο δίκτυο φυσικού αερίου της 
Αττικής    
Εκτεταμένους ελέγχους στο δίκτυο φυσικού αερίου της Αττι-
κής, με έμφαση στα νότια προάστια διενήργησαν συνεργεία 
του διαχειριστή του δικτύου (Enaon EDA), από τους οποίους 
μέχρι στιγμής δεν έχει προκύψει διαρροή του αερίου στην 
ατμόσφαιρα, ανέφερε από την πλευρά του σε ανακοίνωση ο 
διαχειριστής.
Δεν έχει εντοπιστεί πτώση πίεσης σε κανένα σημείο του δικτύ-
ου του ΔΕΣΦΑ, αναφέρεται από την πλευρά του Διαχειριστή 
του Συστήματος, που τροφοδοτεί τα δίκτυα διανομής της 
Enaon. Επίσης από την πλευρά των διυλιστηρίων (Helleniq 
και Motor Oil) σημειωνόταν ότι δεν έχει εντοπιστεί κάποιο 
πρόβλημα στις εγκαταστάσεις, ούτε υπήρχε αντίστοιχη οσμή 
στο Θριάσιο.
Από τον ΔΕΣΦΑ αναφέρθηκε επίσημα ότι: «Σχετικά με τις ανα-
φορές για οσμή αερίου σε περιοχές του λεκανοπεδίου, ο ΔΕ-
ΣΦΑ επισημαίνει ότι τα περιστατικά αυτά δεν σχετίζονται με το 
δίκτυο ή/και τις εγκαταστάσεις του, καθώς το δίκτυο υψηλής 
πίεσης δεν διέρχεται από αυτές τις περιοχές. Υπενθυμίζεται ότι 
ο ΔΕΣΦΑ είναι ο Διαχειριστής του Εθνικού Συστήματος Φυσι-
κού Αερίου Υψηλής Πίεσης».

Αναστάτωση σε δήμους της Αττικής λόγω της έντο-
νης οσμής    
Αναστάτωση προκλήθηκε σε δήμους της Αττικής, λόγω της 
έντονης οσμής που υπήρχε στην ατμόσφαιρα και έγινε ιδιαί-
τερα αισθητή, κυρίως στις περιοχές των νοτίων προαστίων 
και του παραλιακού μετώπου. Άπαντες οι δήμαρχοι έσπευσαν 
να ενημερώσουν και να ενημερωθούν και έλαβαν από τους 
αρμόδιους φορείς τη διαβεβαίωση ότι δεν έχει προκύψει δι-
αρροή φυσικού αερίου.

Σε ανακοίνωσή του ο Δήμος Νέας Σμύρνης ανέφερε: «Έντονη 
δυσάρεστη οσμή παρατηρείται την τελευταία ώρα στα Νότια 
Προάστια και συγκεκριμένα στους Δήμους Νέας Σμύρνης, 
Π. Φαλήρου, Αγ. Δημητρίου, Καλλιθέας, Γλυφάδας, Αλίμου. 
Σύμφωνα με τις διαβεβαιώσεις των αρμοδίων η οσμή δεν 
προέρχεται από διαρροή φυσικού αερίου. Ο Δήμος Νέας 
Σμύρνης έχει ενημερώσει τους φορείς της Πολιτείας (Διευθύν-
σεις Πολιτικής Προστασίας) προκειμένου να διαπιστωθεί για τι 
ακριβώς πρόκειται. Από την υπηρεσία του ΠΕΡΠΑ (Περιορι-
σμός Ρύπανσης και Εξοικονόμηση Πετρελαίου & Αερίου) πά-
ντως έχει δοθεί η διαβεβαίωση προς τον Δήμο ότι η οσμή δεν 
είναι αποτέλεσμα επικίνδυνης περιβαλλοντικής ρύπανσης. Η 
μέχρι τώρα σύσταση είναι η παραμονή σε χώρους με κλειστά 
παράθυρα».
Λόγω της οσμής, αναστάτωση προκλήθηκε και στον Δήμο 
Αγίου Δημητρίου, ο οποίος αρχικά ξεκίνησε εκκένωση του 
Δημαρχείου και ήταν έτοιμος να πράξει το ίδιο και με σχο-
λεία της πόλης καθαρά για προληπτικούς λόγους, ωστόσο 
οι διαβεβαιώσεις που επίσης έλαβε η δημοτική Αρχή από την 
Πυροσβεστική και τις άλλες αρμόδιες υπηρεσίες, σταμάτησαν 
τις όποιες αρχικές αποφάσεις.
«Ήμασταν έτοιμοι να εκκενώσουμε σχολεία, γιατί η μυρωδιά 
άρχισε να γίνεται πολύ έντονη, όμως ήρθαν οι διαβεβαιώσεις 
από τους αρμόδιους φορείς ότι δεν πρόκειται για διαρροή 
φυσικού αερίου κι έτσι δεν μπορούσαμε να προβούμε σε 
μια τέτοια ενέργεια», ανέφερε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και ο δήμαρχος 
Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου, προσθέτοντας πως θα 
βρίσκεται σε αναμονή νέας ενημέρωσης.
Στάση αναμονής και από τη δημοτική Αρχή του Αλίμου, κα-
θώς ο δήμαρχος Ανδρέας Κονδύλης μας είπε: «Από τη στιγμή 
που οι υπεύθυνοι φορείς μας ενημερώνουν ότι δεν πρόκειται 
για κάτι επικίνδυνο, δεν μπορούμε να κάνουμε κάποια ενέρ-
γεια. Είμαστε σε επιφυλακή και περιμένουμε οποιαδήποτε νέα 
ενημέρωση».

Ημερίδα με τίτλο «Switch On Sustainability» διοργανώνει το 
Γραφείο Αντιμετώπισης Ενεργειακής Φτώχειας του Δήμου 
Αθηναίων (ΓΑΕΦ), στο πλαίσιο των Sustainable Energy Days 
2026, την Τετάρτη 20 Μαΐου στο Σεράφειο. Όπως αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ημερίδα φιλοδοξεί να αποτελέσει έναν ανοιχτό 
χώρο διαλόγου, ανταλλαγής γνώσης και ανάπτυξης συνερ-
γασιών γύρω από τη βιώσιμη ανάπτυξη, την ενεργειακή απο-
δοτικότητα και την αντιμετώπιση της ενεργειακής φτώχειας, 
αναδεικνύοντας τον ρόλο των πόλεων στη διαμόρφωση μιας 
πιο δίκαιης και ανθεκτικής ενεργειακής μετάβασης.
«Η ενεργειακή μετάβαση δεν μπορεί να αφορά μόνο την τε-
χνολογία ή τις υποδομές. Πρέπει να αφορά πρώτα και πάνω 
απ’ όλα τους ανθρώπους. Στον Δήμο Αθηναίων επενδύουμε 
σε πολιτικές που συνδέουν τη βιωσιμότητα με την κοινωνι-
κή δικαιοσύνη και τη στήριξη των πιο ευάλωτων πολιτών», 
δήλωσε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας και πρόσθεσε: 

«Το Γραφείο Αντιμετώπισης Ενεργειακής Φτώχειας του Δή-
μου Αθηναίων αποτελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αυ-
τής της προσπάθειας και η ημερίδα Switch On Sustainability 
είναι μια σημαντική ευκαιρία να ανοίξουμε έναν ουσιαστικό 
διάλογο για τις πόλεις του μέλλοντος που θέλουμε να δημι-
ουργήσουμε».
Στην εκδήλωση θα συμμετέχουν εκπρόσωποι της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, της επιστημονικής κοινότητας, επιχειρήσεων, 
ευρωπαϊκών οργανισμών και φορέων της Κοινωνίας των 
Πολιτών, παρουσιάζοντας καλές πρακτικές, καινοτόμες προ-
σεγγίσεις και εφαρμόσιμα εργαλεία, που μπορούν να συμ-
βάλουν στη δημιουργία πιο βιώσιμων και συμπεριληπτικών 
πόλεων.
Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στην καταπολέμηση της ενεργεια-
κής φτώχειας, στη δίκαιη ενεργειακή μετάβαση, στην ενεργει-
ακή αποδοτικότητα στο αστικό περιβάλλον, στις επιπτώσεις 

των κτιρίων στην υγεία και την ποιότητα ζωής, καθώς και 
στην ενίσχυση της ενημέρωσης και της ενεργειακής συνείδη-
σης των πολιτών.
Στο πλαίσιο της ημερίδας, ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δού-
κας θα αναφερθεί στο ζήτημα της ενεργειακής φτώχειας στην 
Αθήνα, στις προκλήσεις της πράσινης μετάβασης και στον 
ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην ανάπτυξη πολιτικών 
με κοινωνικό πρόσημο.
Το «Switch On Sustainability» απευθύνεται σε επαγγελμα-
τίες, ερευνητές, στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, φορείς 
χάραξης πολιτικής, επιχειρήσεις, οργανισμούς και ενεργούς 
πολίτες, που ενδιαφέρονται για τη βιώσιμη ανάπτυξη, την 
ενέργεια και τη δημιουργία πιο ανθεκτικών και συμπεριλη-
πτικών πόλεων.

ΑΓΝΩΣΤΗ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ Η ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΕΝΤΟΝΗΣ ΟΣΜΗΣ ΑΕΡΙΟΥ ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
Ολοκληρώθηκαν οι έρευνες της Πυροσβεστικής ανακοινώθηκε το βράδυ

ΗΜΕΡΙΔΑ ΔΙΟΡΓΑΝΩΝΕΙ ΣΗΜΕΡΑ ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ 
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ
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Στις εργασίες του Regional Growth Conference (RGC) 2026 
συμμετείχε χθες ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ, Θα-
νάσης Κοντογεώργης παρουσιάζοντας το ολοκληρωμένο θε-
σμικό και χρηματοδοτικό πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής για 
την Περιφερειακή και Τοπική Ανάπτυξη με ορίζοντα το 2035.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά την παρέμβασή του, ο υφυ-
πουργός υπογράμμισε ότι το 2026 αποτελεί έτος-ορόσημο, 
καθώς ολοκληρώνεται ο στρατηγικός σχεδιασμός που θα κα-
θορίσει την πορεία της ελληνικής περιφέρειας για την επόμενη 
δεκαετία. Στόχος της κυβέρνησης είναι η λεγόμενη «διπλή 
σύγκλιση»: η ταυτόχρονη, δηλαδή, σύγκλιση της εθνικής 
οικονομίας με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, αλλά και η εσωτε-
ρική, εδαφική σύγκλιση των περιφερειών μεταξύ τους, ώστε 
τα οφέλη της ανάπτυξης να διαχέονται δίκαια, αναλογικά και 
ομοιογενώς, ενισχύοντας την κοινωνική και εδαφική συνοχή.
«Οι διαδοχικές παγκόσμιες κρίσεις των προηγούμενων ετών 
μας πήγαν πίσω και πολλοί κρίσιμοι δείκτες τώρα επανακά-
μπτουν στα επίπεδα που βρίσκονταν πριν από 15 χρόνια. 
Ωστόσο, διδασκόμαστε από τα λάθη του παρελθόντος για την 
παραγωγή δημόσιας πολιτικής. Η περιφερειακή ανάπτυξη 
απομακρύνεται οριστικά από το ξεπερασμένο μοντέλο των 
αποσπασματικών παρεμβάσεων. Μεταβαίνουμε σε μια νέα 
θεσμική αρχιτεκτονική με 50 συγκροτημένα Τοπικά Σχέδια 
Ανάπτυξης ανά Περιφερειακή Ενότητα, τα οποία συνδιαμορ-
φώνουμε με τις τοπικές κοινωνίες και παρακολουθούμε στενά 
μέσω της πλατφόρμας erga.gov.gr», δήλωσε χαρακτηριστικά 
ο υφυπουργός.

Ως βασική θεσμική εγγύηση για την επιτυχία του όλου εγχει-
ρήματος αναδείχθηκε η συνεργατικότητα από κάτω προς τα 
πάνω (bottom-up) και η διαρκής, ουσιαστική διαβούλευση 
με όλους τους συναρμόδιους φορείς και την τοπική αυτοδι-
οίκηση. Παράλληλα, το νέο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
εισάγει νέα, αυστηρά εργαλεία προγραμματισμού και λογο-
δοσίας, διασφαλίζοντας ότι τα Τοπικά Σχέδια Ανάπτυξης θα 
έχουν εγγυημένη εφαρμογή και συνέχεια. Τέτοιες είναι οι προ-
βλέψεις για τη διασφάλιση και απρόσκοπτη χρηματοδότηση 
μεγάλων έργων υποδομής, των οποίων οι δαπάνες εκτείνο-
νται πέραν της εκάστοτε τρέχουσας προγραμματικής περι-
όδου, αλλά και η υποχρέωση των φορέων να προβλέπουν 
μακροχρόνια κονδύλια για τη συντήρηση και λειτουργία των 
υποδομών, εγγυώμενοι τη βιωσιμότητα και την απόδοση 
των δημόσιων επενδύσεων σε βάθος χρόνου.
Ο υφυπουργός ανέπτυξε τη στρατηγική για τον πλήρη συντο-
νισμό και τη συνέργεια όλων των διαθέσιμων χρηματοδοτι-
κών πόρων (ΕΣΠΑ, Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, 
ΕΠΑ), ώστε να λειτουργούν ως ένα ενιαίο, συμπληρωματικό 
σύστημα χρηματοδότησης χωρίς επικαλύψεις. Όπως επιση-
μάνθηκε, όλη αυτή η συστηματική δουλειά και η ωρίμαση 
των Τοπικών Σχεδίων Ανάπτυξης θα αποτελέσει τον κορμό 
του εθνικού προγράμματος για τον νέο ευρωπαϊκό προϋπο-
λογισμό (Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο μετά το 2027). 
Πρόκειται για το κοινό σχέδιο κυβέρνησης και περιφέρειας, με 
το οποίο, όπως τόνισε, η χώρα θα προσέλθει στις ευρωπαϊκές 
διαβουλεύσεις, έχοντας ένα ώριμο, συνεκτικό και τεκμηρι-

ωμένο πλάνο για την περιφερειακή συνοχή, την αγροτική 
πολιτική, τις μεταρρυθμίσεις και τις στρατηγικές επενδύσεις, 
διασφαλίζοντας τη μέγιστη δυνατή εισροή πόρων.
Στο πλαίσιο της παρουσίασης, έγινε αναφορά στον τρόπο με 
τον οποίο τα Τοπικά Σχέδια Ανάπτυξης απαντούν στις ιδιαιτε-
ρότητες και την παραγωγική ταυτότητα κάθε Περιφερειακής 
Ενότητας της Δυτικής Ελλάδας, μετατρέποντας τις μεγάλες 
υποδομές (σιδηρόδρομος Αθήνα-Πάτρα, αυτοκινητόδρομος 
Πάτρα-Πύργος, λιμένας Πατρών) σε ένα ενιαίο, δυναμικό 
σύστημα ανάπτυξης, logistics, εξαγωγών και εξωστρέφειας:
* Στην Αχαΐα: Έμφαση στην ενίσχυση της συνδεσιμότητας, 
των μεταφορών και της επιχειρηματικότητας, με παράλληλη 
σύνδεση της επιστημονικής και καινοτόμου κοινότητας με την 
πραγματική οικονομία.
* Στην Αιτωλοακαρνανία: Προτεραιότητα αποτελεί η οργανι-
κή διασύνδεση του πρωτογενούς τομέα με τη μεταποίηση και 
η ανάπτυξη ενός διαφοροποιημένου, ποιοτικού τουριστικού 
προϊόντος.
* Στην Ηλεία: Η στρατηγική επικεντρώνεται στην αγροτική 
αναβάθμιση και την ανάδειξη του παγκόσμιου τοπόσημου 
της Αρχαίας Ολυμπίας, συνδέοντας το πολιτιστικό κεφάλαιο 
με την τοπική παραγωγική δραστηριότητα.
Κλείνοντας την τοποθέτησή του, ο υφυπουργός επισήμανε ότι 
η οικονομική σύγκλιση, η κοινωνική συνοχή και η στήριξη της 
νέας γενιάς στην περιφέρεια αποτελούν για την κυβέρνηση 
μια ενιαία και αδιαίρετη αποστολή, που υπηρετείται με θεσμι-
κή συνέπεια, διαφάνεια και αναπτυξιακό ρεαλισμό.

Στον σημαντικό ρόλο που καλούνται να διαδραματίσουν οι 
Περιφέρειες στην ανάπτυξη αναφέρθηκε ο περιφερειάρχης 
Δυτικής Ελλάδας Νεκτάριος Φαρμάκης, στην τοποθέτησή του 
στο 14ο αναπτυξιακό συνέδριο Regional Growth Conference 
2026, (RGC) που διεξάγεται στο Συνεδριακό και Πολιτιστικό 
Κέντρο του Πανεπιστημίου Πατρών. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Φαρμάκης σημείωσε χαρα-
κτηριστικά ότι «πραγματική περιφερειακή ανάπτυξη είναι να 
μην εξαρτάται το μέλλον ενός παιδιού που γεννιέται σήμερα 
από ταχυδρομικό κώδικα, το πού γεννήθηκε δηλαδή, αλλά να 
μπορεί να ονειρεύεται και να σχεδιάζει τη ζωή του εκεί όπου 
θέλει να ζήσει και αν μη τι άλλο, μακριά από μεγάλα αστικά 
κέντρα.
Αναφερόμενος στον ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ση-
μείωσε ότι «οι Περιφέρειες καλούνται καθημερινά να αντα-
ποκριθούν τόσο σε ζητήματα καθημερινότητας, όπως η 
συντήρηση του οδικού δικτύου, η πολιτική προστασία και τα 
αντιπλημμυρικά έργα, όσο και στον στρατηγικό σχεδιασμό 

για την ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών».
«Ωστόσο», επεσήμανε «οι Περιφέρειες έχουν αποδείξει στην 
πράξη την ικανότητά τους να υλοποιούν έργα και να απορρο-
φούν αποτελεσματικά πόρους», προσθέτοντας ότι «οι πολιτι-
κοί κρίνονται στην εφαρμογή και στο αποτέλεσμα».
Ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας υπογράμμισε την ανάγκη 
ξεκάθαρων αρμοδιοτήτων μεταξύ κεντρικού κράτους και 
Αυτοδιοίκησης, επισημαίνοντας ότι πολλές φορές έχει κατα-
γραφεί το φαινόμενο οι αρμοδιότητες να μεταφέρονται χωρίς 
τους αντίστοιχους πόρους και το απαραίτητο προσωπικό.
Σε ό,τι αφορά τα έργα υποδομής της περιοχής, ο κ. Φαρμάκης 
τόνισε ότι «η εικόνα της Δυτικής Ελλάδας έχει αλλάξει ριζικά 
τα τελευταία χρόνια, με την υλοποίηση σημαντικών οδικών 
έργων, όπως οι νέοι αυτοκινητόδρομοι και οι εκτεταμένες πα-
ρεμβάσεις συντήρησης του εθνικού και επαρχιακού δικτύου.
Τόνισε ακόμη ότι «οι δημόσιες επενδύσεις αποτελούν βασικό 
μοχλό ανάπτυξης, όχι μόνο λόγω των έργων που υλοποιού-
νται αλλά και λόγω της ενίσχυσης της τοπικής οικονομίας και 

της απασχόλησης».
Στο πλαίσιο αυτό, σημείωσε ότι «μόνο μέσω του Προγράμμα-
τος Δημοσίων Επενδύσεων της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας 
διοχετεύονται καθημερινά σημαντικοί πόροι στην πραγματι-
κή οικονομία, δημιουργώντας έναν ισχυρό πολλαπλασιαστή 
ανάπτυξης».
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στην ανάγκη δημιουργίας ενός 
«Ταμείου Παραγωγικής Ανασυγκρότησης», το οποίο - όπως 
σημείωσε - «θα μπορούσε να λειτουργήσει στα πρότυπα του 
Just Transition Fund, στηρίζοντας περιοχές που χρειάζονται 
ένα νέο παραγωγικό μοντέλο και ισχυρά επενδυτικά κίνη-
τρα».
Ο κ. Φαρμάκης επεσήμανε ότι η ανάπτυξη της περιφέρειας 
δεν μπορεί να βασιστεί αποκλειστικά στα δημόσια έργα, αλλά 
«απαιτεί και την ενεργή συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα, μέσα 
από ένα στοχευμένο εθνικό σχέδιο κινήτρων που θα αξιοποιεί 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε περιοχής».

Θ. ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΗΣ: ΕΘΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΟΥ 2030	

ΟΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΣΧΕΔΙΑΖΟΥΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΩΝ  
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Στο πλαίσιο του Regional Growth Conference, μια συζήτηση 
με επίκεντρο τη μετάβαση από τον σχεδιασμό στην ουσιαστι-
κή εφαρμογή πολιτικών και εργαλείων στήριξης της μικρο-
μεσαίας επιχειρηματικότητας ανέδειξε τόσο τις διαθέσιμες 
χρηματοδοτικές δυνατότητες όσο και τα εμπόδια που εξα-
κολουθούν να αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις στην πράξη, 
τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Στο πάνελ συμμετείχαν η Διευθύνουσα 
Σύμβουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, Ισμήνη 
Παπακυρίλλου, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Αχαΐας, Θο-
δωρής Λουλούδης και ο πρόεδρος του Οικονομικού Επιμε-
λητηρίου Βορειοδυτικής Πελοποννήσου και Δυτικής Ελλάδας 
Γιώργος Παππάς.
Η κυρία Παπακυρίλλου ανέδειξε τον ρόλο της Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας στην ενίσχυση των πολύ μικρών, 
μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων μέσω σύγχρονων χρημα-
τοδοτικών εργαλείων, επισημαίνοντας ότι η φιλοσοφία τους 
δεν βασίζεται στις επιδοτήσεις αλλά κυρίως στη διευκόλυνση 
πρόσβασης σε χρηματοδότηση. Όπως εξήγησε, πρόκειται για 
δανειακά προϊόντα και μικροπιστώσεις με ιδιαίτερα ευνοϊκούς 
όρους, όπως μεγαλύτερη διάρκεια αποπληρωμής, χαμηλότε-
ρο κόστος δανεισμού, περιορισμένες απαιτήσεις εξασφαλίσε-
ων και άτοκα ποσά σε συγκεκριμένα τμήματα της χρηματο-
δότησης. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στα εγγυοδοτικά εργαλεία 
της ΕΑΤ, τα οποία - όπως ανέφερε - συμβάλλουν στη μείωση 

του κόστους και ταυτόχρονα λειτουργούν ως μηχανισμός 
μείωσης του ρίσκου για το τραπεζικό σύστημα. Μάλιστα, ορι-
σμένα από τα προγράμματα αυτά παρέχουν εγγυήσεις που 
φτάνουν το 70% έως και το 80% ενός δανείου, γεγονός που 
δημιουργεί μεγαλύτερη ασφάλεια για τις τράπεζες και διευρύ-
νει τις δυνατότητες χορήγησης χρηματοδοτήσεων.
Η ίδια υπογράμμισε ότι η αγορά αξιοποιεί ολοένα και περισσό-
τερο τα συγκεκριμένα εργαλεία, κάτι που αποτυπώνεται τόσο 
στον αριθμό των επιχειρήσεων που εντάσσονται όσο και στην 
αξία των χρηματοδοτήσεων που παρέχονται. Παράλληλα 
προανήγγειλε την έλευση νέων εργαλείων για τον πρωτογενή 
τομέα, με ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους, τα οποία αναμένεται να 
ανακοινωθούν το επόμενο διάστημα.
Από την πλευρά του, ο κ. Λουλούδης συμφώνησε ως προς 
τη χρησιμότητα και αποτελεσματικότητα των εργαλείων της 
ΕΑΤ, θέτοντας όμως το κρίσιμο ερώτημα της πραγματικής 
προσβασιμότητας. Όπως επεσήμανε, πολλές μικρές και με-
σαίες επιχειρήσεις εξακολουθούν να δυσκολεύονται να εξα-
σφαλίσουν τραπεζική χρηματοδότηση, καθώς η πολυετής 
οικονομική κρίση έχει επηρεάσει σημαντικά τους χρηματο-
οικονομικούς δείκτες τους. Ωστόσο, όπως τόνισε, πρόκειται 
συχνά για επιχειρήσεις που διαθέτουν προσωπικό, επιχειρη-
ματικό σχέδιο και αναπτυξιακό όραμα.
Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και ο κ. Παππάς, παρου-

σιάζοντας στοιχεία της τριμηνιαίας έκθεσης του Γραφείου 
Προϋπολογισμού της Βουλής. Σύμφωνα με αυτά, η πιθανό-
τητα χρηματοδοτικών εμποδίων για πολύ μικρές επιχειρήσεις 
στην Ελλάδα την περίοδο 2022-2025 εκτιμάται στο 57%, 
έναντι 28,7% στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Για τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις τα αντίστοιχα ποσοστά ανέρχονται σε 42,6% 
στην Ελλάδα και 19,9% στην Ευρώπη. Η συζήτηση κατέληξε 
στην ανάγκη εξεύρεσης τρόπων ώστε τα διαθέσιμα εργαλεία 
να γίνουν πιο προσβάσιμα, ιδιαίτερα για τις επιχειρήσεις της 
περιφέρειας, ενισχύοντας τελικά τόσο το επιχειρείν όσο και την 
ελληνική οικονομία.
Όπως επισημάνθηκε κατά τη διάρκεια της συζήτησης, το 
επόμενο μεγάλο στοίχημα δεν αφορά μόνο την ύπαρξη χρη-
ματοδοτικών εργαλείων αλλά και την ουσιαστική πρόσβαση 
των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων σε αυτά. Κοινή διαπί-
στωση αποτέλεσε η ανάγκη να βρεθούν τρόποι ώστε περισ-
σότερες επιχειρήσεις να αποκτήσουν ισχυρότερη πρόσβαση 
στη χρηματοδότηση, αξιοποιώντας τα διαθέσιμα μέσα προς 
όφελος όχι μόνο της δικής τους ανάπτυξης αλλά και της τοπι-
κής κοινωνίας και της ελληνικής οικονομίας συνολικά. Όπως 
τονίστηκε, πολλές από αυτές τις επιχειρήσεις διαθέτουν σαφές 
επιχειρηματικό σχέδιο, αναπτυξιακό προσανατολισμό και 
συγκεκριμένο όραμα, ωστόσο εξακολουθούν να συναντούν 
εμπόδια στη χρηματοδοτική τους πορεία.

«Κάποια κενά -και μάλιστα σοβαρά- παρατηρούμε στη δράση 
«Ξεκινώ Επιχειρηματικά» του Προγράμματος «Ανταγωνιστι-
κότητα» ΕΣΠΑ 2021-2027, ύψους 70 εκατ. ευρώ, σχετικά με 
τους επιλέξιμους ΚΑΔ». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αυτό υπο-
γραμμίζει σε δήλωση του ο πρόεδρος του Επαγγελματικού 
Επιμελητηρίου Αθηνών, Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, σημειώ-
νοντας ότι κάθε πρόγραμμα που έχει ως στόχο τη χρηματο-
δότηση επιχειρήσεων και τη βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος, η αγορά το υποδέχεται με ικανοποίηση.
«Το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών όμως, ως φορέας 
που στηρίζει τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα, οφείλει να 
επισημαίνει και τα κενά και τις παραλείψεις που δε βοηθούν 
στη δημιουργία συνθηκών υγιούς ανταγωνισμού» πρόσθεσε 
ο ίδιος.
Όπως αναφέρει ο πρόεδρος στη δήλωσή του: «Από τη σύ-
γκριση τους με τους ΚΑΔ των 25.035 νέων επιχειρήσεων που 
ιδρύθηκαν στο ΕΕΑ από την 1/1/2025 και μετά, προέκυψε 
ότι 14.784 επιχειρήσεις έχουν επιλέξιμο ΚΑΔ, ενώ 10.251 
επιχειρήσεις δεν διαθέτουν επιλέξιμο ΚΑΔ. Δηλαδή, περίπου 
τέσσερις στις δέκα νέες επιχειρήσεις μένουν εκτός της Δράσης.

Το ζήτημα δεν είναι μόνο αριθμητικό. Είναι κυρίως ποιοτικό, 
καθώς αποκλείονται σημαντικοί κλάδοι που στηρίζουν την 
ελληνική οικονομία, ενισχύουν την απασχόληση, κρατούν 
ενωμένη την κοινωνία.
Θεωρούμε σημαντική παράλειψη να μην περιλαμβάνονται 
επαγγελματίες που δραστηριοποιούνται στο λιανεμπόριο, 
στην εστίαση, στην ασφαλιστική διαμεσολάβηση. Πρόκειται 
για κλάδους που είναι από τους μεγαλύτερους εργοδότες της 
χώρας και που από την πορεία τους εξαρτάται σε σημαντικό 
βαθμό η αναπτυξιακή της προοπτική.
Επίσης στους αποκλειόμενους ΚΑΔ περιλαμβάνονται κλά-
δοι στους οποίους δραστηριοποιούνται νέοι επιστήμονες, 
πτυχιούχοι και επαγγελματίες γνώσης. Ενδεικτικά, μένουν 
εκτός δραστηριότητες ΤΠΕ, λογισμικού, επιχειρηματικής 
συμβουλευτικής, μηχανικών, αρχιτεκτόνων, τεχνικών και 
επιστημονικών υπηρεσιών, υγείας, ψυχικής υγείας, κοινωνι-
κής φροντίδας, πολιτισμού, δημιουργικών επαγγελμάτων και 
υποστηρικτικών υπηρεσιών προς επιχειρήσεις κλπ.
Η επιδότηση από 13.000 ευρώ- η οποία υπό προϋποθέσεις 
μπορεί να ανέλθει έως τις 36.000 ευρώ- για τους δικαιούχους 

της δράσης είναι κρίσιμη για την πορεία αυτών των επιχειρή-
σεων και μπορεί να καθορίσει το μέλλον τους.
Για το θέμα αποστείλαμε σχετικό υπόμνημα προς τον αρμόδιο 
Υπουργό, κ. Ν. Παπαθανάση, επισημαίνοντας τις παραλείψεις 
και καταθέτοντας το αίτημα για τη συμπερίληψη πρόσθετων 
ΚΑΔ στη δράση.
Δεν είναι προς όφελος της ελληνικής οικονομίας ο αποκλει-
σμός τόσων επαγγελματικών κλάδων, ειδικά σε μία περίοδο 
που η ακρίβεια πλήττει νοικοκυριά και επιχειρήσεις και το 
διαθέσιμο εισόδημα ενισχύει όλο και λιγότερο τη μικρομεσαία 
επιχειρηματικότητα η οποία αντιμετωπίζει πλέον σοβαρό κίν-
δυνο για το μέλλον της και χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
απειλούνται με διακοπή της λειτουργίας τους.
Διαχρονικό αίτημα του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθη-
νών είναι η ενίσχυση της ρευστότητας αυτού του μεγέθους 
των επιχειρήσεων, μέσω νέων χρηματοδοτικών εργαλείων 
και η αύξηση των δράσεων που στοχεύουν στη δημιουργία 
του υγιούς ανταγωνισμού και στη βελτίωση του επιχειρημα-
τικού περιβάλλοντος».
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Πάνω από 180 εκατ. ευρώ έχει επενδύσει στην Ελλάδα η 
Coca-Cola Τρία Έψιλον την τελευταία πενταετία. Στο επενδυ-
τικό πρόγραμμα περιλαμβάνονται η επένδυση των 20 εκατ. 
ευρώ στη νέα γραμμή παραγωγής PET στο εργοστάσιο στο 
Σχηματάρι, καθώς και επιπλέον επένδυση 31 εκατ. ευρώ για 
τη λειτουργία μέχρι το 2028 ενός νέου, σύγχρονου Κέντρου 
Logistics στην Αττική.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τη νέα γραμμή παραγωγής 
PET στο εργοστάσιο Σχηματαρίου της CocaCola Τρία Έψιλον 
εγκαινίασε χθες ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, 
σε ειδική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε παρουσία 
του προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου του Ομίλου 
CocaCola HBC, Αναστάση Δαυίδ, του διευθύνοντος συμβού-
λου, Zoran Bogdanovic, της chief operating officer, Νάγιας 
Καλογεράκη και του γενικού διευθυντή της Coca-Cola Τρία 
Έψιλον Svetoslav Atanasov. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν 
ο υπουργός Ανάπτυξης, Τάκης Θεοδωρικάκος, ο υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρος Παπασταύρου, καθώς 
και εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης, συνεργάτες και 
πελάτες της εταιρείας και εργαζόμενοι.
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης δήλωσε: «Είναι ξε-
χωριστή η χαρά μου κάθε φορά που εγκαινιάζουμε μία νέα 
επένδυση στη χώρα και πάντα προσπαθώ να συμμετέχω σε 
τέτοιες ευχάριστες στιγμές. Πολύ περισσότερο σήμερα, καθώς 
ξεκινά μία καινούργια σημαντική γραμμή παραγωγής της 
Coca-Cola Τρία Έψιλον, μίας εταιρείας του Ομίλου Coca-Cola 
Hellenic που έχει ελληνικό DNA, γιορτάζει πια τα 75 δημι-
ουργικά της χρόνια. Ουσιαστικά η επένδυσή σας συνιστά ένα 
άλμα παραγωγικότητας. Mαζί με τον ιδιωτικό τομέα, με τις 
μεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις, οικοδομούμε την Ελλάδα που 
παράγει και εξάγει, που εξελίσσεται παράλληλα με την εποχή, 
την Ελλάδα που ευημερεί».
Ο Αναστάσης Δαυίδ, πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου 
της CocaCola HBC, αναφέρθηκε στον ρόλο της Ελλάδας για 
την Coca Cola HBC, δηλώνοντας: «Εδώ στην Ελλάδα μεγα-
λώσαμε, μέσα από μια σχέση συνέργειας και εμπιστοσύνης με 
τους συνεργάτες, τους πελάτες, τους καταναλωτές μας και την 
Πολιτεία. Μαζί, κάναμε εκείνα τα βήματα και τις επενδύσεις 
που μας επέτρεψαν να αποκτήσουμε παγκόσμια παρουσία και 

να επεκτείνουμε διαρκώς τις δραστηριότητές μας. Σύντομα, η 
CocaCola Hellenic θα είναι παρούσα σε 43 χώρες, αγγίζοντας 
την καθημερινότητα 1,2 δισεκατομμυρίου ανθρώπων».
Ο Zoran Bogdanovic, διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου 
Coca-Cola HBC, ανέφερε: «Σε όλες τις αγορές μας, η CocaCola 
HBC συνεχίζει να αναπτύσσεται με σκοπό και δυναμική. Η Ελ-
λάδα δεν αποτελεί απλώς μέρος αυτής της πορείας, αλλά βρί-
σκεται στον πυρήνα της. Πρόκειται για μία από τις ιδρυτικές 
μας αγορές, μια χώρα που έχει διαμορφώσει την ταυτότητά 
μας και, πάνω απ’ όλα, έναν τόπο όπου οι άνθρωποί μας ανε-
βάζουν συνεχώς τον πήχη μέσα από το ταλέντο, τη δέσμευ-
ση και την υπερηφάνειά τους. Οι σημερινές ανακοινώσεις 
ανεβάζουν τη συνολική μας επένδυση στην Ελλάδα σε πάνω 
από 180 εκατ. ευρώ την τελευταία πενταετία. Πρόκειται για 
στρατηγικές, μακροπρόθεσμες αποφάσεις που αντανακλούν 
την εμπιστοσύνη μας στη χώρα, στο μέλλον της και στους 
ανθρώπους της».
Η Νάγια Καλογεράκη, chief operating officer του Ομίλου 
Coca-Cola HBC, υπογράμμισε: «Η σημερινή ημέρα δεν αφορά 
μόνο την έναρξη λειτουργίας μίας νέας γραμμή παραγωγής. 
Αποτελεί ακόμη μία έμπρακτη απόδειξη ότι η Ελλάδα παράγει, 
εξελίσσεται και καινοτομεί. Το εργοστάσιο του Σχηματαρίου 
συνδυάζει ιστορία, εμπειρία, γνώση και ανθρώπους που εδώ 
και δεκαετίες αποδεικνύουν καθημερινά τι σημαίνει συνέπεια 
και ποιότητα. Πίσω από κάθε επένδυση βρίσκεται κάτι πιο ου-
σιαστικό: η εμπιστοσύνη σε αυτή τη χώρα, στους ανθρώπους 
της και στις δυνατότητές της. Στην ίδια φιλοσοφία σήμερα 
έχουμε τη χαρά να ανακοινώσουμε, μέσω του Ιδρύματος 
Coca-Cola HBC, τη δωρεά ύψους 1 εκατ. ευρώ για την πυρο-
προστασία του παραδοσιακού Ελαιώνα της ‘Αμφισσας. Γιατί 
πιστεύουμε ότι η προστασία της φυσικής και πολιτιστικής μας 
κληρονομιάς είναι υπόθεση όλων μας».
Σημειώνεται ότι η νέα υπερ-υψηλής ταχύτητας γραμμή πα-
ραγωγής PET συνιστά σημαντική ενίσχυση της παραγωγικό-
τητας και της βιωσιμότητας για το εργοστάσιο Σχηματαρίου. 
Η παραγωγική δυναμικότητα διπλασιάζεται σε όλες τις συ-
σκευασίες - και σε ορισμένες περιπτώσεις υπερδιπλασιάζεται 
- καθιστώντας τη γραμμή μια από τις ταχύτερες του Ομίλου 
Coca-Cola ΗΒC. Eνδεικτικά, για τις συσκευασίες 1 λίτρου, η 

παραγωγή αυξάνεται από 21.000 φιάλες/ώρα σε 50.000 
φιάλες/ώρα.
Παράλληλα, ενσωματώνει καινοτόμα τεχνολογία που αντικα-
θιστά το πλαστικό περιτύλιγμα με χάρτινη λαβή, ενώ σε συν-
δυασμό με τον νέο, ελαφρύτερο σχεδιασμό φιάλης, καπακιού 
και ετικέτας, μειώνεται το πλαστικό κατά 520 τόνους ετησίως. 
Η ενεργειακή κατανάλωση περιορίζεται κατά 52% και οι εκ-
πομπές CO2e κατά 2.239 τόνους ετησίως.
Η επένδυση στο υπερσύγχρονο Κέντρο Logistics στην Αττική 
εντάσσεται στο πλαίσιο του τεχνολογικού μετασχηματισμού 
της εφοδιαστικής αλυσίδας της Coca-Cola Τρία Έψιλον. Αξι-
οποιώντας τεχνολογίες αιχμής και AI εξασφαλίζει έξυπνες, 
αποδοτικές και αξιόπιστες λειτουργίες σε πραγματικό χρόνο, 
ενισχύοντας την ευελιξία και την ανθεκτικότητα της εφοδια-
στικής αλυσίδας.
Με χωρητικότητα 33.000 παλέτες και δυνατότητα εξυπηρέτη-
σης έως 350 φορτηγών ημερησίως, θα αναβαθμίσει σημαντι-
κά την εξυπηρέτηση πελατών σε ταχύτητα και ακρίβεια, ενώ 
θα αποτελέσει - μετά από τα αντίστοιχα κέντρα εταιριών λια-
νικής - το μεγαλύτερο Kέντρο Logistics εταιρείας καταναλωτι-
κών αγαθών στην Ελλάδα. Η εγκατάσταση θα απασχολεί 50 
εργαζόμενους, με νέες θέσεις υψηλής εξειδίκευσης σε εργασι-
ακό περιβάλλον με υψηλά πρότυπα ασφαλείας και ποιότητας.
Ο Svetoslav Atanasov, Γενικός Διευθυντής της Coca-Cola Τρία 
Έψιλον για Ελλάδα και Κύπρο, σημείωσε: «Είμαστε υπερή-
φανοι που υποδεχόμαστε σήμερα τον Πρωθυπουργό στο 
εργοστάσιο Σχηματαρίου, το μεγαλύτερο εργοστάσιο αναψυ-
κτικών και χυμών στην Ελλάδα, με περισσότερους από 400 
εργαζόμενους. Με τέσσερις παραγωγικές μονάδες, παράγου-
με το 96% των προϊόντων μας τοπικά, απασχολούμε πάνω 
από 1.800 ανθρώπους και εξάγουμε σε 16 διεθνείς αγορές. 
Οι σημερινές επενδύσεις ενισχύουν την ικανότητά μας να 
εξυπηρετούμε καλύτερα τους πελάτες μας, καθιστώντας τον 
οργανισμό μας πιο ευέλικτο, ανθεκτικό και έτοιμο για το μέλ-
λον. Επιβεβαιώνουν την εμπιστοσύνη του Ομίλου Coca Cola 
HBC στη χώρα, δημιουργώντας κοινή αξία για τους πελάτες, 
τους εργαζομένους, τους συνεργάτες, τις τοπικές κοινότητες 
και το περιβάλλον».

Στην ολοκλήρωση της σύνδεσης της παραλίας της Σούδας με 
τη Μονάδα Επεξεργασίας Λυμάτων του Πλακιά προχώρησε ο 
δήμος Αγίου Βασιλείου, ενισχύοντας την περιβαλλοντική θω-
ράκιση μίας από τις πλέον επισκέψιμες παραλιακές περιοχές 
της νότιας Κρήτης. Την ίδια στιγμή, ο δήμος δρομολογεί νέες 
παρεμβάσεις για τη βελτίωση της πρόσβασης και της καθη-
μερινής λειτουργίας της περιοχής, με τη δημιουργία επιπλέον 
ελεύθερων χώρων στάθμευσης ενόψει της θερινής περιόδου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε σχετική 
ανακοίνωση του δήμου, με την ολοκλήρωση της σύνδεσης 
διασφαλίζεται η ασφαλής και ορθολογική διαχείριση των λυ-
μάτων της περιοχής, με στόχο την προστασία της δημόσιας 

υγείας, του θαλάσσιου περιβάλλοντος και της ποιότητας των 
ακτών, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της τουριστικής περιόδου, 
όπου η επισκεψιμότητα αυξάνεται σημαντικά.
Παράλληλα, ο δήμος συνεχίζει τις παρεμβάσεις στη Σούδα 
με στόχο τη βελτίωση της εξυπηρέτησης κατοίκων και επι-
σκεπτών. Ήδη από την προηγούμενη τουριστική περίοδο 
παραδόθηκε ελεύθερος χώρος στάθμευσης έκτασης τριών 
στρεμμάτων, χωρητικότητας περίπου 130 οχημάτων, δίπλα 
στην παραλία, ενώ τις επόμενες ημέρες αναμένεται να παρα-
χωρηθεί ακόμη ένας ελεύθερος χώρος στάθμευσης τεσσά-
ρων στρεμμάτων, χωρητικότητας περίπου 150 αυτοκινήτων, 
σε απόσταση περίπου 150 μέτρων από την ακτή.

Ο δήμαρχος Αγίου Βασιλείου Γιάννης Ταταράκης δήλωσε ότι 
η Σούδα αποτελεί μία από τις πιο πολυσύχναστες και σημαντι-
κές παραλίες του δήμου και υπογράμμισε πως η σύνδεση με 
τη Μονάδα Επεξεργασίας Λυμάτων του Πλακιά συνιστά ου-
σιαστική παρέμβαση για την προστασία της δημόσιας υγείας, 
του υδροφόρου ορίζοντα και του θαλάσσιου περιβάλλοντος.
Όπως επεσήμανε, ο δήμος προχωρά παράλληλα και στην 
αντιμετώπιση του ζητήματος της στάθμευσης κατά τους θε-
ρινούς μήνες, με στόχο την αποσυμφόρηση της περιοχής, τη 
βελτίωση της λειτουργικότητας και τον περιορισμό της άναρ-
χης στάθμευσης.

COCA-COLA ΤΡΙΑ ΕΨΙΛΟΝ: ΝΕΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΥ ΣΤΟ ΣΧΗΜΑΤΑΡΙ	

Ο ΔΗΜΟΣ ΑΓ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΕΝΙΣΧΥΕΙ ΤΙΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΣΤΗ ΣΟΥΔΑ 
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Δυναμικά ξεκίνησε το 2026 για τον Διεθνή Αερολιμένα 
Αθηνών, αφήνοντας πίσω του μια χρονιά ορόσημο με την 
επιβατική κίνηση να φτάνει τα 34 εκατ. επιβάτες, «με τα 
πρώτα στοιχεία να επιβεβαιώνουν την ανθεκτικότητα της 
ζήτησης για την Αθήνα, τόσο ως προορισμό όσο και ως 
κόμβο σύνδεσης με διεθνείς αγορές» δηλώνει άλλωστε σε 
συνέντευξή του στο Αθηναϊκό - Μακεδονικό Πρακτορείο 
Ειδήσεων, ο διευθύνων σύμβουλος (CEO) του ΔΑΑ, Γιώρ-
γος Καλλιμασιάς.
Σε ό,τι αφορά την γεωπολιτική κρίση, επισημαίνει ότι «πα-
ρακολουθούμε προσεκτικά τα γεγονότα στη Μ. Ανατολή 
και την επίδρασή τους στην επιβατική κίνηση, παραμέ-
νουμε όμως αισιόδοξοι ότι η χρονιά θα κινηθεί σε θετικά 
επίπεδα. Είμαστε σε στενή συνεργασία με τις αεροπορικές 
εταιρείες και τους υπόλοιπους φορείς του κλάδου και του 
τουρισμού, με στόχο τον καλύτερο δυνατό μεσοπρόθεσμο 
σχεδιασμό».
Σύμφωνα με το ίδιο, «η ανθεκτικότητα του ΔΑΑ βασίζεται 
σε συγκεκριμένα χαρακτηριστικά: ισχυρή ζήτηση για την 
Αθήνα, διευρυμένο δίκτυο, σαφές και σταθερό ρυθμιστικό 
πλαίσιο, υγιή χρηματοοικονομική θέση και μεθοδική υλο-
ποίηση του επιχειρηματικού σχεδίου μας».
Απαντώντας σε ερώτηση για αν τίθεται ζήτημα επάρκειας 
καυσίμων, ο CEO του ΔΑΑ δηλώνει: «Δεν διαπιστώνεται 
ζήτημα επάρκειας αεροπορικών καυσίμων για το αερο-
δρόμιο της Αθήνας ενόψει της θερινής περιόδου.
Ωστόσο, σημειώνει, «σε περίπτωση ευρύτερης διατα-
ραχής ή έλλειψης αεροπορικού καυσίμου σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, η ελληνική αγορά δεν θα μπορούσε να μείνει 
πλήρως ανεπηρέαστη, ανεξαρτήτως των διαθέσιμων 
αποθεμάτων σε εθνικό επίπεδο», διευκρινίζοντας πως «η 
προμήθεια αεροπορικού καυσίμου αποτελεί ευθύνη των 
αεροπορικών εταιρειών».
Τέλος, ο διευθύνων σύμβουλος του ΔΑΑ, αναφέρεται στο 
εμβληματικό Πρόγραμμα Επέκτασης του Αεροδρομίου 
με στόχο την σταδιακή αύξηση της δυναμικότητας σε 40 
εκατ. επιβάτες ετησίως με ορίζοντα το 2032 αλλά και στην 
Αθήνα που έχει εξελιχθεί σε έναν από τους πιο δυναμικούς 
ευρωπαϊκούς city break προορισμούς και στις συνέργειες 
που χρειάζονται ώστε η ανάπτυξη να παραμείνει βιώσιμη 
για επισκέπτες και κατοίκους.
Ακολουθεί η συνέντευξη του διευθύνοντος συμβού-
λου(CEO) του ΔΑΑ, Γιώργου Καλλιμασιά στο ΑΠΕ-ΜΠΕ 
και τη δημοσιογράφο Βάσω Κουτσούμπα:
Ερ: Το 2025 ήταν χρονιά ρεκόρ για τον ΔΑΑ, με 34 
εκατ. επιβάτες, ενώ και το 2026 έχει ξεκινήσει με 

θετική δυναμική. Πώς εξελίσσεται μέχρι στιγμής 
η φετινή χρονιά για το αεροδρόμιο της Αθήνας 
και σε ποιο στάδιο βρίσκεται το πρόγραμμα επέ-
κτασης, που θα αυξήσει τη δυναμικότητα στα 40 
εκατ. επιβάτες έως το 2032;
Απ: Το 2025 αποτέλεσε ακόμη μία χρονιά-ορόσημο για 
τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών, με την επιβατική κίνη-
ση να φτάνει τα 34 εκατ. επιβάτες, αυξημένη κατά 6,7% 
σε σχέση με το 2024. Το 2026 ξεκίνησε δυναμικά, με τα 
πρώτα στοιχεία να επιβεβαιώνουν την ανθεκτικότητα της 
ζήτησης για την Αθήνα, τόσο ως προορισμό όσο και ως 
κόμβο σύνδεσης με διεθνείς αγορές. Παρακολουθούμε 
προσεκτικά τα γεγονότα στη Μ. Ανατολή και την επίδρασή 
τους στην επιβατική κίνηση, παραμένουμε όμως αισιόδο-
ξοι ότι η χρονιά θα κινηθεί σε θετικά επίπεδα.
Στο πλαίσιο αυτό, υλοποιούμε τις επενδύσεις για την ανά-
πτυξη των υποδομών μας. Το εμβληματικό Πρόγραμμα 
Επέκτασης του Αεροδρομίου είναι η απάντηση στη μελλο-
ντική ζήτηση και αποτελεί κρίσιμη επένδυση για τη χώρα, 
με στόχο τη σταδιακή αύξηση της δυναμικότητας σε 40 
εκατ. επιβάτες ετησίως με χρονικό ορίζοντα το 2032.
Ήδη βρίσκονται σε κατασκευαστική φάση ο νέος πολυ-
ώροφος χώρος στάθμευσης και ο βορειοδυτικός χώρος 
στάθμευσης αεροσκαφών, ενώ η διαγωνιστική διαδικα-
σία για την επέκταση του Κύριου και του Δορυφορικού 
Αεροσταθμού βρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο, με 
τη μέθοδο ECI -- Early Contractor Involvement, δηλαδή 
Πρώιμη Συμμετοχή Εργολάβου. Πρόκειται για μια διαδι-
κασία που επιτρέπει την έγκαιρη συμμετοχή εξειδικευμέ-
νων κατασκευαστικών σχημάτων, ώστε να επιτευχθούν 
οι βέλτιστες δυνατές συνθήκες για τον σχεδιασμό, την 
κατασκευή, το κόστος και τη διαχείριση κινδύνων ενός 
τόσο σύνθετου έργου. 
Πρέπει να πούμε εδώ ότι στο σχεδιασμό μας περιλαμβά-
νονται όλα αυτά τα μέτρα που απαιτούνται για την ελα-
χιστοποίηση της όχλησης του επιβατικού κοινού από τα 
έργα στους χώρους των αεροσταθμών και -φυσικά- τα 
θέματα ασφάλειας τόσο των εργαζομένων όσο και του 
κοινού αποτελούν προτεραιότητα.
Θέλουμε να παραδώσουμε στο τέλος της διαδικασίας, ένα 
αεροδρόμιο πιο μεγάλο, πιο λειτουργικό, με βελτιωμένη 
αισθητική, πιο ανθεκτικό και καλύτερα προετοιμασμένο 
για τις ανάγκες της επόμενης δεκαετίας.
Ερ: Οι αερομεταφορές επηρεάζονται έντονα από 
γεωπολιτικές εντάσεις, ενεργειακό κόστος και 
διεθνή αβεβαιότητα. Πώς αξιολογείτε τους βα-

σικούς κινδύνους για το 2026 και ποια είναι τα 
στοιχεία που ενισχύουν την ανθεκτικότητα του 
ΔΑΑ και της Αθήνας ως αεροπορικής αγοράς;
Απ: Οι αερομεταφορές είναι, όπως και ο τουρισμός, εξαι-
ρετικά ευμετάβλητοι κλάδοι - ας θυμηθούμε τις περιόδους 
της χρηματοπιστωτικής διεθνούς κρίσης, της ελληνικής 
μακροοικονομικής κρίσης ή την πανδημία - είχαν τερά-
στια επίπτωση τόσο στις αερομεταφορές όσο και στον 
τουρισμό. Τώρα βλέπουμε εκ νέου ότι γεωπολιτικές εντά-
σεις και αβεβαιότητες, ενεργειακό κόστος, μεταβολές στη 
ζήτηση και επιχειρησιακοί περιορισμοί μπορούν να έχουν 
επίπτωση στις αγορές. Η δική μας προσέγγιση είναι να πα-
ρακολουθούμε στενά τις εξελίξεις, σε στενή συνεργασία με 
τις αεροπορικές εταιρείες και τους υπόλοιπους φορείς του 
κλάδου και του τουρισμού, με στόχο τον καλύτερο δυνατό 
μεσοπρόθεσμο σχεδιασμό.
Η ανθεκτικότητα του ΔΑΑ βασίζεται σε συγκεκριμένα χα-
ρακτηριστικά: ισχυρή ζήτηση για την Αθήνα, διευρυμένο 
δίκτυο, σαφές και σταθερό ρυθμιστικό πλαίσιο, υγιή χρη-
ματοοικονομική θέση και μεθοδική υλοποίηση του επιχει-
ρηματικού σχεδίου μας. 
Η Αθήνα έχει πλέον εδραιωθεί ως προορισμός με ζήτηση 
πέρα από την περίοδο αιχμής, ενώ η διεθνής διασυνδεσι-
μότητα ενισχύεται σταθερά. Θυμίζω ότι το 2025, σύμφω-
να με τα στοιχεία του ACI EUROPE, ο Διεθνής Αερολιμένας 
Αθηνών κατέγραψε αύξηση 33% στη συνολική διασυνδε-
σιμότητα έναντι του 2019 και 13% έναντι του 2024, επίδο-
ση που τον τοποθετεί στην κορυφή μεταξύ των μεγάλων 
ευρωπαϊκών αεροδρομίων ως προς την ανάπτυξη μετά 
την πανδημία. Παράλληλα, το αεροδρόμιό μας βρίσκεται 
πλέον στα Top 10 hubs της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ έχει 
ενισχύσει σημαντικά τόσο την απευθείας διασυνδεσιμότη-
τα όσο και τη λειτουργία του ως κόμβου.
Επίσης, σημαντικό στοιχείο ανθεκτικότητας είναι και η 
ενεργειακή στρατηγική μας. Με το πρόγραμμά μας ROUTE 
2025, ο ΔΑΑ ολοκλήρωσε τον στόχο για μηδενικό ισο-
ζύγιο εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, ενώ από τις 
αρχές του 2026 οι ανάγκες ηλεκτροδότησης της εταιρείας 
καλύπτονται από καθαρή ενέργεια που παράγεται εντός 
του αεροδρομίου. Αυτό ενισχύει την ενεργειακή αυτο-
νομία και περιορίζει την έκθεση σε μεταβλητό ενεργειακό 
κόστος, συμβάλλοντας παράλληλα στην ενίσχυση της 
ταυτότητας της πόλης μας ως βιώσιμου προορισμού.

Συνέχεια στη σελ 17

ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ ΤΟ 2026 ΓΙΑ ΤΟ «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» 
- Η ΕΛΛΑΔΑ ΔΙΑΘΕΤΕΙ ΚΑΥΣΙΜΑ ΕΝΟΨΕΙ ΘΕΡΙΝΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ
Συνέντευξη του διευθύνοντος συμβούλου του ΔΑΑ
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Αύξηση 5% σε σχέση με το πρώτο τρίμηνο του 2025, κα-
τέγραψε ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών της AEGEAN, 
ανερχόμενος στα 320,7 εκατ. ευρώ.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τα οικονομικά 
αποτελέσματα που ανακοίνωσε η εταιρεία, η επιβατική 
κίνηση το πρώτο τρίμηνο του 2026 ανήλθε σε 3,2 εκατ. 
επιβάτες, καταγράφοντας αύξηση 4% από την αντίστοιχη 
περίοδο του 2025, ανάλογη της αύξησης των προσφερό-
μενων θέσεων, με τον συντελεστή πληρότητας να διαμορ-
φώνεται στο 80,8%.
Τα κέρδη EBITDA του Ομίλου ανήλθαν σε 46,6 εκατ. ευρώ 
από 43,8 εκατ. ευρώ, ενώ οι ζημίες μετά από φόρους δι-
αμορφώθηκαν σε 21,7 εκατ. ευρώ από 6,6 εκατ. ευρώ. H 
διεύρυνση των ζημιών μετά από φόρους στο πιο αδύναμο 
εποχικά τρίμηνο, προήλθε κυρίως λόγω των αρνητικών 
συναλλαγματικών αποτιμήσεων ύψους 8,1 εκατ. ευρώ σε 
σύγκριση με κέρδη ύψους 8,3 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο 
τρίμηνο του 2025.
Παρόλο που ο Μάρτιος επηρεάστηκε από την αναστολή 

πτήσεων σε αγορές στη Μέση Ανατολή και τη σημαντική 
αύξηση του κόστους καυσίμων, οι θετικές επιδόσεις των 
δύο πρώτων μηνών εξομάλυναν την αρνητική επίδραση 
του Μαρτίου, οδηγώντας σε αύξηση, τόσο στον κύκλο 
εργασιών, όσο και στο EBITDA.
To πρώτο τρίμηνο του 2026, η εταιρεία παρέλαβε 2 νέα 
αεροσκάφη A321neo. Συνολικά, εντός των πρώτων εννέα 
μηνών του 2026 έχει προγραμματιστεί να παραδοθούν 
επτά A321neo αεροσκάφη.
Τα ταμειακά διαθέσιμα, ισοδύναμα και λοιπές χρημα-
τοοικονομικές επενδύσεις, διαμορφώθηκαν σε 891,6 
εκατ. ευρώ στις 31.03.2026, μετά την αποπληρωμή στις 
12.03.2026 του Κοινού Ομολογιακού Δανείου εκδόσεως 
της εταιρείας, ύψους 200 εκατ. ευρώ.
Ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας, Δημήτρης Γερο-
γιάννης, σε δήλωσή του τονίζει: «Η σύρραξη στη Μέση 
Ανατολή και το επακόλουθο κλείσιμο των Στενών του 
Ορμούζ επιβαρύνουν σημαντικά τις τιμές των καυσίμων, 
διαμορφώνοντας ένα δύσκολο περιβάλλον για το σύνολο 

του αεροπορικού κλάδου κατά τη διάρκεια του 2026. Στην 
AEGEAN διατηρούμε την ευελιξία στον επιχειρησιακό μας 
σχεδιασμό, με στόχο να περιορίσουμε τις επιπτώσεις στο 
λειτουργικό μας αποτέλεσμα, υποστηρίζοντας παράλλη-
λα τη μακροπρόθεσμη θέση μας στην αγορά αλλά και τις 
ανάγκες των επιβατών μας. Η επίδραση του αυξημένου 
κόστους καυσίμων θα είναι εντονότερη κατά τη διάρκεια 
των μηνών του δευτέρου τριμήνου. Είναι σημαντικό, 
όμως, να σημειωθεί, ότι παρά την αβεβαιότητα που δημι-
ουργεί στους καταναλωτές η ενεργειακή κρίση, η ζήτηση 
για την καλοκαιρινή περίοδο δείχνει αρκετά ανθεκτική. 
Παρά τις δυσκολίες του 2026, παραμένουμε αισιόδοξοι 
για τις προοπτικές της AEGEAN. Η συνεπής επένδυση σε 
σύγχρονο στόλο νέας γενιάς, η ισχυρή κεφαλαιακή μας 
βάση, η αποδεδειγμένη ικανότητα προσαρμογής και 
κυρίως η ποιότητα και εξέλιξη των ανθρώπων μας, μας 
επιτρέπουν να ανταποκρινόμαστε στις προκλήσεις και να 
συνεχίζουμε απρόσκοπτα την αναπτυξιακή μας πορεία».

AEGEAN: ΑΥΞΗΣΗ 4% ΤΗΣ ΕΠΙΒΑΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ ΚΑΙ 5% ΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ 2026	    

Συνέχεια από σελ 16

Ερ: Με δεδομένη τη συζήτηση που έχει ανοίξει 
για την ενεργειακή ασφάλεια και τα αεροπορικά 
καύσιμα, υπάρχει ζήτημα επάρκειας για τη θερινή 
περίοδο; Πώς αξιολογείτε τον σχετικό κίνδυνο για 
το αεροδρόμιο της Αθήνας; Παράλληλα, θα πρέπει 
οι επιβάτες να αναμένουν αυξήσεις στο κόστος του 
αεροπορικού ταξιδιού;
Απ: Όπως έχουμε αναφέρει και σε πρόσφατη ενημέρωση, με 
τα σημερινά δεδομένα δεν διαπιστώνεται ζήτημα επάρκει-
ας αεροπορικών καυσίμων για το αεροδρόμιο της Αθήνας 
ενόψει της θερινής περιόδου. Όπως είναι γνωστό, η Ελλάδα 
διαθέτει διυλιστήρια με παραγωγή αεροπορικού καυσίμου, 
ενεργειακές υποδομές και αποθέματα, ενώ η τροφοδοσία της 
αγοράς παρακολουθείται στενά από τους αρμόδιους φορείς 
και τους παρόχους καυσίμων.
Την ίδια στιγμή, πρέπει να είμαστε ρεαλιστές. Σε περίπτωση 
ευρύτερης διαταραχής ή έλλειψης αεροπορικού καυσίμου σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, η ελληνική αγορά δεν θα μπορούσε να 
μείνει πλήρως ανεπηρέαστη, ανεξαρτήτως των διαθέσιμων 
αποθεμάτων σε εθνικό επίπεδο.
Η προμήθεια αεροπορικού καυσίμου αποτελεί ευθύνη των 
αεροπορικών εταιρειών, οι οποίες διαχειρίζονται και τη σχετι-
κή αντιστάθμιση κινδύνου, το λεγόμενο hedging, δηλαδή την 

κάλυψη έναντι διακυμάνσεων στις τιμές.
Σε ό,τι αφορά το κόστος του αεροπορικού ταξιδιού, οι τιμές 
των εισιτηρίων καθορίζονται από τις αεροπορικές εταιρείες 
και επηρεάζονται από πολλούς παράγοντες, μεταξύ των οποί-
ων ασφαλώς και το κόστος καυσίμων. Επομένως, μια παρα-
τεταμένη αύξηση ή μεταβλητότητα στις τιμές των καυσίμων 
μπορεί να ασκήσει πίεση στο συνολικό κόστος λειτουργίας 
των αεροπορικών εταιρειών. Αυτή τη στιγμή πάντως, ο πιο 
ορατός κίνδυνος φαίνεται να αφορά περισσότερο το κόστος 
και τη μεταβλητότητα των τιμών καυσίμων, παρά την επάρ-
κεια.
Ερ: Η Αθήνα έχει εξελιχθεί σε έναν από τους πιο δυ-
ναμικούς ευρωπαϊκούς city break προορισμούς, 
δηλαδή προορισμούς ολιγοήμερης αστικής από-
δρασης, με διαρκώς αυξανόμενη ζήτηση. Υπάρχει 
κατά τη γνώμη σας, κίνδυνος κόπωσης του προ-
ορισμού ή υπερτουρισμού, και ποιες υποδομές ή 
συνέργειες χρειάζονται ώστε η ανάπτυξη να παρα-
μείνει βιώσιμη για επισκέπτες και κατοίκους; 
Απ: Η Αθήνα έχει πράγματι διανύσει μια εντυπωσιακή πορεία 
τα τελευταία χρόνια. Έχει ενισχύσει τη θέση της ως διεθνής 
προορισμός, έχει αποκτήσει πιο ισχυρή αναγνωρισιμότητα 
και προσελκύει πλέον επισκέπτες καθ’ όλη τη διάρκεια του 
έτους. Δεν θεωρώ, όμως, ότι τα διαθέσιμα στοιχεία τεκμηρι-
ώνουν σήμερα εικόνα υπερτουρισμού στην Αθήνα.

Προφανώς παρατηρούνται πιέσεις σε συγκεκριμένα σημεία 
της πόλης και σε συγκεκριμένες περιόδους αιχμής. Η συζήτη-
ση όμως, πρέπει να γίνεται με ακρίβεια: με βάση τα δεδομένα, 
τη φέρουσα ικανότητα, τις υποδομές και τη συνεχή αναβάθμι-
ση της ποιότητας ζωής κατοίκων και επισκεπτών.
Από την πλευρά του αεροδρομίου, απαντούμε με επενδύσεις 
στη δυναμικότητα, στη λειτουργικότητα και στην επιβατική 
εμπειρία. Όμως, απαιτείται συντονισμός όλων των φορέων, 
με στόχο την αναβάθμιση των δημόσιων υποδομών, των 
μεταφορών, της καθαριότητας, της προσβασιμότητας, της 
ασφάλειας και του τουριστικού προϊόντος εν γένει. Η ανάπτυ-
ξη είναι δυνατή όταν οι κρίκοι της αλυσίδας λειτουργούν μαζί 
και όταν ο στόχος δεν είναι απλώς περισσότερες αφίξεις, αλλά 
καλύτερη συνολική εμπειρία, σε συνδυασμό με διεύρυνση 
της τουριστικής περιόδου και μείωση της εποχικότητας, βιώ-
σιμη διαχείριση των προορισμών και καλύτερη διάχυση της 
αξίας στην οικονομία και στις τοπικές κοινωνίες.
Από την πλευρά μας, στηρίζουμε αυτή τη στρατηγική με 
αναπτυξιακά κίνητρα, κίνητρα για την εκτός αιχμής περίοδο, 
έμφαση σε υπερπόντιους προορισμούς και νέες αγορές, αλλά 
και με επενδύσεις στις υποδομές. Το ζητούμενο για τον ελληνι-
κό τουρισμό είναι η μετάβαση σε πιο ποιοτική, ισορροπημένη 
και ανθεκτική ανάπτυξη.

ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ ΤΟ 2026 ΓΙΑ ΤΟ «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» 
- Η ΕΛΛΑΔΑ ΔΙΑΘΕΤΕΙ ΚΑΥΣΙΜΑ ΕΝΟΨΕΙ ΘΕΡΙΝΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ
Συνέντευξη του διευθύνοντος συμβούλου του ΔΑΑ
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Το Στρατηγικό Σχέδιο Εξωστρέφειας του Υπουργείου Εξωτερι-
κών - ο οδικός χάρτης για την υλοποίηση της Εθνικής Στρα-
τηγικής Εξωστρέφειας για την πενταετή περίοδο 2026-2030 
- εγκρίθηκε από την Κυβερνητική Επιτροπή για την Εξωστρέ-
φεια της Ελληνικής Οικονομίας, σύμφωνα με σχετική ανακοί-
νωση του Υπουργείου Εξωτερικών, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η Επιτροπή συνεδρίασε υπό τον υφυπουργό Εξωτερικών, 
Χάρη Θεοχάρη, ενώ το Σχέδιο παρουσίασε ο γενικός γραμ-
ματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων και Εξωστρέφειας, 
Δημήτρης Σκάλκος. Στη συνεδρίαση συμμετείχαν οι γενικοί 
γραμματείς των συναρμόδιων υπουργείων και της Προεδρίας 
της Κυβέρνησης, καθώς και εκπρόσωποι θεσμικών και παρα-
γωγικών φορέων.
«Δεδομένου ότι αποτελεί κύριο άξονα της, ήδη εγκεκριμένης 
από το Κυβερνητικό Συμβούλιο Οικονομικής Πολιτικής, νέας 
Εθνικής Στρατηγικής Εξωστρέφειας για τη χώρα μας, το Σχέδιο 
Εξωστρέφειας του Υπουργείου Εξωτερικών προσδιορίζει με 
σαφήνεια τους βασικούς άξονες για την περαιτέρω ενίσχυση 
της οικονομικής εξωστρέφειας και της οικονομικής διπλωμα-
τίας, με άμεσο στόχο την προσέλκυση επενδύσεων υψηλού 
αντικτύπου από το εξωτερικό, την τόνωση της επιχειρηματικό-
τητας και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στην Ελλάδα», 
αναφέρει το Υπουργείο Εξωτερικών.
Πιο συγκεκριμένα, τονίζει, το Στρατηγικό Σχέδιο Εξωστρέφειας 
ιεραρχεί και κατανέμει τις πολιτικές και δράσεις της εξωστρέφει-
ας σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, προσδιορίζει γεωγραφικές και 
κλαδικές προτεραιότητες με ευνοϊκές προοπτικές για τις ελλη-
νικές εξαγωγές και για τη δημιουργία περιβάλλοντος φιλικού 
προς την εισαγωγή ξένων κεφαλαίων. Παράλληλα, θέτει πο-
σοτικούς στόχους και αναδεικνύει τα κατάλληλα εργαλεία και 

τις απαιτούμενες θεσμικές παρεμβάσεις για την επίτευξη των 
ως άνω στόχων.
Σε ό,τι αφορά στις ξένες άμεσες επενδύσεις, με βάση την ανάλυ-
ση που προηγήθηκε της κατάρτισης του Στρατηγικού Σχεδίου, 
αναδείχθηκε ως πρωτεύουσας σημασίας η ανάγκη στόχευσης 
των δράσεων για την προσέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων 
σε αγορές όπου παρουσιάζεται υψηλότερη δυνητική απόδοση 
και αναδυόμενες ευκαιρίες.
Αγορές με αυτά τα χαρακτηριστικά και με αυξημένες προοπτι-
κές για την προσέλκυση ξένων άμεσων επενδύσεων στην Ελ-
λάδα είναι οι ΗΠΑ, η Γερμανία, η Ελβετία, η Ιαπωνία, η Κίνα, το 
Λουξεμβούργο, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Ολλανδία, ο Καναδάς, 
η Γαλλία και η Σιγκαπούρη, ενώ αντίστοιχα κατηγοριοποιού-
νται οι υπόλοιπες ανά τον κόσμο αγορές.
Αντιστοίχως, κατά τη διαδικασία κατάρτισης του Στρατηγικού 
Σχεδίου, προσδιορίστηκαν οι ενδεδειγμένες στρατηγικές κα-
τευθύνσεις για τη διείσδυση σε αγορές-στόχους, καθώς επίσης 
και κλάδους, που παρουσιάζουν ισχυρότερες ευκαιρίες και 
προοπτικές για την διεύρυνση του εξαγωγικού αποτυπώμα-
τος και την προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Ειδικότερα, στις 
αγορές με ισχυρότερες προοπτικές για την στόχευση δράσε-
ων προώθησης των ελληνικών εξαγωγών περιλαμβάνονται 
οι εξής χώρες: Γερμανία, ΗΠΑ, Κύπρος, Ηνωμένο Βασίλειο, 
Ιταλία, Κίνα, Γαλλία, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και Ολλανδία.
Παράλληλα και οι υπόλοιπες αγορές ανά τον κόσμο αξιολογού-
νται ως προς τον βαθμό προτεραιότητας για την υλοποίηση 
δράσεων. Συμπληρωματικά, προτείνεται η διαφοροποίηση 
των παρεμβάσεων πολιτικής και δράσεων ανά κλάδο, ανάλο-
γα με τον συνδυασμό των εθνικών εξαγωγικών δυνατότητων 
σε κάθε κλάδο και την ελκυστικότητα στις ξένες αγορές, προ-

κειμένου να επιτευχθεί αποτελεσματικότερη στόχευση των 
δράσεων εξωστρέφειας.
Ακόμη, σε ευθυγράμμιση με τους άξονες παρεμβάσεων της 
Εθνικής Στρατηγικής Εξωστρέφειας, και λαμβάνοντας υπόψιν 
τα ευρήματα της συγκριτικής αξιολόγησης με χώρες του εξω-
τερικού, στο Σχέδιο αποτυπώνονται οι κεντρικές κατευθύνσεις 
και πολιτικές για την θεσμική και επιχειρησιακή ενδυνάμωση 
του εθνικού συστήματος εξωστρέφειας.
Ειδικότερα, προβλέπεται μεταξύ άλλων η ενίσχυση της απο-
τελεσματικής λειτουργίας των Γραφείων Οικονομικών και 
Εμπορικών Υποθέσεων (ΟΕΥ) ανά τον κόσμο, η διεύρυνση 
και αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών και εργαλείων 
από τους εθνικούς φορείς Enterprise Greece και Export Credit 
Greece, η ενίσχυση των δομών της Enterprise Greece για την 
ολοκληρωμένη υποστήριξη επενδυτών και εξαγωγέων, ο 
ψηφιακός εκσυγχρονισμός και η ανάπτυξη ενιαίων ψηφιακών 
εργαλείων, ο έγκαιρος και στοχευμένος προγραμματισμός 
δράσεων εξωστρέφειας, η προώθηση του εθνικού σήματος 
και η ενίσχυση της συντονισμένης συνεργασίας με τους επιχει-
ρηματικούς φορείς.
Σημειώνεται ότι κατά τη διαδικασία διαμόρφωσής του Στρα-
τηγικού Σχεδίου Εξωστρέφειας του ΥΠΕΞ πραγματοποιήθηκε 
ευρεία διαβούλευση με την συμμετοχή επιχειρηματικών και 
παραγωγικών φορέων για την αποτύπωση αναγκών και προ-
τεραιοτήτων και την υποβολή προτάσεων.
Τέλος, αναφέρεται πως το Στρατηγικό Σχέδιο Εξωστρέφειας 
θα επικαιροποιείται σε τακτική βάση, ώστε να αποτυπώνει τις 
διαρκώς μεταβαλλόμενες συνθήκες του διεθνούς οικονομικού 
περιβάλλοντος.

Την ανάγκη στενότερης συνεργασίας δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα για την ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελληνικών επι-
χειρήσεων υπογράμμισαν η εκπρόσωπος του ΣΕΒ και του Ελ-
ληνοϊταλικού Επιμελητηρίου, στο πλαίσιο του 14ου Regional 
Growth Conference στην Πάτρα.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η διευθύντρια Διεθνών Σχέσεων 
του ΣΕΒ, Βίκυ Μακρυγιάννη, τόνισε ότι η οικονομική διπλωμα-
τία, τα επιμελητήρια και οι επιχειρηματικοί φορείς λειτουργούν 
συμπληρωματικά για τη στήριξη των εξαγωγικών επιχειρήσε-
ων. Όπως ανέφερε, οι γεωπολιτικές εξελίξεις και οι αιφνίδιες 
αλλαγές στο διεθνές εμπόριο, όπως η επιβολή δασμών, δημι-
ουργούν νέα δεδομένα για τις ελληνικές επιχειρήσεις.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην ανάγκη παροχής πιο «δυναμι-
κής» και στρατηγικής πληροφόρησης προς τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, καθώς και στη σημασία του matchmaking για 
την αναζήτηση αξιόπιστων συνεργατών και πελατών στο 
εξωτερικό.
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Ελληνοϊταλικού Επιμελη-
τηρίου, κ. Τσαμίχας, χαρακτήρισε «τεράστιες» τις δυνατότητες 
περαιτέρω ελληνοϊταλικής συνεργασίας, σημειώνοντας ότι 
η Ιταλία αποτελεί τον βασικό οικονομικό εταίρο της Ελλάδας 
στην ΕΕ, με διμερές εμπόριο που προσεγγίζει τα 8,5 δισ. ευρώ.
Όπως ανέφερε, η εξωστρέφεια δεν πρέπει να περιορίζεται μόνο 
στην αγροδιατροφή, αλλά να επεκταθεί στην καινοτομία, στις 

νεοφυείς επιχειρήσεις και στις τεχνολογίες υψηλής προστιθέ-
μενης αξίας. Μάλιστα, παρουσίασε παραδείγματα ελληνικών 
εταιρειών που εξάγουν τεχνογνωσία σε τομείς όπως η αε-
ροδιαστημική, οι δορυφορικές εφαρμογές και οι τεχνολογίες 
ιατρικής υποστήριξης.
Παράλληλα, υπογράμμισε τη σημασία της ενίσχυσης του 
«Made in Greece» ως ισχυρού διεθνούς brand, αλλά και της 
διασύνδεσης ελληνικών και ιταλικών επιμελητηρίων και επι-
χειρηματικών οικοσυστημάτων. Όπως υπογράμμισε η αδελ-
φοποίηση δήμων και εμπορικών επιμελητηρίων φέρνει πιο 
κοντά και τις επιχειρηματικές συνέργειες.

Αύξηση 2,6% σημείωσε ο τζίρος των επιχειρήσεων της χώρας 
το α’ τρίμηνο εφέτος και ανήλθε σε 111.272.022 χιλ. ευρώ, 
έναντι των 108.480.205 χιλ. ευρώ το α’ τρίμηνο του 2025.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, τη 
μεγαλύτερη αύξηση στον κύκλο εργασιών το α’ τρίμηνο του 
2026 σε σύγκριση με το α’ τρίμηνο του 2025 παρουσίασαν οι 
επιχειρήσεις του τομέα Κατασκευές (17,4%), ενώ τη μεγαλύ-

τερη μείωση παρουσίασαν οι επιχειρήσεις του τομέα Δραστη-
ριότητες Υπηρεσιών Παροχής Καταλύματος και Υπηρεσιών 
Εστίασης (1%).
Για το σύνολο των επιχειρήσεων της χώρας, με υποχρέωση 
τήρησης διπλογραφικών βιβλίων και για τις οποίες υπάρχουν 
διαθέσιμα στοιχεία σε μηνιαία βάση, ο κύκλος εργασιών τον 
Μάρτιο 2026 ανήλθε σε 34.787.426 χιλ. ευρώ, σημειώνοντας 

αύξηση 12% σε σχέση με τον Μάρτιο 2025, που είχε ανέλθει 
31.067.135 χιλ. ευρώ.
Τη μεγαλύτερη αύξηση στον κύκλο εργασιών παρουσίασαν οι 
επιχειρήσεις του τομέα Κατασκευές (27,3%), ενώ τη μεγαλύτε-
ρη μείωση παρουσίασαν οι επιχειρήσεις του τομέα Διαχείριση 
Ακίνητης Περιουσίας (1,3%).

ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ ΤΟΥ ΕΞΑΓΩΓΙΚΟΥ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
Οι στόχοι του Στρατηγικού Σχεδίου Εξωστρέφειας 2026-2030 του ΥΠΕΞ

ΣΕΒ ΚΑΙ ΔΙΜΕΡΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ ΤΟΝΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗ ΙΣΧΥΡΟΥ «MADE IN GREECE» 
ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

ΑΥΞΗΣΗ 2,6% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΤΖΙΡΟΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟ Α’ ΤΡΙΜΗΝΟ    
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Οι πολιτικοί κίνδυνοι και η βία βρέθηκαν στην 7η θέση του 
ετήσιου Allianz Risk Barometer 2026, την υψηλότερη που 
έχουν καταλάβει ποτέ, υπογραμμίζοντας ότι οι συγκεκριμένες 
απειλές συγκαταλέγονται πλέον στους κύριους επιχειρηματι-
κούς κινδύνους, σε ένα ολοένα πιο ασταθές παγκόσμιο περι-
βάλλον.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τη νέα έκθεση 
Political violence and civil unrest trends 2026 της Allianz 
Commercial, ο πόλεμος έχει ξεπεράσει τις πολιτικές αναταρα-
χές ως η μορφή πολιτικής βίας που φοβούνται περισσότερο 
οι εταιρείες (53% των ερωτηθέντων παγκοσμίως), καθώς 
οι συγκρούσεις στην Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή διατα-
ράσσουν τις παγκόσμιες εμπορικές ροές, επιβαρύνουν τις 
πολιτικές συμμαχίες, οξύνουν τις αντιπαλότητες και αυξάνουν 
τους κινδύνους για τα επιχειρηματικά περιουσιακά στοιχεία. 
Περίπου το 60% των ερωτηθέντων από την Ευρώπη και την 
περιοχή της Ασίας-Ειρηνικού αναδεικνύουν τον πόλεμο ως 
τον κορυφαίο κίνδυνο. Οι πολιτικές αναταραχές κατατάσσο-
νται στη 2η θέση παγκοσμίως (49%), ενώ η τρομοκρατία/
σαμποτάζ βρίσκεται στην 3η θέση (46%).
Η σύγκρουση μεταξύ ΗΠΑ και Ιράν κυριαρχεί επί του πα-
ρόντος στην επικαιρότητα, έχοντας προκαλέσει σημαντικές 
διαταραχές στην παγκόσμια οικονομία. Όπως επισημαίνει 
η έκθεση, οι επιχειρήσεις που πλήττονται από ένοπλες συ-
γκρούσεις αντιμετωπίζουν σημαντικές προκλήσεις, όπως 
διαταραχές στην εφοδιαστική αλυσίδα, απώλεια πρόσβασης 
στις αγορές, καθώς και τον κίνδυνο κυβερνοεπιθέσεων και 
σαμποτάζ. Ακόμη και πριν από τον πόλεμο με το Ιράν, εκτι-
μάται ότι η έκθεση των επιχειρηματικών περιουσιακών στοι-
χείων σε κινδύνους πολεμικών συγκρούσεων είχε αυξηθεί 
άνω του 20% τα τελευταία πέντε χρόνια. Για τον ασφαλιστικό 
κλάδο, και ιδιαίτερα για τον τομέα της Πολιτικής Βίας και της 
Τρομοκρατίας (PVT), ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή ενδέχε-
ται να οδηγήσει σε σημαντικές ζημιές σε ορισμένες περιοχές, 
καθώς και σε νέες αξιολογήσεις κινδύνου για συγκεκριμένους 
στρατηγικούς κλάδους και γεωγραφικές αγορές. Με βάση τις 
τρέχουσες εκτιμήσεις, το ύψος των οικονομικών απωλειών 
θα μπορούσε να καταστήσει το συγκεκριμένο γεγονός πιο δα-
πανηρό ακόμη και από τις αποζημιώσεις PVT που προέκυψαν 
από τον πόλεμο στην Ουκρανία.
«Οι πόλεμοι, η απειλή μελλοντικών συγκρούσεων και άλ-
λες πράξεις πολιτικής βίας ενδέχεται να υπονομεύσουν τη 
γεωπολιτική και οικονομική σταθερότητα το 2026, καθώς 
και τα επόμενα χρόνια. Για πολλές εταιρείες, εξακολουθεί να 
υπάρχει κενό ορατότητας (visibility gap) ως προς τα τρωτά 
σημεία των φυσικών και ψηφιακών αλυσίδων εφοδιασμού 
τους λόγω αυτών των γεωπολιτικών κινδύνων. Η ικανότητα 
αναγνώρισης των πολύπλοκων προκλήσεων είναι ζωτικής 
σημασίας. Οι υπεύθυνοι διαχείρισης κινδύνων χρειάζεται 

να υιοθετήσουν μια σταθερά προδραστική προσέγγιση στις 
στρατηγικές ανθεκτικότητάς τους, βελτιώνοντάς τες διαρκώς, 
προκειμένου να συμβαδίζουν με τις αναδυόμενες απειλές που 
προκύπτουν από πολλαπλές πηγές, τόσο σήμερα όσο και 
στο μέλλον», δηλώνει ο Thomas Lillelund, CEO της Allianz 
Commercial.
Οι κοινωνικές αναταραχές και οι πράξεις σαμποτάζ παραμέ-
νουν σημαντικές ανησυχίες για τις επιχειρήσεις.
Η Allianz Research κατέγραψε περίπου 250 περιστατικά απερ-
γιών, εξεγέρσεων και κοινωνικών αναταραχών (SRCC) τα 
τελευταία πέντε χρόνια, στα οποία συμμετείχαν ενεργά πάνω 
από 1.000 άτομα και είχαν διάρκεια πάνω από μία ημέρα. Το 
Πακιστάν σημείωσε τα περισσότερα περιστατικά SRCC με 11 
μεγάλες διαδηλώσεις, ακολουθούμενο από την Ινδονησία. 
‘Αλλες χώρες που κατέγραψαν επίσης υψηλό αριθμό αντί-
στοιχων περιστατικών είναι οι ΗΠΑ, η Ελλάδα, η Τυνησία, η 
Ουγγαρία, το Ιράν και η Ινδία. Οι οικονομικές πιέσεις, συμπε-
ριλαμβανομένων των ζητημάτων του κόστους ζωής, απο-
τελούν καταλύτη για διαμαρτυρίες και απεργίες σε όλο τον 
κόσμο, με τους πολίτες να απαιτούν καλύτερη διακυβέρνηση 
και οικονομικές μεταρρυθμίσεις.
Οι περισσότερες διαμαρτυρίες σε όλο τον κόσμο είναι ειρη-
νικές, ωστόσο το 2025 καταγράφηκαν σημαντικές ασφα-
λισμένες ζημιές ως αποτέλεσμα μεγάλων αναταραχών. Οι 
αποζημιώσεις λόγω των εξεγέρσεων στην Ινδονησία τον 
Αύγουστο ξεπέρασαν τα 50 εκατ. δολάρια, ενώ οι διαδηλώ-
σεις στο Νεπάλ τον Σεπτέμβριο ενδέχεται να οδηγήσουν σε 
ασφαλισμένες ζημιές υψηλότερες ακόμη και από εκείνες του 
καταστροφικού σεισμού του 2015, οι οποίες ξεπέρασαν τα 
200 εκατ. δολάρια. Ανάλογα με τη διάρκεια της σύγκρουσης 
στη Μέση Ανατολή, προβλέπεται επίσης αυξημένος κίνδυνος 
εκδηλώσεων SRCC, ιδίως σε χώρες που εξαρτώνται σε μεγάλο 
βαθμό από το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο ή τα λιπάσματα 
της Μέσης Ανατολής.
Παράλληλα, οι πράξεις σαμποτάζ, συμπεριλαμβανομένων και 
κρατικά υποστηριζόμενων ενεργειών, έχουν αυξηθεί κατακό-
ρυφα τους τελευταίους 18 μήνες. Σε παγκόσμιο επίπεδο, τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια παρατηρήθηκε έξαρση στοχευμένων 
και κακόβουλων επιθέσεων σε κρίσιμες υποδομές, όπως τα 
υποβρύχια καλώδια, από φορείς που αποτελούν «προηγ-
μένες συνεχείς απειλές» (Advanced Persistent Threat - APT). 
Οι επιθέσεις αυτές συνήθως χρηματοδοτούνται από οργανι-
σμούς ή κράτη-παρίες, συμπεριλαμβανομένης της Ρωσίας, 
η οποία δραστηριοποιείται έντονα σε αυτό το γκρίζο πεδίο. 
Τέτοιες επιθέσεις δεν προκαλούν απαραίτητα εκτεταμένες 
ζημιές, αλλά μπορούν να διαταράξουν την καθημερινότητα 
και τις επιχειρηματικές δραστηριότητες, με αποτέλεσμα την 
κατανομή πολύτιμων πόρων στην αστυνόμευση και την πα-
ρακολούθηση κρίσιμων υποδομών.

Η προσαρμοστικότητα και η ανθεκτικότητα είναι 
πιο σημαντικές από ποτέ
Με τις γεωπολιτικές αναταραχές, τις οικονομικές πιέσεις και 
τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης να ενισχύουν την απειλή της 
πολιτικής βίας, οι πιθανές επιπτώσεις μπορούν να οδηγήσουν 
σε σημαντικές οικονομικές και ασφαλιστικές ζημίες, αποτε-
λώντας προκλήσεις τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για τις 
ασφαλιστικές εταιρείες τους.
Το μοτίβο των διαδηλώσεων και της βίας τα τελευταία χρόνια 
δείχνει ξεκάθαρα ότι ορισμένοι κλάδοι και δραστηριότητες 
είναι πολύ πιο ευάλωτοι σε όλο το φάσμα των κινδύνων πο-
λιτικής βίας. Παρόλα αυτά, όλες οι επιχειρήσεις μπορούν να 
επηρεαστούν.
Ένας από τους σημαντικότερους κινδύνους πολιτικής βίας 
είναι η απειλή διακοπής των επιχειρηματικών δραστηριοτή-
των, η οποία θα μπορούσε να οδηγήσει σε σημαντικές οικο-
νομικές και ασφαλιστικές ζημιές. Η προσαρμοστικότητα και η 
ανάπτυξη ανθεκτικότητας είναι επομένως ζωτικής σημασίας 
για επιχειρήσεις κάθε μεγέθους.
Η σύγκρουση μεταξύ ΗΠΑ και Ιράν αναμένεται να έχει σημα-
ντικές επιπτώσεις στη διαχείριση κινδύνων στο μέλλον. Σύμ-
φωνα με το Allianz Risk Barometer, πριν από τη σύγκρουση, 
περισσότερο από το ένα τρίτο (35%) των εταιρειών εξέταζε 
ήδη το ενδεχόμενο της μεταφοράς της παραγωγής του σε 
γειτονικές χώρες (nearshoring) και αξιολογούσε επιλογές 
εγχώριας παραγωγής, το 32% επεδίωκε να βελτιώσει τη 
διαχείριση των αποθεμάτων, συμπεριλαμβανομένης της 
αποθήκευσης αποθεμάτων σε ζώνες ελεύθερου εμπορίου, 
και σχεδόν οι μισές (49%) εξέταζαν το ενδεχόμενο επανα-
διαπραγμάτευσης και διαφοροποίησης των εφοδιαστικών 
αλυσίδων, ως στρατηγικές προσαρμογής στους μεταβαλλό-
μενους γεωπολιτικούς κινδύνους. Οι τάσεις αυτές είναι πιθανό 
να ενισχυθούν λόγω της σύγκρουσης.
«Καθώς διανύουμε αυτή την εποχή αυξημένης αβεβαιότη-
τας, η κατανόηση των επιπτώσεων αυτών των κινδύνων 
και η άμβλυνσή τους μέσα στα αλληλένδετα επιχειρηματικά 
οικοσυστήματα μας δεν ήταν ποτέ πιο κρίσιμη. Σε αυτό το 
πλαίσιο, η ασφάλιση έχει καθοριστικό ρόλο και η ζήτηση για 
προγράμματα ασφάλισης πολιτικής βίας συνεχίζει να αυξά-
νεται. Παρατηρούμε έντονο ενδιαφέρον και περισσότερους 
αγοραστές από ποτέ σε αυτόν τον τομέα. Οι πελάτες διευρύ-
νουν την κάλυψή τους ώστε να ανταποκρίνεται καλύτερα στο 
προφίλ κινδύνου τους. Πρόκειται για μια σημαντική μετατό-
πιση στη συμπεριφορά της αγοράς και των αγοραστών σε 
σχέση με πριν από τον πόλεμο στην Ουκρανία, η οποία πλέον 
ενισχύεται από τα επακόλουθα γεγονότα», δηλώνει ο Srdjan 
Todorovic, Global Head of Political Violence and Hostile 
Environment Solutions της Allianz Commercial.
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Η αγορά των smartphones συνεχίζει να εξελίσσεται με εντυ-
πωσιακή ταχύτητα. Οι συσκευές γίνονται ισχυρότερες, οι 
κάμερες βελτιώνονται, οι μπαταρίες διαρκούν περισσότερο 
και οι δυνατότητες τεχνητής νοημοσύνης ενσωματώνονται 
όλο και πιο βαθιά στην καθημερινότητα. Παρ’ όλα αυτά ένα 
παράδοξο κυριαρχεί στη διεθνή αγορά κινητής τηλεφωνίας. 
Οι καταναλωτές καθυστερούν να αλλάξουν συσκευή, δεν 
αξιοποιούν υπηρεσίες προστασίας και αποφεύγουν συχνά 
ακόμη και το trade-in των παλιών τους κινητών.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με το νέο white 
paper που παρουσιάστηκε από τον διεθνή φορέα κινητής 
τηλεφωνίας GSMA και βασίζεται σε έρευνες της SquareTrade, 
η εξήγηση βρίσκεται σε αυτό που αποκαλείται «Confidence 
Gap», το χάσμα εμπιστοσύνης ανάμεσα στην πρόθεση του 
καταναλωτή και στην τελική του απόφαση.
 ζήτησης. Οι χρήστες εξακολουθούν να θέλουν καλύτερες συ-
σκευές, αναβαθμίσεις και μεγαλύτερη ασφάλεια. Το πρόβλη-
μα βρίσκεται στην πολυπλοκότητα της εμπειρίας. Όσο περισ-
σότερο κατακερματίζεται η διαδρομή του χρήστη ανάμεσα σε 
διαφορετικούς παρόχους, άλλη εταιρεία για τη συσκευή, άλλη 
για την ασφάλιση, άλλη για την προστασία δεδομένων και 
άλλη για την ανταλλαγή της παλιάς συσκευής, τόσο αυξάνεται 
η σύγχυση και μειώνεται η εμπιστοσύνη.

Περισσότερο από 3,5 χρόνια κρατούν την ίδια συσκευή
Η έρευνα δείχνει ότι πολλοί καταναλωτές κρατούν πλέον τα 
κινητά τους για περισσότερο από 3,5 χρόνια. Όχι επειδή οι 
νέες συσκευές δεν είναι ελκυστικές, αλλά επειδή η διαδικασία 
αγοράς και αναβάθμισης μοιάζει πιο περίπλοκη από ποτέ. Η 
αβεβαιότητα γύρω από την πραγματική αξία μιας συσκευής, 
τις καλύψεις προστασίας, το κόστος αναβάθμισης ή ακόμη και 
τη διαχείριση προσωπικών δεδομένων λειτουργεί αποτρε-
πτικά. Στο στάδιο της αγοράς, το λεγόμενο Confidence Gap 
εμφανίζεται όταν ο καταναλωτής αδυνατεί να αξιολογήσει τη 
συνολική αξία κατοχής μιας συσκευής.
Η πληθώρα επιλογών, μοντέλα, αποθηκευτικοί χώροι, χρη-
ματοδοτικά προγράμματα, πακέτα προστασίας, δυνατότητες 
trade-in, δημιουργεί συχνά υπερφόρτωση πληροφορίας. 
Όπως αναφέρεται στο white paper, οι καταναλωτές τείνουν 

να επιλέγουν αυτό που φαίνεται φθηνότερο τη δεδομένη 
στιγμή, υποτιμώντας όμως παράγοντες που επηρεάζουν το 
συνολικό κόστος χρήσης σε βάθος χρόνου.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η αυξανόμενη αγορά 
refurbished συσκευών. Παρότι η ζήτηση ενισχύεται λόγω χα-
μηλότερου κόστους, η εμπιστοσύνη παραμένει περιορισμένη. 
Η κατάσταση της μπαταρίας, η πραγματική ποιότητα της συ-
σκευής και η μακροχρόνια αξιοπιστία εξακολουθούν να δημι-
ουργούν επιφυλάξεις στους καταναλωτές. Ακόμη πιο έντονο 
είναι το πρόβλημα στο στάδιο της καθημερινής χρήσης. Το 
smartphone έχει εξελιχθεί σε βασικό εργαλείο της προσωπι-
κής και επαγγελματικής ζωής. Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
έρευνας, το 75% των χρηστών διεθνώς θεωρεί το κινητό του 
κρίσιμο για τη διαχείριση των οικονομικών του, ενώ το 72% 
δηλώνει ότι αποτελεί την πύλη του προς τον κόσμο γύρω του.
Παρά αυτή την εξάρτηση, η προστασία παραμένει χαμηλή. 
Σχεδόν τα δύο τρίτα των χρηστών δηλώνουν ότι ανησυχούν 
για κλοπή ταυτότητας ή απώλεια δεδομένων σε περίπτωση 
κλοπής ή απώλειας της συσκευής. Ωστόσο, μόλις το 8% έχει 
εγγραφεί σε υπηρεσίες προστασίας ταυτότητας και μόνο το 
12% έχει αγοράσει κάποιου είδους ασφαλιστική κάλυψη 
για την ψηφιακή του ασφάλεια. Το white paper καταγράφει 
επίσης ότι το 45% των χρηστών δεν πληρώνει για υπηρε-
σίες backup ή ανάκτησης δεδομένων, παρότι χρησιμοποιεί 
το κινητό του για ιδιαίτερα ευαίσθητες δραστηριότητες. Η 
αντίφαση αυτή αποτυπώνει ακριβώς το Confidence Gap: οι 
καταναλωτές γνωρίζουν τον κίνδυνο, αλλά δυσκολεύονται 
να κινηθούν μέσα σε ένα περίπλοκο και αποσπασματικό οικο-
σύστημα υπηρεσιών.
Η κατάσταση γίνεται ακόμη πιο εμφανής στο στάδιο του 
trade-in και της αναβάθμισης συσκευών. Παρότι το 72% 
των καταναλωτών θεωρεί ότι η ανταλλαγή παλαιών κινητών 
είναι οικονομικά συμφέρουσα, σχεδόν οι μισοί δηλώνουν ότι 
δεν προχωρούν ποτέ σε trade-in όταν αλλάζουν συσκευή. Η 
βασική αιτία είναι η έλλειψη εμπιστοσύνης στη διαδικασία. Το 
68% ανησυχεί για τη διαχείριση των προσωπικών δεδομέ-
νων κατά την ανταλλαγή της συσκευής, ενώ το 38% δηλώνει 
ότι αυτή ακριβώς η ανησυχία μειώνει την πιθανότητα συμμε-
τοχής σε πρόγραμμα trade-in.

Η οικονομία των συρταριών
Έτσι δημιουργείται αυτό που η έρευνα αποκαλεί «Drawer 
Economy», η οικονομία των συρταριών. Δισεκατομμύρια 
παλιές συσκευές παραμένουν αδρανείς μέσα σε σπίτια και 
γραφεία σε όλο τον κόσμο, αντί να επιστρέφουν στην αγορά 
μέσω ανακύκλωσης ή επαναχρησιμοποίησης. Τα στοιχεία 
είναι ενδεικτικά. Στις Ηνωμένες Πολιτείες, οι καταναλωτές δι-
ατηρούν κατά μέσο όρο 1,8 παλιές συσκευές, ενώ σε αγορές 
όπως η Ινδία και η Ιταλία ο αριθμός ξεπερνά τις δύο συσκευές 
ανά χρήστη. Η GSMA εκτιμά ότι περισσότερα από 5,3 δισε-
κατομμύρια κινητά τηλέφωνα παραμένουν αχρησιμοποίητα 
παγκοσμίως, αντιπροσωπεύοντας τεράστια ανεκμετάλλευτη 
εμπορική αξία αλλά και χαμένες δυνατότητες για την κυκλική 
οικονομία.
Το white paper υποστηρίζει ότι το Confidence Gap έχει πλέον 
εξελιχθεί σε σημαντικό οικονομικό και περιβαλλοντικό παρά-
γοντα. Όταν οι καταναλωτές αισθάνονται εμπιστοσύνη, αλ-
λάζουν συσκευή νωρίτερα, υιοθετούν συχνότερα υπηρεσίες 
προστασίας και συμμετέχουν περισσότερο σε προγράμματα 
trade-in. Αντίθετα, όταν κυριαρχεί η αβεβαιότητα, καθυ-
στερούν τις αποφάσεις και διατηρούν παλαιότερες συσκευές 
εκτός αγοράς. Η SquareTrade προτείνει ως λύση ένα περισ-
σότερο ενοποιημένο μοντέλο υπηρεσιών, όπου αγορά, προ-
στασία, αναβάθμιση και ανταλλαγή συσκευών λειτουργούν 
ως ενιαία εμπειρία. Σύμφωνα με τη μελέτη, η διαφάνεια, η 
σαφήνεια και η απλοποίηση της διαδικασίας είναι κρίσιμες για 
την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης.
Το βασικό συμπέρασμα του white paper είναι ότι η επόμενη 
φάση ανάπτυξης της αγοράς κινητής τηλεφωνίας δεν θα 
εξαρτηθεί αποκλειστικά από την τεχνολογία των νέων συ-
σκευών. Θα εξαρτηθεί από το κατά πόσο οι εταιρείες μπορούν 
να μειώσουν την πολυπλοκότητα και να κάνουν τον κατανα-
λωτή να αισθανθεί ασφαλής σε κάθε στάδιο του κύκλου ζωής 
του κινητού του. Για έναν κλάδο που βασίζεται όλο και περισ-
σότερο στις συνδρομητικές υπηρεσίες, στις αναβαθμίσεις και 
στην κυκλική οικονομία, η εμπιστοσύνη μετατρέπεται πλέον 
σε βασικό επιχειρηματικό δείκτη.

H κινεζική Unitree Robotics ανακοίνωσε ότι έλαβε παραγγε-
λίες αμέσως μετά από την παρουσίαση του πρώτου παγκο-
σμίως, έτοιμου για παραγωγή επανδρωμένου ρομπότ (τύπου 
mecha) που λειτουργεί από άνθρωπο πιλότο, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
H παρουσίαση του αναφερόμενου ρομπότ διαδόθηκε αμέ-
σως μέσω του διαδικτύου στις αρχές της προηγούμενης 
εβδομάδας.
Στην επιστημονική φαντασία, το mecha παρουσιάζεται ως 
ένα γιγαντιαίο ρομπότ ή μηχανή που δρα υπό την καθοδήγη-

ση πιλότου ή έχει αισθήματα, ενώ είναι τυπικά ένα ανθρωπο-
ειδές όχημα που κινείται, συχνά μεγαλύτερο σε μέγεθος από 
τους ανθρώπους.
Το ρομπότ GD01 της Unitree που μπορεί να λειτουργήσει 
τόσο με δίποδη όσο και με τετράποδη κίνηση παρουσιάστηκε 
για πρώτη φορά στις 12 Μαΐου.
Σύμφωνα με την εταιρία, το μοντέλο αυτό έχει σχεδιαστεί για 
εφαρμογές καθημερινής χρήσης. Το βάρος του φτάνει περί-
που στα 500 κιλά με ένα άτομο στο εσωτερικό του και μπορεί 
να διατηρήσει τη σταθερότητά του ακόμη κι όταν κατεδαφίζει 

έναν τοίχο.
Το mecha βρίσκεται ακόμα στο στάδιο της βελτίωσής του 
και η παρουσίασή του στοχεύει στην επιτάχυνση της χρήσης 
της ρομποτικής στην αλυσίδα της βιομηχανικής παραγωγής, 
αλλά και στην ενίσχυση της ανθρώπινης παραγωγικότητας 
ανέφερε ο Γουάνγκ Σινγκσίνγκ, ιδρυτής και εκτελεστικός δι-
ευθυντής της Unitree σε μία γραπτή απάντησή του προς το 
κινεζικό πρακτορείο ειδήσεων Xinhua.

SMARTPHONES: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 5,3 ΔΙΣΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΑΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΤΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ
Γιατί οι καταναλωτές κρατούν τα παλιά κινητά τους στα συρτάρια

Η UNITREE ROBOTICS ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΕΤΟΙΜΟ ΓΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΡΟΜΠΟΤ ΤΥΠΟΥ MECHA 
Στοχεύει στην επιτάχυνση της χρήσης της ρομποτικής στην αλυσίδα της βιομηχανικής παραγωγής  
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ΘΕΤΙΚΟ «MOMENTUM» ΓΙΑ ΝΕΕΣ 
ΕΡΕΥΝΕΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ

ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΥΘΕΙΑ Ο ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ

 

 

H ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,10                                                       20/05/2026

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 21,23                                                     20/05/2026

Τι επισημάνθηκε για το ενεργειακό αποτύπωμα 
της χώρας στο «Balkans Energy Summit»
Την προοπτική της χώρας να αφήσει το στίγμα της στον 
ενεργειακό χάρτη της περιοχής και ευρύτερα της Ευρώπης, 
με «οχήματα» το φυσικό αέριο και τους υδρογονάνθρακες, 
δείχνουν οι τρέχουσες εξελίξεις. 
Το σχέδιο του Κάθετου Διαδρόμου, από τη μία, και το εθνικό 
πρόγραμμα υδρογονανθράκων, από την άλλη, δύνανται να 
διαμορφώσουν μια ριζικά διαφορετική τροχιά για την ενερ-
γειακή στρατηγική της χώρας το «αποτύπωμα» να φέρει 
ισχυρό γεωπολιτικό βάρος, που (θα) ξεπερνάει τα σύνορα 
χώρας, με το όλο εγχείρημα να αποκτά και ευρωπαϊκή δι-
άσταση. 
Τα παραπάνω υπογράμμισε, μεταξύ άλλων, ο υφυπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Νίκος Τσάφος, μιλώ-
ντας χθες στο δέκατο συνέδριο «Balkans Energy Summit 
2026», ξεχωρίζοντας το βασικό διακύβευμα περιόδου σε 
«hardware» και «software», με το δεύτερο να συγκεντρώ-
νει περισσότερες προκλήσεις έναντι του πρώτου. 
Στην περίπτωση του «hardware», έχει σημειωθεί, όπως 
ανέφερε χαρακτηριστικά, σημαντική πρόοδος τα τελευταία 
χρόνια, με την Ελλάδα να έχει αναβαθμίσει σημαντικά την 
εξαγωγική της ικανότητα σε φυσικό αέριο, με ανάλογα θετι-
κά βήματα να πραγματοποιούνται συλλήβδην στο κομμάτι 
των ενεργειακών υποδομών. 
Εξαγωγική ικανότητα 
Ενδεικτικά, όπως τόνισε η διευθύνουσα σύμβουλος του 
ΔΕΣΦΑ, Maria Sferruzza, μιλώντας στο ίδιο συνέδριο, η εξα-
γωγική ικανότητα του ελληνικού συστήματος μεταφοράς 
φυσικού αερίου έχει αυξηθεί, από τα 2 bcm μερικά χρόνια 
πριν, στα 4 δισεκατομμύρια ρια κυβικά κυβικά μέτρα σήμε-
ρα, με προοπτική να φτάσει στα 8 bcm, μόλις τεθούν σε πλή-
ρη λειτουργία οι νέοι συμπιεστές σε Αμπελιά και Κομοτηνή, 
με ακόμη 1 bcm να προκύπτει από τη λειτουργία του δια-
συνδετήριου αγωγού Ελλάδας - Βόρειας Μακεδονίας, που 
αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία το 2027. Κατά συνέπεια, 
«διαθέτουμε την απαιτούμενη δυναμικότητα για να τροφο-
δοτήσουμε τον Κάθετο Διάδρομο», όπως ανέφερε η ίδια, 
επιβεβαιώνοντας τις σχετικές παραδοχές του υφυπουργού. 
Η «δυσκολία» ή καλύτερα η πρόκληση, όπως τόνισε ο κύ-
ριος Τσάφος, έγκειται στο κομμάτι του «software», με την 
(ευρωπαϊκή) αγορά να καλείται να προσαρμοστεί στα νέα 
δεδομένα. 
Ο ειδικός απεσταλμένος της αμερικανικής κυβέρνησης 
για τα Ενεργειακά, Joshua Volz, υπογράμμισε την ανάγκη 
μεγαλύτερης έμφασης σε «εργαλεία» και πολιτικές που θα 
μπορέσουν να αντιστοιχήσουν με βιώσιμο τρόπο τις στρα-

Τις τελικές παρατηρήσεις τους στο πλαίσιο της διαγωνιστικής 
διαδικασίας για την παραχώρηση τμήματος του Οργανισμού 
Λιμένος Ελευσίνας αναμένεται να υποβάλουν το αμέσως επό-
μενο διάστημα το υπ. Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, 
αλλά και ο Οργανισμός Λιμένος Ελευσίνας, στο Υπερταμείο. 
Το τελευταίο είναι έτοιμο να προκηρύξει τον διαγωνισμό το 
πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιουνίου, εφόσον αυτός λάβει την 
τελική έγκριση από το Μέγαρο Μαξίμου και δεν ανακύψουν 
απρόοπτες καθυστερήσεις. 
Στη διαδικασία θα περιλαμβάνονται και οι επενδύσεις που 
απαιτούνται προκειμένου η Βλύχα -το μέρος δηλαδή όπου 
πρόκειται να αναπτυχθεί το καινούργιο λιμάνι- να αποτελέσει 
νέο διεθνή κόμβο θαλάσσιου εμπορίου, ύστερα και από τη 
σχετική εισήγηση του τεχνικού συμβούλου που έχει προσλά-
βει για τον σκοπό αυτό το Υπερταμείο. 
Ο διαγωνισμός αρχικά είχε προγραμματιστεί για προκήρυξη 
έως τα τέλη Μαρτίου, αλλά το ορόσημο αυτό κατόπιν μετα-

τηγικές επιδιώξεις με την «καθημερινότητα» της αγοράς. 
Σημείωσε ότι η ελληνική οικονομία εμφανίζει σημαντική 
δυναμική, με την εσωτερική αγορά φυσικού αερίου να δια-
τηρεί ισχυρές προοπτικές να αυξηθεί περαιτέρω στα 9 bcm, 
από 7 bcm που είναι σήμερα, υπολογίζοντας το σύνολο των 
ποσοτήτων που περνάνε από τη χώρα. 
Ως προς το κομμάτι των υδρογονανθράκων, ο διευθύνων 
σύμβουλος της ΕΔΕΥΕΠ Αριστοφάνης Στεφάτος μίλησε για 
το «momentum» της περιόδου, υπογραμμίζοντας ότι η 
σχεδιαζόμενη ερευνητική γεώτρηση στο block 2 στις αρχές 
του 2027 θα πρέπει να συνοδευτεί και από επόμενα βήμα-
τα που θα αναβιώσουν και θα εδραιώσουν εν συνόλω το 
εθνικό πρόγραμμα υδρογονανθράκων. «Αυτή τη στιγμή 
αναζητούνται εναλλακτικές, με μία εξ αυτών να δύναται να 
αποτελέσουν οι ελληνικοί υδρογονάνθρακες» ανέφερε χα-
ρακτηριστικά, για να συμπληρώσει ότι βασική προϋπόθεση 
είναι να πολλαπλασιαστεί η «δύναμη πυρός». 
Οι θετικοί «οιωνοί» υπάρχουν. με το 66% κάθε τύπου γεω-
τρήσεων που έχουν πραγματοποιηθεί στο ελληνικό υπέδα-
φος ιστορικά να δείχνουν δυνητικό γεωλογικό ενδιαφέρον, 
που όμως θα παραμείνει δυνητικό αν δεν προχωρήσει μια 
συνολικότερη «χαρτογράφηση» της περιοχής, πράγμα που 
με τη σειρά του περνάει από πολλαπλάσιες ερευνητικές 
γεωτρήσεις. Με άλλα λόγια, «χρειαζόμαστε 10-20 ερευνη-
τικές γεωτρήσεις για να πούμε ότι μελετάμε πραγματικά τις 
προοπτικές υδρογονανθράκων στην Ελλάδα», πράγμα που 
σημαίνει ότι προκύπτει ανάγκη να συνεχιστεί η προσπάθεια 
προσέλκυσης επενδυτών για να μετρήσουμε κι άλλες «ειδή-
σεις» ανάλογες του block 2.

τέθηκε για τις αρχές Μαΐου. Ωστόσο, ο βαθμός τεχνικής και 
νομικής αρτιότητας που θέλει το Υπερταμείο να δώσει στο 
συγκεκριμένο εγχείρημα, όπως και ο συντονισμός των δια-
φόρων εμπλεκόμενων μερών και υπηρεσιών του Δημοσίου, 
οδήγησαν τελικά σε αυτήν τη δίμηνη καθυστέρηση. 
Ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλης 
Κικίλιας αναφερόμενος στην εν λόγω παραχώρηση στις αρ-
χές της εβδομάδας, αφού δήλωσε ότι «οι λιμενικές υποδομές 
αποτελούν πηγή ανάπτυξης και προστιθέμενης αξίας για τις 
τοπικές κοινωνίες» και πως «εκεί αξίζει να υπάρχει λιμάνι και 
μαρίνα και οι κάτοικοι να δουν την ποιότητα ζωής τους να 
αναβαθμίζεται, να υπάρχει μεγαλύτερη οικονομική κίνηση 
γύρω από το λιμάνι, αλλά γενικότερα να υπάρχει ανάκαμψη 
στα επαγγέλματα της θάλασσας», υπογράμμισε ότι αυτό θα 
γίνει με αδιάβλητο διεθνή διαγωνισμό. 
Πρόσθεσε δε πως «είμαστε μια σύγχρονη, μοντέρνα ευ-
ρωπαϊκή χώρα και δεν θα μπορούσε να γίνει αλλιώς», ενώ 
υπογράμμισε ότι «είναι κάτι παραπάνω από προφανές ότι οι 
Αμερικανοί έχουν ξαναγυρίσει στη χώρα με διάθεση επενδύ-
σεων, κάτι το οποίο δεν βλέπαμε πριν από δέκα, δεκαπέντε ή 
είκοσι χρόνια. Τώρα, με ικανοποίηση παρατηρούμε ότι αυτό 
δίνει προστιθέμενη αξία στη χώρα». Το αμερικανικό ενδια-
φέρον αναφέρεται ως θρυαλλίδα για την παραχώρηση του 
λιμανιού, καθώς οι Ηνωμένες Πολιτείες, αλλά και ευρωπαϊκές 
πρωτεύουσες, αναζητούν μια εναλλακτική λύση απέναντι στο 
λιμάνι του Πειραιά, το οποίο ελέγχεται από την κινεζική κρα-
τική Cosco Shipping. 
Για την παραχώρηση εκδηλώνεται ήδη ενδιαφέρον τόσο από 
εγχώριους όσο και από ξένους ομίλους, σύμφωνα με πηγές 
της αγοράς. 
Μάλιστα, οι όμιλοι Aktor και ONEX Shipyards & Technology 
προχώρησαν στην υπογραφή συμφωνίας αποκλειστικής 
συνεργασίας, με σκοπό την κοινή συμμετοχή τους στην επι-
κείμενη διαδικασία του Υπερταμείου για την παραχώρηση της 
εμπορικής εκμετάλλευσης του λιμένα Ελευσίνας. 
Αντιστοίχως, πηγές της αγοράς αντιμετωπίζουν σχεδόν ως 
δεδομένο πως τη συμμετοχή της στη διεκδίκηση του λιμανιού 
θα αξιολογήσει και η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. 
Παράλληλα, με ιδιαίτερο ενδιαφέρον αναμένεται η στάση δι-
εθνών ομίλων όπως της Dubai Port και της CMA CGM, αλλά 
και της Cosco Shipping. 
Οι επενδύσεις που έχει υποδείξει ως απαραίτητες για το νέο 
λιμάνι ο τεχνικός σύμβουλος του Υπερταμείου, όπως και ο 
εκτιμώμενος προϋπολογισμός γι’ αυτές, θα αποτελέσουν και 
μέρος των κριτηρίων με βάση τα οποία θα αξιολογηθούν οι 
υποψήφιοι επενδυτές. Καθοριστικό κριτήριο θα παραμείνει, 
βεβαίως, το ύψος του τιμήματος που θα προσφέρουν. 
Το Υπερταμείο και οι αρμόδιες διευθύνσεις του επαναλαμβά-
νουν διαρκώς το τελευταίο διάστημα ότι η πλειοδοτική δια-
δικασία θα γίνει με τα αυστηρότερα κριτήρια και με ιδιαίτερη 
βαρύτητα σε θέματα εταιρικής διακυβέρνησης. 
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ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ ΜΕΤΑΤΙΘΕΤΑΙ 
ΤΟ ΝΕΟ «ΑΝΑΚΑΙΝΙΖΩ»

 ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,14                                                       20/05/2026

Το πρόγραμμα, ύψους 500 εκατ. €, «τράκαρε» με 
το «Σπίτι μου ΙΙ» που θα κλείσει Αύγουστο αντί για 
Ιούνιο 
Το Σεπτέμβριο και σε δύο στάδια μεταφέρεται το άνοιγμα του 
νέου προγράμματος «Ανακαινίζω» των 500 εκατ. ευρώ, το 
οποίο θα παρέχει επιδοτήσεις μέχρι και 90% για επισκευές και 
ανακαινίσεις σε κατοικίες χτισμένες μέχρι και το 1990 με εισο-
δηματικά κριτήρια. 
Η αναβολή του προγράμματος, το οποίο αναμένονταν να ανοί-
ξει μέσα στον μήνα, οφείλεται στο γεγονός ότι το κλείσιμο του 
προγράμματος «Σπίτι μου II», το οποίο κανονικά θα έκλεινε στις 
2 Ιουνίου, πήρε παράταση για το τέλος γούστου. Αυτό έγινε για 
να δώσει ένα χρονικό περιθώριο να βρουν το ακίνητο που 
θέλουν να αγοράσουν και να προλάβουν να υπογράψουν τη 
σύμβαση δανείων. Τα δάνεια θα εκταμιευτούν από τις εμπορι-
κές τράπεζες με τη μεσολάβηση της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας η οποία θα κληθεί να διαχειριστεί δάνεια ύψους 2 δισ. 
ευρώ, από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότατος. 
Σκοπός 
Το πρόγραμμα «Ανακαινίζω» θα αφορά την επιδότηση ανα-
καίνισης και την ήπια ενεργειακή αναβάθμιση παλαιών κατοι-
κιών οι οποίες είτε είναι σήμερα κλειστές: είτε ιδιοκατοικούνται, 
αλλά οι ιδιοκτήτες δεν έχουν πόρους για να τις ανακαινίσουν. 
Η επιδότηση μπορεί να φτάσει έως 36.000 ευρώ ανά ακίνητο, 
καλύπτοντας έως και το 90% του κόστους για ανακαίνιση ή και 
ενεργειακή αναβάθμιση. Το πρόγραμμα αφορά κατοικίες έως 
120 τ.μ. με οικοδομική άδεια έως 31 Δεκεμβρίου 1990. Οι γε-
νικές εργασίες ανακαίνισης θα επιδοτούνται με ποσοστό 60%ο 
έως 90%, ενώ οι ενεργειακές παρεμβάσεις με 20% έως 40%, 
καλύπτοντας περίπου 20%-30% της συνολικής δαπάνης. 
Η επιδότηση φτάνει τα 300 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο για 

ΠΡΟΧΩΡΟΥΝ ΟΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ 
ΜΕΤΑΤΡΟΠΗΣ: Η «ΠΤΟΛΕΜΑΪΔΑ V» 
ΤΗΣ ΔΕΗ ΣΕ ΜΟΝΑΔΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ

 ΤΑ ΝΕΑ 
ΣΕΛΙΔΑ 20                                                             20/05/2026

Προχωρούν οι διαδικασίες για τη μετατροπή της «Πτο-
λεμαΐδας V» της ΔΕΗ σε μονάδα φυσικού αερίου, καθώς 
υπεγράφη από το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας η απόφαση τροποποίησης περιβαλλοντικών όρων 
του έργου. Η «Πτολεμαΐδα V» αποτελεί τη μόνη λιγνιτική 
μονάδα που παραμένει πλέον ενεργή, μετά και την παύση 
της λειτουργίας του ΑΗΣ Αγίου Δημητρίου την περασμένη 
εβδομάδα και σύμφωνα με τον προγραμματισμό εκτιμά-
ται ότι θα παραμείνει σε λειτουργία ως τα τέλη του έτους, 
οπότε και θα ξεκινήσει η μετατροπή της με στόχο την ολο-
κλήρωση έως το τέλος του 2027 σε μονάδα ανοικτού κύ-
κλου με ισχύ 295 MW. Στη συνέχεια και εντός του 2029 θα 
εξελιχθεί σε μονάδα συνδυασμένου κύκλου (CCGT) ισχύος 
439 MW. Με τη μετατροπή, η μονάδα θα αποκτήσει με-
γαλύτερη ευελιξία και υψηλότερη αποδοτικότητα και θα 
ενισχύσει τον ρόλο της ΔΕΗ στην περιοχή της Δυτικής 
Μακεδονίας δημιουργώντας τις προϋποθέσεις ώστε η 
περιοχή να εξελιχθεί, μέσα από στοχευμένες επενδύσεις, 
σε σύγχρονο ενεργειακό και τεχνολογικό κόμβο με έντονο 
πράσινο αποτύπωμα. Ήδη η παραγωγή των λιγνιτικών 
μονάδων στο πλαίσιο της απολιγνιτοποίησης υποχώρησε 
το 2025 στις 2,70 TWh, και εμφανίστηκε μειωμένη κατά 
16,44% σε σχέση με έναν χρόνο πριν. 
Η σχετική απόφαση του υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, που υπεγράφη την περασμένη Δευτέρα, τρο-
ποποιεί το είδος της δραστηριότητας της εγκατάστασης 
καθώς ενσωματώνει και την ηλεκτροπαραγωγή από φυ-
σικό αέριο. 
Το Mega Data Center 
Ιδιαίτερη σημασία έχει ότι η νέα μονάδα θα καλύπτει κυ-
ρίως τις ανάγκες του Mega Data Center που σχεδιάζει να 
εγκαταστήσει η ΔΕΗ στον ΑΗΣ Αγίου Δημητρίου, ενισχύ-
οντας παράλληλα την ευστάθεια του εθνικού ηλεκτρικού 
συστήματος. Για την υλοποίηση του έργου έχει ήδη υπο-
γραφεί σύμβαση εκτέλεσης του έργου με τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. 
Σε αυτό το νέο ενεργειακό περιβάλλον που διαμορφώνε-
ται, η ΔΕΗ ενισχύει συνολικά την παρουσία σε πράσινες 

κατοικίες έως 120 τ.μ. και αφορά κυρίως εργασίες ανακαί-
νισης, όπως αλλαγή κουζίνας και μπάνιου, αντικατάσταση 
κουφωμάτων, ηλεκτρολογικές και υδραυλικές παρεμβάσεις, 
καθώς και ήπια ενεργειακή αναβάθμιση.
Η ενεργειακή αναβάθμιση θα μπορεί να προκύψει και από την 
αντικατάσταση παλιών air condition, με αντλίες θερμότητας 
ή και την τοποθέτηση ηλιακού θερμοσίφωνα ανάλογα με τις 
ανάγκες του ιδιοκτήτη.
Προσιτή στέγη
Με βάση τα όσα είπε χθες ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκος Παπαθανάσης, το πρό-
γραμμα είναι πρωτοποριακό για την Ε.Ε. και οι πόροι ύψους 
500 εκατ. ευρώ για χρηματοδότησή του, προήλθαν από τη με-
ταφορά πόρων του ΕΣΠΑ 2021-2027, στη νέα προτεραιότητα 
της Επιτροπής για την προσιτή στέγη.
Πρόσθεσε επίσης, ότι το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί σε δύο φάσεις:
Η πρώτη θα αφορά σπίτια τα οποία σήμερα είναι κλειστά και 
η επιδότηση των εργασιών ανακαίνισης και επισκευής θα έχει 
μια προϋπόθεση. Το σπίτι να διατεθεί προς ενοικίαση για του-
λάχιστον 5 χρόνια με σταθερό ενοίκιο, με στόχο να αυξηθεί η 
προσφορά στέγης.
Στη δεύτερη φάση του το πρόγραμμα θα ανοίξει και για τις ιδιο-
κατοικούμενες κατοικίες με παρόμοιες προϋποθέσεις, με στόχο 
μελλοντικά να μπορούν να πουληθούν σε καλές τιμές αυξάνο-
ντας ακόμη περισσότερο την προσφορά κατοικίας.
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ
Τα κριτήρια ένταξης
Συμφωνα με πληροφορίες για την ένταξη στο πρόγραμμα θα 
υπάρχουν κριτήρια τα οποία είναι σαφώς πιο ρεαλιστικά από 
αυτά παλαιότερων προγραμμάτων ανακαίνισης. Σε ό,τι αφορά 
το εισοδηματικά κριτήρια υποψήφιοι για ένταξη θα είναι νοικο-
κυριά με εισόδημα:
1. Εως και 25.000 ευρώ για τον άγαμο, έως και 35.000 ευρώ 
για τον έγγαμο χωρίς παιδιά. Για τα ζευγάρια με παιδιά το ετή-
σιο εισοδηματικό κριτήριο θα αυξάνεται κατά 5.000 ευρώ για 
κάθε ανήλικο παιδί.
2. Σε ό,τι αφορά στο κριτήριο της ακίνητης περιουσίας, η συνο-
λική αντικειμενική αξία δεν πρέπει να ξεπερνά τις 300.000 ευρώ 
τόσο για τον άγαμο όσο και για ζευγάρια με παιδιά.
3. Σε ό,τι έχει να κάνει με το ποσοστό ιδιοκτησίας, ο ιδιοκτήτης 
πρέπει να κατέχει τουλάχιστον το 50% της επικαρπίας ή της πλή-
ρους κυριότητας του ακινήτου για να μπορεί να κάνει αίτηση
ένταξης στο πρόγραμμα.
4. Οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληροί το ακίνητο είναι οι 
εξής:
> Να έχει επιφάνεια έως 120 τ.μ.
> Να βρίσκεται σε οικιστική περιοχή.
> Να είναι δηλωμένο ως κλειστό για τουλάχιστον τρία χρόνια.
> Για το νέο πρόγραμμα του 2026, η οικοδομική άδεια να έχει 
εκδοθεί έως τις 31 Δεκεμβρίου 1990 ώστε να εκπληρώνει και 
το κριτήριο της παλαιότητας.

Ο διαγωνισμός θα διενεργηθεί σε δύο φάσεις. Η πρώτη θα 
αφορά την εκδήλωση ενδιαφέροντος και η δεύτερη την 
υποβολή των δεσμευτικών οικονομικών προσφορών. Το 
Υπερταμείο, αφού λάβει τους φακέλους εκδήλωσης ενδιαφέ-
ροντος, θα προχωρήσει στην αξιολόγησή τους προκειμένου 
να διαπιστώσει κατά πόσο πληρούνται τα κριτήρια επιλεξιμό-
τητας των υποψηφίων, ώστε να δοθεί το πράσινο φως για τη 
μετάβαση στη δεύτερη φάση.

μορφές ενέργειας και αναπτύσσει ήδη στη Δυτική Μακε-
δονία ένα νέο ενεργειακό χαρτοφυλάκιο που περιλαμβά-
νει περισσότερα από 3.000 MW εγκατεστημένης ισχύος 
από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, νέες μονάδες συμβα-
τικής και εναλλακτικής παραγωγής, καθώς και 860 MW 
έργων αποθήκευσης ενέργειας. Σε αυτό το πλαίσιο η ηλε-
κτροπαραγωγή από φυσικό αέριο θα λειτουργεί συμπλη-
ρωματικά. Ο Γιώργος Στάσσης απαντώντας σε ερωτήσεις 
αναλυτών κατά την τηλεδιάσκεψη για τα οικονομικά 
αποτελέσματα του πρώτου τριμήνου 2026 επανέλαβε 
ότι, βάσει του υφιστάμενου σχεδιασμού, όλες οι λιγνιτι-
κές μονάδες της χώρας αναμένεται να ολοκληρώσουν τη 
λειτουργία τους έως τα τέλη του έτους, οπότε θα κλείσει 
οριστικά το κεφάλαιο της λιγνιτικής ηλεκτροπαραγωγής 
στην Ελλάδα.


